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ΕΥΚΟΛΑ ΚΑΙ ΠΑΝΤΑ 
ΚΟΝΤΑ ΣΑΣ

Βρείτε µας κάθε Σαββατοκύριακο σε ολόκληρο 
τον οδικό άξονα, εύκολα και γρήγορα στις 

βασικές µας χειροδιανοµές.

*  Σηµείωση - Τα παραπάνω σηµεία εµπλουτίζονται συνεχώς και εναλλάσσονται µεταξύ 
Σαββάτου και Κυριακής.

Βρείτε µας και σε όλες τις προθήκες 
σε επιλεγµένα σηµεία διάθεσης αλλά 
και σε καταστήµατα µεγάλων αλυσίδων 
εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  
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ΠΛΑΤΕΙΑ  ΚΕΝΕΝΤΥ 10:10 10:15
ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ & ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 10:00 10:00
ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ X 9:00
ΚΟΜΒΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 9:40 9:40
Λ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ - ''ΤΡΟΧΟΝΟΜΟΣ'' 10:50 10:50
ΚΑΣΑΒΕΤΗ & ΛΕΒΙ∆ΟΥ 10:50 10:50
∆ΑΧΤΥΛΙ∆Ι ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:30 X
ΚΗΦΙΣΙΑΣ & ΠΕΝΤΕΛΗΣ 10:40 10:30
ΚΟΜΒΟΣ Λ. ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ & ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 9:30 Χ
ΦΑΡΟΣ ΨΥΧΙΚΟΥ(ΕΝΑΝΤΙ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ) 10:00 10:00
ΦΑΝΑΡΙΑ ΝΕΑΣ ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ 11:10 11:10
(XAΡΙΛΑΟΥ ΤΙΚΟΥΠΗ & ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ) 

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ  

ΗΣΑΠ ΠΕΙΡΑΙΑΣ 10:00 9:30
ΑΚΤΗ ΜΙΑΟΥΛΗ & ∆ΗΜ.ΓΟΥΝΑΡΗ 10:10 9:40
ΑΚΤΗ ΜΟΥΤΣΟΥΠΟΥΛΟΥ & 2ΑΣ ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ 10:20 9:50
ΕΘΝΙΚΗΣ (ΠΑΝ. ΤΣΑΛ∆ΑΡΗ) & ΛΕΝΟΡΜΑΝ 11:00 Χ

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΝΟΤΙΑ  

ΚΑΛΥΜΝΟΥ & ΒΑΡΗΣ ΚΟΡΩΠΙΟΥ 10:50 11:00
ΥΑΒΑΝΑΚΙ-ΒΑΡΚΙΖΑ 11:10 11:10
ΑΣΤΕΡΙΑ ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ 10:30 10:40
ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ & Ι. ΜΕΤΑΞΑ 10:20 10:30

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΚΕΝΤΡΟ  

ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΟΣ & ΑΜΦΙΘΕΑΣ 10:00 10:10
ΚΑΤΕΧΑΚΗ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:10 10:10
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΣ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:20 10:20
HILTON   11:00 10:30
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ & ΚΑΛΛΙΡΟΗΣ 10:40 10:40
ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ & ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 11:10 10:20
ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΕΡΜΟΥ 11:30 11:00
ΚΟΛΩΝΑΚΙ   11:45 Χ

Νεροπόλεµος 
στη Μαδρίτη
Τι κάνει ο άνθρωπος για να δροσιστεί! Όσοι 
µένουν καλοκαίρι στην πόλη δυσκολεύονται να 
αντιµετωπίσουν τη ζέστη που κάθε χρόνο γίνε-
ται µεγαλύτερη. Τα air conditions επιβαρύνουν 
την κλιµατική αλλαγή, ενώ η αλόγιστη χρήση 
νερού είναι πρόκληση σε καιρούς λειψυδρίας 
για σηµαντικό κοµµάτι του παγκόσµιου πληθυ-
σµού. Γενικά, είναι να µη σου τύχει να βρίσκεσαι 
εγκλωβισµένος στα τσιµέντα όταν έρθει ο 
καύσωνας. Καλύτερα πλούσιος στη θάλασσα 
παρά φτωχός στην πρωτεύουσα.
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*ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, 
µερική ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, ή διασκευή από-
δοσης του περιεχοµένου της εφηµερίδας µε οποιονδήποτε 
τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογραφήσεως 
ή άλλον, χωρίς προηγούµενη γραπτή άδεια του εκδότη. Νόµοι 
238/ 1970, 4301/1979, Ν. 100/1975, Ν∆ 3565/1956 και 4254, 
1962 και κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου.
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σκοτεινιάζει 
05 // TOYΡΚΙΑ Ο Γιώργος Καπόπουλος 
διερωτάται ως πότε ο Ερντογάν θα είναι 
«σουλτάνος»
06 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Κ. ΦΙΛΗΣ «Ο Ερντογάν δεν 
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πολιτική

Β
λέπεις την τιµωρία των πραξικοπηµατιών από τον Ερ-
ντογάν, τον φανατισµό µε τον οποίο τους εξευτελί-
ζουν οι κυβερνητικές δυνάµεις, και ξέρεις ότι αυτό 
το καθεστώς δεν έχει καµία σχέση µε την ευρωπα-
ϊκή πραγµατικότητα. Αναρωτιέσαι πώς είναι δυνατόν 
να προεξοφλείται η έκδοση των Τούρκων στρατιωτι-

κών που ήρθαν στη χώρα µας όταν είναι ανοιχτό το θέµα της θανατι-
κής ποινής και σχεδόν βέβαιη η προοπτική βασανισµού τους. Η σχε-
τική συζήτηση δεν έχει σχέση µε το διεθνές δίκαιο ανθρωπίνων δι-
καιωµάτων, ενώ προκαλεί απορία η ευκολία και η αµεσότητα µε την 
οποία η πολιτική εξουσία παρεµβαίνει στη δικαστική προαναγγέλλο-
ντας αποφάσεις που µπορεί να προσβληθούν αργότερα στο Ευρωπα-
ϊκό ∆ικαστήριο.

Όπως συνήθως συµβαίνει, στον ελληνικό δηµόσιο διάλογο πλεο-
νάζουν οι τουρκολόγοι και λείπει η χρήσιµη σιωπή για να γίνουν οι κα-
τάλληλοι διπλωµατικοί χειρισµοί και η συνεννόηση µε τους πολυµε-
ρείς οργανισµούς στους οποίους ανήκουµε.

Ο δικός µας τρόπος
Η απουσία σοβαρότητας είναι, άλλωστε, δοµικό χαρακτηριστικό του 
ελληνικού συστήµατος. Ο Αµερικανός ΥΠΟΙΚ Τζακ Λιου ήρθε εδώ 
αγχωµένος για την αναζήτηση modus operandi µε το ∆ΝΤ και λύσης 
για τη διασφάλιση της βιωσιµότητας του ελληνικού χρέους. Αν ήξερε, 
θα δυσκολευόταν να καταλάβει πώς, παρά τη συµφωνία για την αξιο-
ποίηση του Ελληνικού, όλα εξελίσσονται πάρα πολύ αργά, τόσο, που 
είναι να απορεί κανείς αν θα ξεκινήσουν στο ορατό µέλλον όλα αυτά 
που θα φέρουν τη δηµιουργία θέσεων εργασίας, για τις οποίες καιγό-
µαστε. Και οπωσδήποτε δεν θα µπορούσε να βρει µια λογική εξήγηση 
για το γεγονός ότι ενώ η κυβέρνηση δείχνει να σκίζεται για την πάταξη 
της φοροδιαφυγής, τα αποτελέσµατα των πρώτων ελέγχων που έγι-
ναν στις τουριστικές περιοχές έδειξαν ποσοστό παραβατικότητας πάνω 
από 70%. Το ελληνικό καλοκαίρι εξελίσσεται µε τον γνωστό τρόπο: 
∆εν βρίσκεις εισιτήριο για τους δηµοφιλείς προορισµούς παρά την α-
κρίβεια στα ακτοπλοϊκά και την ίδια ώρα δεν ακούς γύρω άλλη συζή-
τηση πέρα από τα παράπονα για τους φόρους που πέφτουν πάνω σε 
άλλους φόρους, σχηµατίζοντας έναν σωρό από αφόρητες οικονοµικές 
υποχρεώσεις. Μαθαίνεις για αδιανόητα µισθώµατα κατοικιών στα πιο 
ελκυστικά νησιά, βλέπεις νέα σπίτια µε πισίνα να χτίζονται στους λό-
φους, τα σκάφη και τα φουσκωτά είναι περισσότερα απ’ όσα αντέχεις 
να ακούς και να βλέπεις, ενώ όλοι σου οι γνωστοί και φίλοι αγωνιούν 
για τη θέση εργασίας τους, για το εισόδηµά τους, για τη φυσική αντοχή 
τους στα όλο και µεγαλύτερα άγχη της καθηµερινότητας.

Ο δικός µας κόσµος
Είναι τυχεροί όσοι δεν παρακολούθησαν τη συζήτηση στην Ολοµέ-
λεια της Βουλής πριν από την ψηφοφορία για τον νέο εκλογικό νόµο. 
Γιατί όσοι άκουσαν τους πολιτικούς αρχηγούς να υπερασπίζονται το 
κοµµατικό τους συµφέρον στο όνοµα του λαού, τον οποίο επικαλού-

Είναι τυχεροί όσοι δεν παρακολούθησαν 
τη συζήτηση στην Ολοµέλεια της Βουλής 
πριν από την ψηφοφορία για τον νέο 
εκλογικό νόµο. Γιατί όσοι άκουσαν τους 
πολιτικούς αρχηγούς να υπερασπίζονται 
το κοµµατικό τους συµφέρον στο όνοµα 
του λαού, τον οποίο επικαλούνται µε τον 
αέρα του ιδιοκτήτη, βεβαιώθηκαν ότι δεν 
υπάρχει ελπίδα να ξεµπλέξουµε.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

νται µε τον αέρα του ιδιοκτήτη, βεβαιώθηκαν ότι δεν υπάρχει ελπίδα 
να ξεµπλέξουµε. Το πολιτικό προσωπικό κινείται σε τόσο χαµηλό ε-
πίπεδο, που δεν υπάρχουν σοβαρές πιθανότητες να κάνει οτιδήποτε 
εθνικά επωφελές. Ακούσαµε φλογερούς υπέρµαχους της προστασίας 
της δηµοκρατίας, ανήσυχους για τη βελτίωση της λειτουργίας των θε-
σµών και αγωνιώντες για την όσο το δυνατόν πληρέστερη έκφραση της 
λαϊκής βούλησης. Είναι οι ίδιοι άνθρωποι που συµβάλλουν στον δια-
συρµό του κοινοβουλευτισµού µε καφενειακής αισθητικής καβγάδες, 
ευτελή πολιτική σκέψη και έλλειψη προτάσεων για την ανασυγκρό-
τηση της παραγωγικής βάσης και του κράτους.

Στον ΣΥΡΙΖΑ θεωρούν ότι τα κατάφεραν, αφού οι µεθεπόµενες ε-
κλογές θα γίνουν χωρίς µπόνους εδρών για το πρώτο κόµµα, ενώ από 
τις επόµενες οι 17άρηδες θα έχουν δικαίωµα ψήφου. ∆εν πέτυχαν τα 
200 «ναι», αλλά πήραν µαζί τους την Ένωση Κεντρώων του Βασίλη Λε-
βέντη, σώθηκαν τα προσχήµατα µε την αποχή της Χρυσής Αυγής, ενώ 
έδεσαν την κατηγορία τους προς το ΠΑΣΟΚ και το Ποτάµι ότι είναι 
ουρά της Ν∆, επειδή συντάχθηκαν µε την αξιωµατική αντιπολίτευση 
στο «όχι».

Την επόµενη εβδοµάδα θα συζητάµε για την εκλογή Πτ∆ από 
τον λαό, όπως προτείνει ο Αλ. Τσίπρας, και ίσως για την εξεταστική σε 
σχέση µε όσα συνέβησαν το καλοκαίρι του 2015, αφού η Ν∆ έχει έ-
τοιµη την πρόταση που θα καταθέσει στη Βουλή.

Κάπως έτσι ξεχνιόµαστε και ξεχνάµε τα βασικά, που έχουν να κά-
νουν µε τη συνέχιση της ύφεσης, µε τα λουκέτα, µε την αύξηση της α-
πλήρωτης εργασίας στον ιδιωτικό τοµέα, µε την κατάρρευση της δη-
µόσιας υγείας, µε την απαξίωση της δηµόσιας παιδείας, µε τα συµπτώ-
µατα διάλυσης της δηµόσιας διοίκησης.

Ψηφίστηκε επί της αρχής το νοµοσχέδιο 
της κυβέρνησης για αλλαγή του εκλογι-
κού νόµου και καθιέρωση της απλής α-
ναλογικής ως εκλογικού συστήµατος της 

χώρας, ωστόσο δεν πρόκειται να εφαρµοστεί, παρά 
στις µεθεπόµενες εκλογές. Η κυβέρνηση δεν κατόρ-
θωσε να συγκεντρώσει τις 200 ψήφους που θα επέτρε-
παν την άµεση εφαρµογή του νέου εκλογικού νόµου, 
αφού το νοµοσχέδιο υποστηρίχθηκε µόνο από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, τους ΑΝΕΛ και την Ένωση Κεντρώων, ενώ κατα-
ψηφίστηκε από τη Ν∆, τη ∆ηµοκρατική Συµπαράταξη 
- ΠΑΣΟΚ και το Ποτάµι. Η Χρυσή Αυγή απείχε από 
την ψηφοφορία, ενώ το ΚΚΕ δήλωσε «παρών». 

Kατά τις οµιλίες των πολιτικών αρχηγών πριν από 
την ψηφοφορία, ο Αλ. Τσίπρας έκανε λόγο για «ιστο-
ρική µέρα, γιατί η απλή αναλογική θα υπερψηφιστεί 
από την πλειοψηφία της Βουλής των Ελλήνων και θα 
γίνει νόµος του ελληνικού κράτους». Ο πρωθυπουρ-
γός µίλησε για πολιτικά ώριµη πρόταση νόµου, που 
ανταποκρίνεται σε ένα πάγιο αίτηµα των αριστερών 
δηµοκρατικών δυνάµεων, αποτελεί σύγχρονο αίτηµα 
της κοινωνικής πλειοψηφίας και δικαιώνει τους αγώ-
νες για πραγµατική ισοτιµία και δηµοκρατία. Παράλ-
ληλα, εξαπέλυσε δριµεία επίθεση κατά του ΠΑΣΟΚ 
για τη στάση του στη συνεδρίαση, υποστηρίζοντας ότι 
το κόµµα θα µπει στο «χρονοντούλαπο της Ιστορίας».

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της Ν∆ Κ. Μη-
τσοτάκης µίλησε για µικροκοµµατικές µεθοδεύσεις, 
σχέδιο ακυβερνησίας και πολιτικό αµοραλισµό από 
πλευράς κυβέρνησης. «Οδεύετε σε µια βαριά ήττα στις 
επόµενες εκλογές και γι’ αυτό προσπαθείτε να στερή-
σετε την εξουσία από τη Ν∆» είπε και δεσµεύτηκε ότι 
αν η Ν∆ γίνει κυβέρνηση, θα καταργήσει τον παρόντα 
νόµο.

Ο γ.γ. του ΚΚΕ ∆. Κουτσούµπας κατηγόρησε την 
κυβέρνηση και τα κόµµατα της αντιπολίτευσης ότι 
µέσω της συζήτησης για τον εκλογικό νόµο προσπα-
θούν να συσκοτίσουν τα µεγάλα προβλήµατα και να 
αποπροσανατολίσουν τον λαό, ενώ η πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ Φ. Γεννηµατά υποστήριξε ότι η κυβέρνηση 
φέρνει την απλή αναλογική «ως αριστερό φερετζέ στις 
δεξιές πολιτικές που εφαρµόζετε» και «δεν θα µιλού-
σατε για απλή αναλογική εάν οι δηµοσκοπήσεις σάς έ-
βγαζαν πρώτο κόµµα».

Ο επικεφαλής του Ποταµιού Στ. Θεοδωράκης προ-
ειδοποίησε ότι «αν κάποιοι σκέφτονται ότι θα µπο-
ρούσαν να γίνουν κυβερνήσεις στην Ελλάδα χωρίς το 
πρώτο κόµµα, να το ξεχάσουν. Θα θεωρηθεί, και θα 
είναι, κοινοβουλευτική ανωµαλία», ενώ ο πρόεδρος 
των ΑΝΕΛ και υπουργός Εθνικής Άµυνας Π. Καµµένος 
υποστήριξε ότι εντός της Βουλής µπορούν να υπάρξουν 
συνθέσεις και αυτές οι συνθέσεις µπορούν να οδηγή-
σουν σε σταθερότερες κυβερνήσεις, προσθέτοντας ότι 
«ο µόνος δρόµος είναι αυτός της απλής αναλογικής».

Τέλος, ο πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων Β. Λεβέ-
ντης υποστήριξε ότι το ΠΑΣΟΚ θα τιµωρηθεί από τον 
ελληνικό λαό για την άρνησή του να υπερψηφίσει την 
απλή αναλογική. «∆εν θα έχουµε ακυβερνησία µε την 
απλή αναλογική. Και θα µείνει ιστορικό στίγµα και για 
το ΠΑΣΟΚ και για το Ποτάµι αν δεν την ψηφίσει» δή-
λωσε χαρακτηριστικά. ∆.Χρ.

ΑΠΛΗ ΑΝΑΛΟΓΙΚΗ, 
ΑΛΛΑ ΑΠΟ ΤΙΣ 
ΜΕΘΕΠΟΜΕΝΕΣ 
ΕΚΛΟΓΕΣ

ΤΙ ΑΛΛΟ ΘΑ 
(ΜΑΣ) ΣΥΜΒΕΙ;
Η τουρκική περιπέτεια, η µάχη για 
την απλή αναλογική και ο ορίζοντας 
που σκοτεινιάζει.
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κόσµος

Το αποτυχόν πραξικόπηµα απαντήθηκε ήδη µε το 
καλά εδώ και καιρό σχεδιασµένο και προετοιµασµένο 
πραξικόπηµα του Ερντογάν και της ηγετικής οµάδας 
του κυβερνώντος κόµµατος ΑΚΡ: Πριν ακόµη τεθεί 
σε ισχύ η κατάσταση έκτακτης ανάγκης, οι εκκαθαρί-

σεις και οι συλλήψεις είχαν ανοίξει ήδη το κεφάλαιο µιας απόλυτης 
κυριαρχίας του κοµµατικού µηχανισµού.

Έτσι, το ερώτηµα που τίθεται πλέον δεν είναι ούτε η συνταγµα-
τική µεταρρύθµιση που θα δίνει στον Πρόεδρο αρµοδιότητες σουλ-
τάνου ούτε η µεθόδευσή της µε ψηφοφορία στη Βουλή και δηµο-
ψήφισµα και αµέσως µετά πρόωρες εκλογές. Το ερώτηµα είναι ποια 
προσχήµατα κοινοβουλευτικού πλουραλισµού θα θελήσει να διατη-
ρήσει ο Ερντογάν και, κυρίως, τι θα πράξει µε τη σύνθεση της επόµε-
νης Βουλής: Το κουρδικό κόµµα HDP είτε θα τεθεί εκτός νόµου είτε 
θα εµποδιστεί να φτάσει το πλαφόν του 10% που απαιτείται για την 
είσοδο στη Βουλή, µε ανοιχτό το ερώτηµα τι θα συµβεί µε το εθνικι-
στικό ΜΗΡ που ψήφισε υπέρ της κατάστασης έκτακτης ανάγκης στη 
Βουλή. Αν, δηλαδή, θα παραµείνει ως κόµµα δορυφόρος του ΑΚΡ ή 
θα διεµβολιστεί από τη ρητορική και πρακτική του Ερντογάν και θα 
βρεθεί κι αυτό εκτός Βουλής.

Καθεστωτική αλλαγή
Με άλλα λόγια, µέχρι και το φθινόπωρο θα έχει συντελεστεί µε συ-
νοπτικές διαδικασίες και χωρίς ουσιαστική αντιπολίτευση, µε δεδο-
µένο το έλλειµµα ηγεσίας και προγραµµατικής ταυτότητας του κεµα-
λικού Λαϊκού Ρεπουµπλικανικού Κόµµατος, η καθεστωτική αλλαγή, 
µε την εγκαθίδρυση ενός συγκεντρωτικού προσωποπαγούς καθε-
στώτος που θα παραπέµπει περισσότερο στην πρώην σοβιετική Κε-
ντρική Ασία παρά στο προεδρικό µοντέλο της Γαλλίας και των ΗΠΑ.

Η χαµένη δυνατότητα
Το βράδυ της αποτυχηµένης απόπειρας πραξικοπήµατος ο Ερντο-
γάν είχε την ευκαιρία να επιλέξει να διευρύνει την πολιτική του 
βάση, να ξεφύγει από τον αυτοεγκλωβισµό του στην αυταρχική ε-
κτροπή των τελευταίων χρόνων και να τεθεί επικεφαλής ενός ευρύ-
τατου δηµοκρατικού µετώπου, να ξαναβρεί δηλαδή το χαµένο νήµα 
και τη δυναµική που είχε µέχρι και την εξέγερση του πάρκου Γκεζί 
στην Κωνσταντινούπολη το καλοκαίρι του 2013. Ή, για να είµαστε 
πιο ακριβείς, αυτή η ευκαιρία ή εναλλακτική λύση ήταν µια υπόθεση 
εργασίας χωρίς βάση και αντίκρισµα.

Ο Ερντογάν µέχρι τις εκλογές του 2011, όπου συγκέντρωσε σχε-
δόν το 50% των ψήφων, είχε όντως µια διευρυµένη στήριξη πέραν 
του πολιτικού Ισλάµ, από τµήµατα της κοινωνίας που τον θεωρού-
σαν πολιορκητικό κριό στην προσπάθεια κατεδάφισης της παράλλη-
λης εξουσίας του κεµαλικού κατεστηµένου και του βαθέος κράτους.

Τότε, λίγο µετά τις εκλογές του 2011 και µε τη στρατιωτική ηγε-
σία αδρανοποιηµένη µετά τη βροχή αποκαλύψεων και το κύµα διώ-

Αν προ της απόπειρας πραξικοπήµατος η 
δίψα για την απόλυτη εξουσία είχε οδηγήσει 
τον Ερντογάν σε αυτοακύρωση, σήµερα 
µπορεί να αναδειχθεί στον παράγοντα που θα 
τον οδηγήσει σε απόλυτο αδιέξοδο.

στην άσκηση της κυβερνητικής εξουσίας σε ένα δεύτερο µέτωπο, 
το Κουρδικό.

Από το 2002 και µετά, η πλειοψηφία των Κούρδων στη ΝΑ 
Τουρκία στήριζε τον Ερντογάν, καθώς ο νεο-οθωµανικός πολιτικός 
λόγος του ΑΚΡ είχε κατά κύριο λόγο σουνιτικές ισλαµικές αναφο-
ρές που µπορούσαν να αποτελέσουν κοινό παρονοµαστή ενότητας 
των Κούρδων και των Τούρκων µουσουλµάνων. Έτσι, ο Ερντογάν 
στον χειρισµό του Κουρδικού εµφανιζόταν να έχει πολλαπλάσια 
ευελιξία από το δόγµα των κεµαλικών «Τουρκία, ένα έθνος - ένα 
κράτος».

Στο Κουρδικό ο Ερντογάν έκανε από το 2011 µέχρι και το 2015 
τα µεγαλύτερα και πιο τολµηρά ανοίγµατα: Ο έµπιστος συνεργάτης 
του και επικεφαλής της Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΜΙΤ), Χακάν 
Φιντάν, είχε σχεδόν σε καθηµερινή βάση συνοµιλίες µε τον έ-
γκλειστο στο Ιµραλί Οτσαλάν, το αποτέλεσµα των οποίων ήταν η α-
πόφαση του ιστορικού Κούρδου ηγέτη να καλέσει τους αντάρτες να 
σταµατήσουν την ένοπλη δράση για να αναζητηθεί πολιτική λύση 
περιορισµένης αυτονοµίας σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης.

Όλα τινάχτηκαν στον αέρα µετά τις εκλογές του Απριλίου του 
2015, όταν το HDP, το φιλοκουρδικό κόµµα, ξεπέρασε το πλαφόν 
του 10%, µπήκε στη Βουλή και στέρησε από το ΑΚP και την κυβέρ-
νηση Νταβούτογλου την κοινοβουλευτική αυτοδυναµία. Το τι ε-
πακολούθησε είναι γνωστό: ο Ερντογάν κήρυξε τον πόλεµο στους 
Κούρδους εντός και εκτός συνόρων, κατά του ΡΚΚ στη ΝΑ Τουρ-
κία και της αδελφής οµογάλακτης οργάνωσης PYD στη ΒΑ Συρία. 
Εξυπακούεται ότι σε µια πολεµική επιχείρηση όχι πλέον κλασικού 
ανταρτοπόλεµου αλλά πολέµου πόλεων ο στρατός και η ηγεσία του 
έχουν τον βαρύνοντα, αν όχι τον καθοριστικό, ρόλο.

Έτσι, είναι ξεκάθαρο ότι αν προ της απόπειρας πραξικοπήµατος 
η δίψα για την απόλυτη εξουσία είχε οδηγήσει τον Ερντογάν σε αυ-
τοακύρωση, σήµερα µπορεί να αναδειχθεί στον παράγοντα που θα 
τον οδηγήσει σε απόλυτο αδιέξοδο.

ξεων που ακολούθησε για τα σχέδια πραξικοπήµατος µε τις κωδικές 
ονοµασίες «Βαριοπούλα» και «Εργκένεκον», ο Ερντογάν θα µπο-
ρούσε να επιδιώξει ρόλο υπεράνω κοµµάτων, αν διάλεγε να εκπρο-
σωπήσει το σύνολο του ευρύτατου κοινωνικού και πολιτικού µετώ-
που που τον στήριξε από το 2002 και µετά στη συγκρουσιακή συγκα-
τοίκησή του µε τη στρατιωτική ηγεσία.

Το µυστικό του Ερντογάν
Ο Ερντογάν, όµως, είχε, απ’ ό,τι φαίνεται, κρυφή ατζέντα την εγκα-
θίδρυση µιας απόλυτης προσωποπαγούς εξουσίας, µια επιλογή που 
είχε από τότε µέχρι και σήµερα καθοριστικές συνέπειες και επιπτώ-
σεις:
• Πρώτον, δεν άφηνε περιθώρια πραγµατικού πολιτικού πλουραλι-
σµού και, κυρίως, δεν επέτρεπε την αµφισβήτηση της εκπροσώπη-
σης του πολιτικού Ισλάµ από τα πολυπλόκαµα δίκτυα του ιµάµη Φε-
τουλάχ Γκιουλέν.
• Αντίθετα, η άσφαιρη και αναξιόπιστη αντιπολίτευση του Λαϊκού 
Ρεπουµπλικανικού Κόµµατος υπό τον Μπαϊκάλ και στη συνέχεια 
τον Κιλιτζάρογλου ήταν και ακίνδυνη και βολική ως πρόσχηµα πο-
λυκοµµατισµού.

Η πορεία προς µια σουλτανική εξουσία είχε ως πρώτη συνέπεια 
τη σκληρή σύγκρουση µε τα δίκτυα του ιµάµη Φετουλάχ Γκιουλέν –
που είναι εγκατεστηµένος στις ΗΠΑ από το 1999– αµέσως µετά την 
εξέγερση του πάρκου Γκεζί: Τα φιλικά προς τον ιµάµη ΜΜΕ αποκά-
λυπταν καθηµερινά σκάνδαλα διαφθοράς που άγγιζαν την ίδια την 
οικογένεια Ερντογάν, ενώ ο πρωθυπουργός και ηγέτης του ΑΚΡ α-
παντούσε µε κύµα εκκαθαρίσεων και διώξεων, κυρίως στην αστυ-
νοµία και στο δικαστικό σώµα. Το πολιτικό σκηνικό άλλαξε ριζικά 
καθώς ο Ερντογάν αναζήτησε τη στήριξη και συνεργασία της στρατι-
ωτικής ηγεσίας µε κοινό αντίπαλο τον Γκιουλέν, στις µηχανορραφίες 
του οποίου απέδωσε τις αποκαλύψεις για τις υποθέσεις «Εργκένε-
κον» και «Βαριοπούλα». Αυτή η συµµαχία χωρίς αρχές ήταν η πρώτη 
κίνηση επαναφοράς των ενόπλων δυνάµεων της Τουρκίας ως παρά-
γοντα, και µάλιστα καθοριστικό, στη διαµόρφωση των εσωτερικών 
πολιτικών ισορροπιών.

Η de facto συµµαχία µε το βαθύ κράτος της στρατιωτικής ηγε-
σίας εκ των πραγµάτων περιόρισε και την ηγετική εµβέλεια του Ερ-
ντογάν, πέραν της επιρροής του ΑΚΡ στα στρώµατα της κοινωνίας 
που ήθελαν αυθεντικό εκδηµοκρατισµό. Η σκληρή καταστολή των 
διαδηλώσεων στο πάρκο Γκεζί προειδοποίησε όλους όσοι έτρεφαν 
ακόµη αυταπάτες ότι ο αυταρχισµός Ερντογάν όχι µόνο δεν διαφέ-
ρει από αυτόν του κεµαλικού κατεστηµένου αλλά λόγω του προσω-
ποπαγούς χαρακτήρα της εξουσίας µπορεί να είναι και χειρότερος.

Κουρδικό κουβάρι
Στην πορεία για την απόλυτη εξουσία ο Ερντογάν θα αρνιόταν για 
δεύτερη φορά τον εαυτό του, το ίδιο το πρόσφατο παρελθόν του 

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΣΟΥΛΤΑΝΟΣ 
ΓΙΑ ΠΟΣΟ 
ΑΚΟΜΗ;
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συνέντευξη

Ο 
Κ. Φίλης δεν είναι αισιόδοξος για την 
επόµενη µέρα στην Τουρκία, µετά το 
«κάτι σαν πραξικόπηµα» που κατά την 
εκτίµησή του ήταν καταδικασµένο να 
αποτύχει και αποκλείεται να ενορχη-

στρώθηκε από δυνάµεις του Ερντογάν. Θεωρεί α-
τυχείς τους κυβερνητικούς χειρισµούς στο θέµα 
των πραξικοπηµατιών που βρέθηκαν στη χώρα 
µας και πιστεύει ότι ο Τούρκος Πρόεδρος βγαί-
νει λαβωµένος από τις εξελίξεις των τελευταίων 
ηµερών.

Έχετε καταλήξει σε κάποιο συµπέρασµα σχε-
τικά µε το τι ακριβώς συνέβη στην Τουρκία; 
Έγινε απόπειρα πραγµατικού πραξικοπήµατος 
και από ποιες δυνάµεις;
Το πραξικόπηµα ήταν «ντεµέκ» και καταδικασµένο 
σε αποτυχία, εφόσον οι στασιαστές δεν είχαν σο-
βαρά ερείσµατα ούτε στις ένοπλες δυνάµεις ούτε 
στην κοινωνία. Το µεν πρώτο τους κόστισε επι-
χειρησιακά (αφού κατά τη διάρκεια της απόπειρας 
συνάντησαν αντίσταση από ένοπλα σώµατα, είτε 
αυτά προσέκειντο στον Ερντογάν είτε όχι), ενώ, 
στην περίπτωση των πολιτών, η αδυναµία πλή-
ρους ελέγχου των µέσων επικοινωνίας και των 
τηλεπικοινωνιών έδωσε την ευκαιρία στον Τούρκο 
Πρόεδρο να απευθυνθεί στον λαό, ζητώντας του 
να αντισταθεί στο πραξικόπηµα. Αν, πάντως, οι έ-
νοπλες δυνάµεις είχαν κινηθεί συντεταγµένα και 
ενιαία, το αποτέλεσµα πιθανότατα θα ήταν διαφο-
ρετικό και η αιµατοχυσία µεγαλύτερη.

Τώρα, κατά πόσο οι εµπνευστές κινούνται 
στους κόλπους των κοσµικών –που είναι «ξεδο-
ντιασµένοι»– και ανησυχούσαν από τη συνεχή α-
ποδυνάµωση του ρόλου τους µε ταυτόχρονη ενί-
σχυση του Προέδρου ή των ισλαµιστών που είτε 
διαφωνούσαν µε την πολιτική Ερντογάν ή ήθελαν 
να µετριάσουν τις φιλοδοξίες τους, ή αν εντέλει ε-
πρόκειτο για ένα ετερόκλητο σχήµα, όπου τα κί-
νητρα δεν είχαν ως σηµείο αναφοράς διαφωνίες 
περί τα εθνικά θέµατα αλλά παιχνίδια εξουσίας (εν 
αναµονή της προαναγγελθείσας σκούπας εκ µέ-
ρους Ερντογάν και των κρίσεων του Αυγούστου), 
µπορεί και να µην το µάθουµε ποτέ.

Πάντως, παρ’ ότι το τουρκικό παρακράτος είναι 
ικανό για πολλά, το σενάριο να έχει ενορχηστρώ-
σει ο ίδιος ο Τούρκος Πρόεδρος το «κάτι σαν πρα-
ξικόπηµα» µου φαίνεται ακραίο για τους εξής λό-
γους: α) επιβεβαίωσε, ανεξάρτητα από την ανεπι-
τυχή έκβασή του, τη διαίρεση στους κόλπους της 
τουρκικής κοινωνίας, ως αντανάκλαση της αγω-
νίας πολλών για την πορεία της χώρας τους, β) 
ανέδειξε τις αδυναµίες και την αµφισβήτηση στο 
πρόσωπο του Ερντογάν, ο οποίος δεν βγαίνει α-
λώβητος από αυτή τη διαδικασία, γ) επέτεινε το αί-
σθηµα αβεβαιότητας για την επόµενη µέρα, γεγονός 
που επιδρά αρνητικά σε τουρισµό και οικονοµία.

Τι βλέπετε µπροστά πέρα από την ενίσχυση του 
αυταρχισµού της ηγεσίας Ερντογάν;
Προβλέπω, εκτιµώντας, ωστόσο, πως δύσκολα θα 
καταφέρει να την επιτύχει, την αναγκαιότητα εξεύ-
ρεσης ενός σηµείου ισορροπίας στους χειρισµούς 
Ερντογάν σε δυόµισι (αλληλένδετα) µέτωπα: ένα-
ντι των πραξικοπηµατιών, όπου τις πρώτες ώρες 
φάνηκε ιδιαίτερα προετοιµασµένος να βάλει στο 
ίδιο τσουβάλι άνω των 9.000 στρατιωτικών και δη-
µοσίων λειτουργών, απέναντι στην αντιπολίτευση, 
που ναι µεν τον στήριξε αλλά δεν πρόκειται να του 
δώσει λευκή επιταγή, καθώς επίσης και στην ε-

ξωτερική του πολιτική, ιδίως ως προς τη ∆ύση.
Στα δύο εγχώρια ζητήµατα ο Τούρκος Πρόε-

δρος δείχνει αποφασισµένος να αξιοποιήσει πλή-
ρως το momentum, ώστε αφενός να προβεί στις 
«αναγκαίες» εκκαθαρίσεις ποδηγέτησης όλων των 
θεσµών/πυλώνων της λειτουργίας του κράτους 
και αφετέρου να δηµιουργήσει µια οιονεί κατά-
σταση εκφοβισµού απέναντι σε οποιονδήποτε δια-
νοηθεί να τον αµφισβητήσει (εξού και η συζήτηση 
για επαναφορά της θανατικής ποινής). Όµως αυτές 
οι ενέργειες θα πλήξουν καίρια τις σχέσεις µε τη 
∆ύση, σε µια περίοδο γενικότερης αποστασιοποί-
ησης από αυτήν αλλά και πολλών ανοιχτών µετώ-
πων, που απαιτούν συνεννόηση µαζί της. Η δαιµο-
νοποίηση, επί παραδείγµατι, των ΗΠΑ και η πίεση 
για την έκδοση Γκιουλέν, µε τον γνωστό απόλυτο 
τρόπο Ερντογάν (εκδώστε τον, αλλιώς στηρίζετε 
τον εµπνευστή του πραξικοπήµατος, µε συνέπεια 
να διαταραχθούν οι σχέσεις µας), αθροίζουν µια 
ακόµη αδιέξοδη πολιτική στον στρατηγικό αυτο-
εγκλωβισµό του Τούρκου Προέδρου στην ιδιαί-
τερη ψυχοσύνθεσή του και στο γκελ αυτής σε µια 
µεγάλη µερίδα του πληθυσµού. ∆ηλαδή η πλευρά 
της προσωπικότητάς του που επικρατεί είναι αυτή 
που του επιτρέπει να διατηρείται στην εξουσία: ο 
λαϊκιστής Ερντογάν, που ανακαλύπτει µονίµως ε-
χθρούς (εντός και εκτός), που επενδύει στην πό-
λωση, που συντηρητικοποιεί την κοινωνία τροφο-
δοτώντας τη συνεχώς µε στερεότυπα, που ταυτίζει 
τις προσωπικές του θέσεις µε το εθνικό συµφέ-
ρον, που προκρίνει τον δεσποτισµό ως τον µόνο 
τρόπο επιβίωσης, είναι ο ηγέτης για την υπερά-
σπιση του οποίου ο κόσµος κατέβηκε στους δρό-
µους και στάθηκε µπροστά από τανκς, εξευτέλισε 
και χτύπησε αµούστακους στρατιώτες στο όνοµα 
της δηµοκρατίας! Συνεπώς οι προσδοκίες πως 
µπορεί να αλλάξει ρότα και να κινηθεί ενωτικά ή, 

Η δαιµονοποίηση των ΗΠΑ 
και η πίεση για την έκδοση 
Γκιουλέν, µε τον γνωστό 
απόλυτο τρόπο Ερντογάν 
(εκδώστε τον, αλλιώς 
στηρίζετε τον εµπνευστή του 
πραξικοπήµατος, µε συνέπεια 
να διαταραχθούν οι σχέσεις 
µας), αθροίζουν µια ακόµη 
αδιέξοδη πολιτική στον 
στρατηγικό αυτοεγκλωβισµό 
του Τούρκου Προέδρου στην 
ιδιαίτερη ψυχοσύνθεσή του και 
στο γκελ αυτής σε µια µεγάλη 
µερίδα του πληθυσµού.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Ο Ερντογάν δεν βγαίνει αλώβητος 
από το ντεµέκ πραξικόπηµα»

Κωνσταντίνος Φίλης, διευθυντής Ερευνών 
του Ινστιτούτου ∆ιεθνών Σχέσεων

τέλος πάντων, µε µεγαλύτερη µετριοπάθεια, α-
ντιλαµβανόµενος τον αρνητικό αντίκτυπο για τον 
ίδιο και τη χώρα του, είναι σαφώς περιορισµένες, 
εκτός εάν επιδείξει την προσαρµοστικότητα που 
τον έφερε και τον εδραίωσε στην εξουσία.

∆εν είναι αµήχανη η αντίδραση του διεθνούς 
παράγοντα;
Η ∆ύση φαίνεται αποφασισµένη να µη χαριστεί 
αυτή τη φορά στον Ερντογάν, φοβούµενη τη συ-
νεχή διολίσθηση στον αυταρχισµό, απόρροια εν 
πολλοίς και της δικής της πολιτικής κατευνασµού. 
Στην πραγµατικότητα, οι δυτικοί ανησυχούν µήπως 
η φάση εσωστρέφειας στην οποία εισέρχεται εκ 
νέου η γειτονική µας χώρα µετατραπεί σε κατά-
σταση αποσταθεροποίησης, πολύ περισσότερο 
λόγω των διώξεων και της εγκαθίδρυσης ενός 
απόλυτα ελεγχόµενου από τον Ερντογάν συστή-
µατος. Αυτό θα µπορούσε να δηµιουργήσει φυ-
γόκεντρες δυνάµεις και παράλληλα συστήµατα 
εξουσίας, ακόµη και µέσα στο AKP ή στο στρά-
τευµα, που, αν σταθούν στα πόδια τους, θα προ-
σπαθήσουν να υπονοµεύσουν τον Τούρκο Πρό-
εδρο, µε ορατό το ενδεχόµενο καλλιέργειας ηµι-
εµφυλιακού κλίµατος, ίσως δε και να τον σύρουν 
σε κάποια κρίση (εγχώρια ή εξωτερική), την οποία 
είτε δεν θα µπορεί να διαχειριστεί είτε θα τον ε-
γκλωβίσει/βγάλει χαµένο.

Η διαχείριση του κουρδικού ζητήµατος αλλά 
και των τροµοκρατικών επιθέσεων από το ISIS 
αναµένεται µε ενδιαφέρον τώρα που οι ένοπλες 
δυνάµεις και συνολικά οι δυνάµεις καταστολής ει-
σέρχονται σε φάση ανασύνταξης. Επίσης, είναι υ-
παρκτός ο κίνδυνος εξώθησης Τούρκων (όχι µόνο 
κουρδικής καταγωγής λόγω των επιχειρήσεων 
στη ΝΑ Τουρκία) στη φυγή από τη χώρα (η µανία 
Ερντογάν έχει ακουµπήσει πολλές φορές δηµοσι-

ογράφους και ακαδηµαϊκούς, πέρα από τους πο-
λιτικούς του αντιπάλους), κάτι που σηµαίνει πως 
θα αποµειωθούν οι πιο φιλελεύθερες φωνές και 
ικανότερες να τον αµφισβητήσουν, σε όφελος των 
πιο ακραίων στοιχείων –ένθεν κακείθεν–, που θα 
επιλέξουν να παραµείνουν στη χώρα.

Πώς κρίνετε τους ελληνικούς χειρισµούς στο 
θέµα των πραξικοπηµατιών που βρέθηκαν στη 
χώρα µας;
Σε έναν βαθµό, περισσότερο φοβικούς απ’ ό,τι χρει-
άζεται. Αν ισχύουν οι διαρροές της τουρκικής πλευ-
ράς (που διαψεύστηκαν από την ελληνική) πως έ-
λαβαν διαβεβαιώσεις έκδοσής τους στην Τουρκία 
και δη σε διάστηµα 15 ηµερών, απορώ από πού 
προκύπτει αυτή η βεβαιότητα. Πρόκειται για ένα 
ζήτηµα µε σαφή γεωπολιτική διάσταση, εντούτοις 
δεν µπορούµε να παραγνωρίσουµε την αντίστοιχη 
νοµική και ανθρωπιστική. Τα ελληνικά δικαστήρια 
είναι αποκλειστικά υπεύθυνα να κρίνουν σε πρώτο, 
δεύτερο και τελεσίδικο βαθµό το αίτηµα των οκτώ 
Τούρκων στρατιωτικών µε βάση διεθνείς συνθή-
κες, που η Ελλάδα, αντιθέτως µε την Τουρκία, (ο-
φείλει να) σέβεται στο ακέραιο. ∆ηλώσεις Ελλή-
νων αξιωµατούχων υπέρ της θέσης της Άγκυρας 
που, τρόπον τινά, επιχείρησαν να προκαταλάβουν 
τις αποφάσεις της ελληνικής ∆ικαιοσύνης κρίνο-
νται ως τουλάχιστον ατυχείς – πολύ περισσότερο 
αν τελικά επανέλθει η θανατική ποινή στη γείτονα.

Η Αθήνα οφείλει, πάντως, παράλληλα, να οι-
κοδοµήσει την επιχειρηµατολογία της προς την 
τουρκική πλευρά, συνδυάζοντάς τη µε την πα-
ροχή πολιτικής στήριξης από πλευράς Ε.Ε. σε µια 
συγκυρία επίκλησης ζητηµάτων δηµοκρατίας και 
δικαιοσύνης έναντι των µεθόδων Ερντογάν, ώστε 
να επεξηγήσει στην Άγκυρα τυχόν απόφαση πα-
ροχής ασύλου, προκειµένου να αποφευχθούν έ-
ντονες αναταράξεις στις διµερείς σχέσεις. ∆ιά παν 
ενδεχόµενο, πρέπει να εξεταστεί και το σενάριο (αν 
θεµελιώνεται νοµικά) να µην παραµείνουν στην Ελ-
λάδα, αλλά ούτε και να επιστρέψουν στην Τουρκία.
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Η 
κρίση που εκδηλώθηκε στην Τουρκία δη-
µιουργεί νέες υποχρεώσεις, αλλά και ευ-
καιρίες για την Ελλάδα. Εάν κινηθούµε 
σωστά, µπορούµε να συµβάλουµε στην α-
ναβάθµιση της διαδικασίας της ευρωπαϊ-
κής ενοποίησης και να ενισχύσουµε τον 

ρόλο της Ελλάδας στην Ε.Ε.
Έτσι όπως κινούνται η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και το µε-

γαλύτερο µέρος του πολιτικού και διοικητικού συστήµατος, είναι 
µικρές οι πιθανότητες να αξιοποιήσουµε τις εντυπωσιακές ευ-
καιρίες που δηµιούργησαν το αποτυχηµένο στρατιωτικό πραξι-
κόπηµα και η ολοκληρωτικού τύπου αντίδραση του καθεστώτος 
Ερντογάν.

Οριστικό «όχι» στην ένταξη
Το πρώτο που πρέπει να κάνει η ελληνική πλευρά είναι να βρει 
τις κατάλληλες συµµαχίες για να ειπωθεί, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 
το οριστικό «όχι» στις ενταξιακές φιλοδοξίες της Τουρκίας.

Είναι γνωστό ότι τα ελληνικά κόµµατα έχουν δεσµευτεί, για 
διάφορους λόγους, υπέρ της ένταξης της Τουρκίας στην Ε.Ε., η 
οποία για να γίνει θα χρειαστεί 10, 15, 20 ή και περισσότερα χρό-
νια. Η Ε.Ε. έχει φτάσει σε ένα οριακό σηµείο και «µπαλώµατα» 
τέτοιου τύπου, που συνδυάζουν το «ναι» για την ένταξη της Τουρ-
κίας µε τη µεγάλη καθυστέρηση στη σχετική διαπραγµάτευση, 
είναι ξεπερασµένα από τις εξελίξεις.

∆ύο δηµοψηφίσµατα, που πραγµατοποιήθηκαν στην Ολλαν-
δία και στο Ηνωµένο Βασίλειο, µας προειδοποιούν ότι τα ψέµατα 
τελείωσαν για την Ε.Ε. Στην Ολλανδία οι πολίτες ψήφισαν, σε ένα 
µη δεσµευτικό δηµοψήφισµα, κατά της συµφωνίας σύνδεσης της 
Ε.Ε. µε την Ουκρανία. Θέλησαν να στείλουν πολιτικό µήνυµα 
στις Βρυξέλλες ότι είναι βαθιά δυσαρεστηµένοι µε πρωτοβου-
λίες που δεν λαµβάνουν υπόψη τις ευαισθησίες τους και κα-
ταλήγουν σε µεγάλη πτώση ποιότητας της διαδικασίας της 
ευρωπαϊκής ενοποίησης. Η Ουκρανία είναι µια χώρα που 
ελέγχεται από αδίστακτους και διεφθαρµένους ολιγάρ-
χες, ενώ έχει εµπλακεί και σε σκληρή αντιπαράθεση µε 
τη Ρωσία λόγω της ενσωµάτωσης από την τελευταία της 
Κριµαίας και της δράσης των ρωσόφιλων αυτονοµιστών 
στις ανατολικές περιοχές της χώρας. Στην αντίληψη των 
Ολλανδών η Ε.Ε. πρέπει να κρατήσει αποστάσεις από την 
Ουκρανία, για να µην αναπτυχθεί, σε βάθος χρόνου, δυ-
ναµική ένταξης µιας τόσο προβληµατικής χώρας στην Ε.Ε. 
αλλά και για να περιοριστούν οι εντάσεις στις σχέσεις µε τη 
Ρωσία, η οποία θεωρεί ότι πρέπει να διατηρήσει την επιρροή 
της στη συγκεκριµένη χώρα.

Στο δηµοψήφισµα που πραγµατοποιήθηκε στο Ηνωµένο 
Βασίλειο στις 23 Ιουνίου και στο οποίο επικράτησε το Brexit, µία 
από τις αιτίες της στροφής των Βρετανών κατά της Ε.Ε. ήταν η 
προοπτική ένταξης της Τουρκίας. Ο πρωθυπουργός κ. Κάµερον υ-
πογράµµιζε στις δηµόσιες παρεµβάσεις του ότι η προοπτική αυτή 
είναι εξαιρετικά µακροπρόθεσµη, ένα σηµαντικό µέρος όµως της 
βρετανικής κοινής γνώµης δεν ήθελε να συµφιλιωθεί µε την ιδέα 
της µελλοντικής ένταξης της Τουρκίας.

Εδώ που έχουν φτάσει τα πράγµατα, στην Ε.Ε. καλούµαστε 
να επιλέξουµε µεταξύ της συνέχισης της διαδικασίας προβληµα-
τικών συνεργασιών και διευρύνσεων προς την Τουρκία και την 
Ουκρανία και της ενίσχυσης της ευρωπαϊκής συνοχής µέσω της 
βελτίωσης της ποιότητας της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Εάν συνε-
χίσουµε στον δρόµο της διευκόλυνσης της Τουρκίας για στρατη-
γικούς και άλλους λόγους, θα φτάσουµε πολύ σύντοµα σε ένα ση-
µείο όπου οι Ολλανδοί, οι Αυστριακοί, ενδεχοµένως οι Ιταλοί και 
οι Γάλλοι, θα κατέβουν από το ευρωπαϊκό τρένο, για να προστα-
τέψουν την ποιότητα της δηµοκρατίας τους και τα καλώς ή κακώς 
εννοούµενα εθνικά και ευρωπαϊκά τους συµφέροντα.

∆εν είναι η Ελλάδα εκείνη που πρέπει να κινήσει τη διαδι-
κασία τερµατισµού των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων µε την 
Τουρκία, γιατί δεν έχει το ειδικό βάρος γι’ αυτή την πρωτοβου-
λία και πρέπει να αποφύγει την ένταση στις σχέσεις της µε την 
αποσταθεροποιηµένη Τουρκία. Έχουν όµως υποχρέωση η κυ-
βέρνηση, τα κόµµατα, οι βουλευτές και οι ευρωβουλευτές να ερ-

γαστούν για τη δηµιουργία ενός ισχυρού ευρωπαϊκού µετώπου 
που θα βάλει τέλος στις ευρωπαϊκές φιλοδοξίες της Τουρκίας, 
για να προστατέψει το ευρωπαϊκό οικοδόµηµα και να εξασφαλί-
σει σιγά σιγά τις προϋποθέσεις για τη µελλοντική του ανάπτυξη. 
∆εν έχουµε χρόνο για χάσιµο, γιατί η ευρωπαϊκή κρίση βρίσκεται 
σε πλήρη εξέλιξη και αυτό που ξεκίνησε µε το Brexit µπορεί να 
πάρει άλλες διαστάσεις µε τις προεδρικές εκλογές που θα πραγ-
µατοποιηθούν τον Οκτώβριο στην Αυστρία και τα κρίσιµα δηµο-
ψηφίσµατα που θα γίνουν τον ίδιο µήνα στην Ιταλία για τη συ-
νταγµατική αναθεώρηση και στην Ουγγαρία για την εξαίρεση της 
χώρας από το σύστηµα της ποσόστωσης για τη µετεγκατάσταση 
των προσφύγων.

To λάθος του 2015
Η στρατηγικού χαρακτήρα κρίση που διέρχεται η Τουρκία µας 
δίνει την ευκαιρία να διορθώσουµε το µεγάλο λάθος του 2015. Η 
κυβέρνηση Τσίπρα σταµάτησε να ελέγχει τα ελληνοτουρκικά σύ-
νορα και επέτρεψε την αύξηση των προσφυγικών-µεταναστευτι-
κών ροών από 75.000 άτοµα το 2014 σε 1 εκατοµµύριο το 2015.

Αυτή η επιλογή υπέρ της ουσιαστικής κατάργησης των ελλη-
νοτουρκικών συνόρων και της διευκόλυνσης από την κυβέρνηση 
Τσίπρα όσων προσφύγων και µεταναστών ήθελαν να πάνε από 
την Τουρκία στην Ε.Ε., µέσω Ελλάδας, λειτούργησε αποσταθερο-
ποιητικά για χώρες υποδοχής όπως η Αυστρία, η Γερµανία και η 
Σουηδία. Οι δύο πρώτες δέχτηκαν µέσα σε έναν χρόνο πρόσφυ-
γες και µετανάστες που αναλογούν στο 1% του συνολικού πληθυ-
σµού, ενώ η Σουηδία έσπασε το ρεκόρ, υποδεχόµενη πρόσφυ-
γες και µετανάστες που αναλογούν στο 1,6% του συνολικού πλη-
θυσµού.

∆ηµιουργήθηκαν έτσι οι συνθήκες για την κοινωνική και 
πολιτική αποσταθεροποίηση αυτών των χωρών, µε µεγάλους 

κερδισµένους τους ακροδεξιούς. Στις αρχές του 2016 το Βε-
ρολίνο και οι Βρυξέλλες προχώρησαν στη διπλωµατική 
περιθωριοποίηση της Ελλάδας και στη στρατηγική ανα-
βάθµιση των σχέσεων µε την Τουρκία και ως έναν βαθµό 
µε την Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδο-
νίας (ΠΓ∆Μ) για να σταµατήσουν τις προσφυγικές-µε-
ταναστευτικές ροές που επέτρεπε η κυβέρνηση Τσίπρα.

Το κλείσιµο του βαλκανικού διαδρόµου και µε την υ-
πογραφή του Έλληνα πρωθυπουργού και η παροχή πρό-
σθετης οικονοµικής βοήθειας στην Τουρκία, µαζί µε το ά-

νοιγµα της διαπραγµάτευσης νέων ενταξιακών κεφαλαίων 
και τη δέσµευση της Ε.Ε. υπέρ της κατάργησης της βίζας για 

τους Τούρκους που επισκέπτονται την Ε.Ε., σταθεροποίησαν 
την κατάσταση, µειώνοντας δραστικά τις ροές.

Έφτασε η ώρα να αναλάβει η Ελλάδα τις ευρωπαϊκές της υ-
ποχρεώσεις, να εγγυηθεί µε την πολιτική της τα ελληνικά σύ-
νορα, που είναι ταυτόχρονα ευρωπαϊκά, και να επιβάλει αυστηρό 
έλεγχο στις προσφυγικές-µεταναστευτικές ροές, ανεξάρτητα από 
τις διαθέσεις του Προέδρου Ερντογάν και του τουρκικού κράτους 
και παρακράτους.

Εάν αποδείξουµε στους Ευρωπαίους εταίρους ότι µπορούµε 
να ελέγξουµε τα ελληνικά-ευρωπαϊκά σύνορα και αποτρέψουµε 
µε τα κατάλληλα διοικητικά µέτρα µια νέα αύξηση των προσφυ-
γικών-µεταναστευτικών ροών προς την Ε.Ε., θα έχουµε επιβεβαι-
ώσει την ευρωπαϊκή µας χρησιµότητα σε ζητήµατα τεράστιου εν-
διαφέροντος για τους εταίρους και θα µπορούµε να συνεννοη-
θούµε γι’ αυτά που µας ενδιαφέρουν, τα οικονοµικά, σε εντελώς 
άλλη βάση.

Το ερώτηµα είναι εάν η κυβέρνηση είναι σε θέση να διδαχτεί 
από τα λάθη της, εάν η δηµόσια διοίκηση µπορεί να ανταποκρι-
θεί σε µία εξαιρετικά σύνθετη αποστολή και εάν τα τοπικά συµ-
φέροντα, που συνήθως εκφράζει η τοπική αυτοδιοίκηση µε τον 
χειρότερο τρόπο, µπορούν να αναλάβουν τις υποχρεώσεις τους. 
Το βέβαιο είναι ότι η συνέχιση της ίδιας πολιτικής ρουτίνας µετά 
το δηµοψήφισµα στην Ολλανδία, το Brexit, την απόπειρα στρα-
τιωτικού πραξικοπήµατος στην Τουρκία και την ολοκληρωτικού 
τύπου αντίδραση του καθεστώτος Ερντογάν οδηγεί στην απώλεια 
σηµαντικών ευκαιριών και σε µεγάλες ελληνικές και ευρωπαϊκές 
περιπέτειες.

www.kyrtsos.gr  George Kirtsos   @GiorgosKyrtsos

ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ 
ΤΟΥΡΚΙΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

Μπορούµε να καλύψουµε 
το χαµένο έδαφος του 2015.

Τα δηµοψηφίσµατα στην Ολλανδία 
και στο Ηνωµένο Βασίλειο έδειξαν ότι 
οι Ευρωπαίοι πολίτες δεν ανέχονται 
προβληµατικές διευρύνσεις της Ε.Ε. 
προς Τουρκία και Ουκρανία.

Εάν η Ελλάδα ελέγξει τις προσφυγικές 
και µεταναστευτικές ροές µε δικά της 
µέσα, θα απαλλάξει την Ε.Ε. από 
τον εκβιασµό του Ερντογάν.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ
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συνέντευξη

Π
ρέπει να λάβουµε σοβαρά υπόψη 
µας το ενδεχόµενο νέου κύµα-
τος προσφύγων, λέει ο Οδυσσέας 
Βουδούρης, σηµειώνοντας ότι το 
εναλλακτικό µας σχέδιο δεν µπο-
ρεί να είναι «Παναγιά, βόηθα» (µια 

ευχή που παραπέµπει σε φράση που έχει χρησι-
µοποιήσει στη σχετική συζήτηση ο αν. υπουργός 
Μετανάστευσης Γ. Μουζάλας).

Μπορεί οι εξελίξεις στην Τουρκία να επηρε-
άσουν τις προσφυγικές-µεταναστευτικές ροές 
προς τη χώρα µας;
Να απαντήσω µε µια άλλη ερώτηση: Η πρόσφατη 
άρση από την Τουρκία της εφαρµογής της Ευ-
ρωπαϊκής Σύµβασης Ανθρωπίνων ∆ικαιωµά-
των µπορεί να µην επηρεάσει τα δεδοµένα σχε-
τικά µε την επαναπροώθηση των προσφύγων; 
Η ερώτηση είναι βέβαια ρητορική. Απ’ όταν ανέ-
λαβα καθήκοντα γενικού γραµµατέα Υποδοχής 
Προσφύγων, επιµένω πως πρέπει να λάβουµε 
σοβαρά υπόψη µας το ενδεχόµενο νέου κύµα-
τος προσφύγων. Η Γενική Γραµµατεία δουλεύει 
αθόρυβα για την αντιµετώπιση αυτού του εξαι-
ρετικά δυσάρεστου ενδεχοµένου. Και σας διαβε-
βαιώνω ότι δεν υπάρχει εύκολη απάντηση. Αλλά 
σίγουρα το εναλλακτικό µας σχέδιο δεν µπορεί 
να είναι «Παναγιά, βόηθα». ∆ιότι, όσο επιθυµητή 
και να είναι η βοήθειά της, δεδοµένη δεν είναι…

Πόσοι θα είναι οι πρόσφυγες και µετανάστες 
που θα µείνουν, τελικά, µόνιµα εδώ;
∆εν υπάρχει επιστηµονικός τρόπος να το προβλέ-
ψεις. Η Γενική Γραµµατεία έχει ξεκινήσει µια α-
πογραφή των προσφύγων. Μας έχουν προβλη-
µατίσει ορισµένα στοιχεία που προκύπτουν από 
την προεγγραφή που κάνει η Υπηρεσία Ασύλου. 
Τα στοιχεία αυτά δείχνουν ότι οι πρόσφυγες δεν 
θέλουν να µείνουν εδώ και διαπιστώνουµε ότι οι 
«διαρροές», αν µπορώ να χρησιµοποιήσω αυτή 
τη λέξη, δεν είναι µικρές. Σε κάθε περίπτωση, θα 
εξακριβώσουµε τις επόµενες µέρες την πραγ-
µατική κατάσταση και µε βάση αυτήν θα σχεδιά-
σουµε τις µελλοντικές µας ενέργειες.

∆εν είναι προσβλητικό για την κυβέρνηση ότι 
οι κοινοτικοί πόροι κατευθύνονται στις ΜΚΟ 
και δεν περνούν από το κράτος, όπως µάθαµε 
επισήµως από τον κ. Μουζάλα;
Υπάρχει ελλιπής ενηµέρωση σχετικά µε το θέµα 
αυτό. Ας βάλουµε, λοιπόν, τα πράγµατα στη θέση 
τους. Από την Ε.Ε. έρχονται χρηµατοδοτήσεις από 
δύο πηγές. Η µία είναι η ∆ιεύθυνση Ανθρωπιστι-
κής Βοήθειας, που ονοµάζεται DG-ECHO. H DG-
ECHO, ως ανθρωπιστική βοήθεια, από τον κανο-
νισµό της, χρηµατοδοτεί µόνο µη κυβερνητικές 
οργανώσεις. Οι χρηµατοδοτούµενες ΜΚΟ πρέπει 
να πληρούν αυστηρούς όρους διαχείρισης και 
λογοδοσίας βάσει προδιαγραφών της Ε.Ε. Αυτές 
οι ΜΚΟ µπορούν να συνεργάζονται και µε άλλες, 
µικρότερες οργανώσεις, πάντα υπό τη δική τους 
ευθύνη. Σήµερα στην Ελλάδα χρηµατοδοτούνται 
µε τον τρόπο αυτό οκτώ οργανώσεις, οι οποίες 
έχουν ξεκινήσει προγράµµατα που απορροφούν 
ως τώρα 83 εκατ. ευρώ.

Μόνο σε αυτό περιορίζεται η κοινοτική 
χρηµατοδότηση;
Όχι, υπάρχει και η DG-HOME, που χρηµατοδοτεί 
µόνο κρατικές υπηρεσίες και διεθνείς διακρατι-

κούς φορείς, όπως είναι η Ύπατη Αρµοστεία του 
ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες ή ο ∆ιεθνής Οργανισµός 
Μετανάστευσης, που ∆ΕΝ είναι ΜΚΟ. Απαγορεύ-
εται η DG-HOME να χρηµατοδοτεί ΜΚΟ. Τα χρή-
µατα που έχει διαθέσει η DG-HOME στην Ελλάδα 
µέχρι τώρα είναι 210 εκατ. ευρώ και θα φτάσουν 
τα 267 εκατ., αν υπάρξει η κατάλληλη απορροφη-
σιµότητα. Αυτοί οι κανόνες δεν ισχύουν ειδικά για 
την Ελλάδα, είναι κανόνες της Ε.Ε. που ισχύουν 
σε κάθε περίπτωση, για κάθε χώρα. Η πρόκληση 
που αντιµετωπίζουµε σήµερα ως κράτος είναι η 
αύξηση της ταχύτητας απορρόφησης αυτών των 
χρηµάτων. Συνεπώς δεν έχει πολύ νόηµα να ε-
στιάζουµε σε κανονισµούς που δεν µας αφορούν 
ειδικά, αλλά χρήσιµο είναι να αυξήσουµε την τα-
χύτητα απορρόφησης.

Και πώς θα γίνει αυτό;
Είναι ο αγώνας που δίνουµε ως Γενική Γραµµα-
τεία Υποδοχής Προσφύγων. ∆ουλεύουµε για να 
επιταχύνουµε την εφαρµογή του νόµου 4375, ο 
οποίος ψηφίστηκε πριν από τρεις µήνες. Στόχος 
είναι να αποκτήσουν οι δοµές προσφύγων ενι-
αία και σταθερή διοίκηση και να απλοποιηθεί ο 
συντονισµός τους. Επίσης, για να εποπτεύουµε 
και να καθοδηγούµε εµείς, ως ελληνική κυβέρ-
νηση, τη χρήση των κονδυλίων που έχουν δοθεί 
σε ΜΚΟ, λειτουργούµε σε εβδοµαδιαία βάση τρι-
µερή συντονιστική συνάντηση, µε χρήση τηλεδι-
άσκεψης, µεταξύ του υπουργείου, της DG-ECHO 
στις Βρυξέλλες και των ΜΚΟ που χρηµατοδοτού-
νται από αυτήν.

Τελικά, ποια είναι η άποψή σας για τις ΜΚΟ;
Στην Ελλάδα, ορισµένοι αναπτύσσουν µια ρητο-
ρική εναντίον αυτών των οργανώσεων και αυτή 
η ρητορική χαϊδεύει αυτιά, λαϊκίζοντας κατά την 
άποψή µου, διότι υπάρχει σύγχυση. Κατ’ αρχάς, 
η τακτική του «σακουλιάσµατος» είναι απαρά-
δεκτη. Προφανώς υπάρχουν σοβαρές ΜΚΟ και 
άλλες λιγότερο αξιόπιστες, όπως γίνεται σε κάθε 
κατηγορία φορέων. Αλλά ο κύριος λόγος είναι η 
ίδια η ασάφεια του όρου «µη κυβερνητική οργά-

Τα παιδιά αποτελούν περίπου 
το 40% των προσφύγων. Τα 
προσφυγόπουλα πρέπει να 
πάνε σχολείο το φθινόπωρο 
ή τουλάχιστον να έχουν 
εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές 
δραστηριότητες µέσα στις 
δοµές. Οι δράσεις αυτές 
είναι υπό προετοιµασία µε το 
υπουργείο Παιδείας.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«∆ουλεύουµε 
αθόρυβα για το 
ενδεχόµενο νέου 
προσφυγικού 
κύµατος»

Οδυσσέας Βουδούρης,
 γ.γ. Υποδοχής Προσφύγων

νωση». Κάτω από αυτό τον αόριστο και αρνητικό 
προσδιορισµό µπορούν να κρυφτούν και υστε-
ρόβουλες προθέσεις. Ο πραγµατικός προσδιο-
ρισµός των οργανώσεων για τις οποίες µιλάµε 
πρέπει να είναι «ανεξάρτητες κοινωνικές οργα-
νώσεις». Και έχω προτείνει, από την εποχή που 
ήµουν στο Κοινοβούλιο, να δηµιουργηθεί µια α-
νεξάρτητη αρχή που θα ελέγχει τις σχέσεις κρά-
τους-οργανώσεων, σχέσεις που είναι το ευαί-
σθητο σηµείο της υπόθεσης. Το παράδοξο είναι 
ότι συχνά αυτοί που απαξιώνουν συλλήβδην τις 
ΜΚΟ είναι εκείνοι που έχουν αποφύγει µέχρι τώρα 
να εξυγιάνουν το τοπίο. Ή εκείνοι που προσπάθη-
σαν να δηµιουργήσουν κρατικούς µηχανισµούς 
χειραγώγησης, όπως έγινε το 2005 µε το διαβό-
ητο «Έργο Πολιτών».

Πέρασαν τρεις µήνες από την ανάληψη ευ-
θύνης για τους πρόσφυγες. Ποιες είναι στην 
πράξη οι δράσεις της Γενικής Γραµµατείας 
µέχρι τώρα;
Αναλάβαµε κατ’ αρχάς να κατανείµουµε και να 
συντονίσουµε τη δράση των οργανώσεων στις δι-
άφορες δοµές φιλοξενίας. Το πραγµατοποιήσαµε 
τοποθετώντας τις ΜΚΟ στο σύνολο των δοµών 
της επικράτειας. Στο πλαίσιο αυτό φροντίσαµε να 
βελτιώσουµε τη συνεργασία µας µε αυτές τις ορ-
γανώσεις. ∆εν θέλουµε να ελέγξουµε τις ΜΚΟ. 
Αλλά είναι ο ρόλος µας να ελέγχουµε τη δουλειά 
τους στις δοµές που είναι στην ευθύνη µας. Κά-
ναµε πιο λειτουργική τη συνεργασία µας µε την 
Ύπατη Αρµοστεία, που είναι ένας θεσµικός φο-
ρέας, µια τεράστια δύναµη, η οποία δεν πρέπει να 
µείνει ανεκµετάλλευτη. Αντίστοιχα πράττουµε µε 
τον ∆ΟΜ, που είναι επίσης ένας µεγάλος διεθνής 
θεσµικός φορέας. Για να ρυθµίσουµε λειτουρ-
γικά την πρόσβαση των διαφόρων επισκεπτών 
στις δοµές, θεσµοθετήσαµε ένα ενιαίο σύστηµα 
αδειοδότησης πρόσβασης στις δοµές µε τη µορφή 
του «pass». Το κάναµε σε συνεργασία µε στρατό 
και αστυνοµία. Αυτό βέβαια θα λειτουργήσει α-
πρόσκοπτα όταν ενσωµατωθούν µε υπουργική 
απόφαση όλες οι δοµές στη Γενική Γραµµατεία.

Και για το φαγητό, που ακούγονται πολλά 
παράπονα;
Για το κρισιµότατο θέµα της σίτισης ολοκληρώ-
σαµε µια αξιολόγηση και δροµολογούµε την αντι-
κατάσταση του catering µε την ανάπτυξη κοινο-
τικών κουζινών σε συνδυασµό µε ένα σύστηµα 
µε κάρτα πληρωµής. Κάτι που εξυπηρετεί τους 
πρόσφυγες αλλά τονώνει και την εγχώρια τοπική 
αγορά. Για να βελτιώσουµε τη στέγαση των προ-
σφύγων αξιολογήσαµε βάσει ενός αντικειµενι-
κού συστήµατος βαθµολόγησης την καταλληλό-
τητα των δοµών φιλοξενίας και δροµολογούµε 
τη διαδικασία κλεισίµατος µη βιώσιµων δοµών, 
κατά σειρά προτεραιότητας. Και παράλληλα έ-
χουµε καταγράψει τις τοποθεσίες για δηµιουργία 
νέων δοµών, έτσι ώστε στις αρχές φθινοπώρου 
να έχουν αναβαθµιστεί όλοι οι χώροι φιλοξενίας.

∆εν αρκούν οι καλύτερες δοµές φιλοξενίας. Η 
εκπαίδευση από τον Σεπτέµβριο δεν αναδει-
κνύεται ως το πιο κρίσιµο ζήτηµα;
Μεγάλη πρόκληση! Τα παιδιά αποτελούν περίπου 
το 40% των προσφύγων. Τα προσφυγόπουλα πρέ-
πει να πάνε σχολείο το φθινόπωρο ή τουλάχιστον 
να έχουν εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές δρα-
στηριότητες µέσα στις δοµές. Οι δράσεις αυτές 
είναι υπό προετοιµασία µε το υπουργείο Παιδείας.

Τι θα γίνει µε τα ασυνόδευτα ανήλικα παιδιά;
Είναι το πιο άµεσο και καυτό θέµα. ∆ίνουµε κα-
θηµερινά έναν αγώνα δρόµου για να µην υπάρ-
χει ούτε ένα ασυνόδευτο ανήλικο προσφυγόπουλο 
υπό καθεστώς κράτησης. Είναι σύνθετο θέµα, διότι 
εµπλέκονται πολλά υπουργεία, καθώς και οι ει-
σαγγελικές αρχές, αλλά θέλουµε να το πετύχουµε 
άµεσα. Και για να το πετύχουµε δεν είµαστε διατε-
θειµένοι να ακολουθήσουµε το «ν» και το «σ» της 
γραφειοκρατίας. Μπορεί να µην έχουµε διοικητική 
ευθύνη γι’ αυτή την απαράδεκτη κατάσταση, αλλά 
θεωρώ ότι έχουµε όλοι ηθική ευθύνη, και βάζω 
τον εαυτό µου πρώτο. Τα πρώτα ασυνόδευτα παι-
διά θα µεταφερθούν στις «ασφαλείς ζώνες» στο 
Σχιστό και στον Ελαιώνα την επόµενη εβδοµάδα.
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ανάλυσηανάλυση

Η αποχώρηση του κ. Σάλλα από τη θέση του προέ-
δρου του ∆.Σ. της Τράπεζας Πειραιώς –η οποία εξε-
λίχθηκε µε δικές του πρωτοβουλίες στη µεγαλύτερη 
τράπεζα της χώρας– επιταχύνει τη διαδικασία κατάρ-

γησης αυτού που οι περισσότεροι συµπολίτες µας αντιλαµβάνονται 
ως οικονοµικό κατεστηµένο.

Με την αποχώρησή του ο κ. Σάλλας απέτρεψε µια σκληρή α-
ντιπαράθεση στο εσωτερικό της Τράπεζας Πειραιώς, µεταξύ εκ-
προσώπων ισχυρών funds του εξωτερικού τα οποία έχουν επεν-
δύσει σε αυτήν και µιας οµάδας επενδυτών, κυρίως Ελλήνων, που 
έµειναν πιστοί σε αυτόν. Το αποτυχηµένο πείραµα Τσίπρα-Βαρου-
φάκη οδήγησε τον ελληνικό τραπεζικό τοµέα σε φοβερές περιπέ-
τειες και τελικά στον αφελληνισµό του. Η στρατηγική της µετωπι-
κής αντιπαράθεσης µε την Ευρωζώνη που εφάρµοσε η πρώτη κυ-
βέρνηση Τσίπρα προκάλεσε την απόσυρση καταθέσεων ύψους 40 
δισ. ευρώ, οδήγησε στην απώλεια των 40 δισ. των προηγούµενων 
ανακεφαλαιοποιήσεων, τα οποία έχουν χρεωθεί στο ελληνικό ∆η-
µόσιο και πρέπει να πληρωθούν από τους φορολογούµενους πολί-
τες, και αύξησε τα κόκκινα δάνεια στο 45% του συνόλου. Αυτή η κα-
ταστροφή οδήγησε στην ανάγκη για νέα ανακεφαλαιοποίηση των 
τραπεζών, η οποία έγινε µε ιδιωτικά κεφάλαια του εξωτερικού, τα 
οποία απέκτησαν µε αυτό τον τρόπο τον έλεγχό τους.

Πιο σκληρή η προσαρµογή
Η αποχώρηση Σάλλα από την προεδρία του ∆.Σ. της Τράπεζας Πει-
ραιώς οφείλεται στους νέους κανόνες που δέχτηκε η κυβέρνηση 
Τσίπρα για τη διαχείριση του τραπεζικού συστήµατος, στο πλαί-
σιο του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου. Αποκλείονται από τη δι-
αχείριση των τραπεζών πολλά έµπειρα τραπεζικά στελέχη, όπως 
και οι Έλληνες επιχειρηµατίες που συµµετέχουν στα διοικητικά 
τους συµβούλια. Ο αφελληνισµός σε επίπεδο στελεχών είναι συ-
νέπεια του αφελληνισµού σε επίπεδο µετόχων που προκάλεσε η 
στρατηγική Τσίπρα-Βαρουφάκη και ανοίγει τον δρόµο για µια πιο 
αυστηρή έως σκληρή διαχείριση των κόκκινων δανείων. Πολλές ο-

www.kyrtsos.gr  George Kirtsos   @GiorgosKyrtsos

ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

ΜΕ ΤΗΝ ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ 
ΣΑΛΛΑ ΕΠΙΤΑΧΥΝΕΤΑΙ 
ΤΟ «ΞΗΛΩΜΑ» 
ΤΟΥ ΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΟΥ

Το τρίτο µνηµόνιο λειτουργεί 
πιο ανατρεπτικά από τη ριζοσπαστική 
Αριστερά.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

ριακές ελληνικές επιχειρήσεις θα στερηθούν την αναγκαία ρευ-
στότητα και θα οδηγηθούν σε «λουκέτο», ενώ πολλές χιλιάδες συ-
µπολίτες µας θα χάσουν σηµαντικό µέρος της ακίνητης περιουσίας 
τους, σε περιπτώσεις και την πρώτη κατοικία τους.

Της αποχώρησης Σάλλα προηγήθηκαν η ουσιαστική κατάρ-
ρευση της αλυσίδας σούπερ µάρκετ Μαρινόπουλος, µιας ελληνι-
κής εταιρείας µε µεγάλη οικονοµική παράδοση, η αυτοκτονία του 
δηµιουργού της Jetoil και του οµίλου επιχειρήσεων που έχει ανα-
πτυχθεί γύρω από αυτήν, Κυριάκου Μαµιδάκη, και ο ουσιαστικός 
αποκλεισµός από την τηλεοπτική αγορά των βασικών µετόχων του 
Mega, που έχουν µεγάλη πορεία στον χώρο των ΜΜΕ, και των ε-
πιχειρήσεων του κατασκευαστικού και του πετρελαϊκού κλάδου.

Αυτό, σύµφωνα µε όλες τις ενδείξεις, είναι το ξεκίνηµα, η συνέ-
χεια προβλέπεται ακόµη πιο εντυπωσιακή. Το ελληνικό επιχειρη-
µατικό κατεστηµένο «ξηλώνεται» όχι µε πρωτοβουλία της κυβέρ-
νησης Τσίπρα και µε βάση τις προγραµµατικές θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ 
αλλά µε πρωτοβουλία των ξένων πιστωτών που επέβαλαν στην κυ-
βέρνηση τους όρους διαχείρισης του τρίτου προγράµµατος-µνηµο-
νίου. Το ερώτηµα είναι τι σηµαίνει για την πραγµατική οικονοµία 
και τον µέσο πολίτη η µερική ή συνολική αποδόµηση του επιχει-
ρηµατικού κατεστηµένου που πρωταγωνίστησε στις εξελίξεις στη 
διάρκεια των τελευταίων 30 ετών. Θεωρητικά ενισχύεται η δυνα-
τότητα δηµιουργίας ενός πιο αποτελεσµατικού και ανταγωνιστι-
κού συστήµατος, το οποίο θα δίνει ευκαιρίες σε περισσότερους και 
θα βάλει τη χώρα σε πορεία δυναµικής οικονοµικής και κοινωνι-
κής ανάπτυξης. Η επιτυχία του εγχειρήµατος θα κριθεί σε βάθος 
χρόνου. Προς το παρόν, η αποδόµηση του επιχειρηµατικού κατε-
στηµένου θα έχει σηµαντικό κόστος για την οικονοµία και την κοι-
νωνία. Οι κανόνες διαχείρισης της κρίσης θα γίνουν πιο αυστηροί, 
οδηγώντας σε περισσότερα «λουκέτα», αύξηση της ανεργίας και 
µεγαλύτερες δυσκολίες για πολλούς συµπολίτες µας. Είναι κανόνας 
της οικονοµίας ότι το «ξήλωµα» του επιχειρηµατικού κατεστηµέ-
νου ανεβάζει για ένα µεταβατικό χρονικό διάστηµα το κόστος της 
αναγκαστικής προσαρµογής για τους περισσότερους πολίτες.
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«Καλώ την αµερικανική κυβέρνηση να α-
πορρίψει κάθε προσπάθεια κατάχρη-
σης της διαδικασίας έκδοσης που στο-
χεύει να εξυπηρετήσει πολιτικές βεντέ-
τες» δήλωσε ο αυτοεξόριστος στις ΗΠΑ 

µουσουλµάνος κληρικός Φετουλάχ Γκιουλέν. Στο χάος της α-
πόπειρας πραξικοπήµατος που φέρεται να έγινε από στοιχεία 
του τουρκικού στρατού την Παρασκευή, ο αναβαπτισµένος ι-
σχυρός άντρας της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν έδειξε µε 
το δάχτυλο ποιον θεωρεί υπεύθυνο – και αυτός δεν είναι άλλος 
από τον µουσουλµάνο κληρικό και το κίνηµά του. Παρά την κα-
ταδίκη της απόπειρας πραξικοπήµατος και την άρνηση κάθε α-
νάµειξης τόσο από τον ίδιο όσο και από οργανώσεις που τον υ-
ποστηρίζουν, ο Γκιουλέν ένιωσε την ανάγκη να κάνει και µια 
ευθεία έκκληση προς την Ουάσινγκτον να απορρίψει το αίτηµα 
της Τουρκίας για έκδοσή του.

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν έκανε σαφές µιλώντας στο CNN 
ότι θα ζητηθεί έκδοση και το θέµα συζητήθηκε ανάµεσα στον 
Μπαράκ Οµπάµα και τον Τούρκο Πρόεδρο σε τηλεφωνική 
τους επικοινωνία. Σύµφωνα µε τον εκπρόσωπο του Αµερικανού 
Προέδρου Τζος Έρνεστ, η τουρκική κυβέρνηση έχει παραδώ-
σει υλικό σε ηλεκτρονική µορφή στην Ουάσινγκτον, το οποίο 
µελετάται από τις αµερικανικές αρχές. Όπως διευκρίνισε, στην 
περίπτωση που υποβληθεί αίτηµα έκδοσης, αυτό θα εξεταστεί 
σύµφωνα µε τις συµφωνίες που έχουν υπογραφεί ανάµεσα στις 
δύο πλευρές.

Ο αυτοεξόριστος κληρικός
Ο Φετουλάχ Γκιουλέν είναι ένας µουσουλµάνος κληρικός ο ο-
ποίος γεννήθηκε και µεγάλωσε στην Τουρκία και δραστηριο-
ποιείται από το 1960 και το 1970. Κηρύττει µια ιδιαίτερη ανά-
γνωση του σουνιτικού Ισλάµ, που εστιάζει στη συνεργασία και 
στην ανοχή, και βλέπει τη νεωτερικότητα ως συµβατή σε γε-
νικές γραµµές µε το Ισλάµ, υπογραµµίζοντας πάνω απ’ όλα τη 
σηµασία της εκπαίδευσης έξω από αµιγώς θρησκευτικά σχο-
λεία. Το κίνηµα Γκιουλέν (γνωστό στην Τουρκία ως Χιζµέτ ή, 
αλλιώς, «Υπηρεσία») διαθέτει σχολεία τα οποία βρίσκονται πα-
ντού στην Τουρκία, αλλά έχουν εξαπλωθεί και στο εξωτερικό, 
σε χώρες όπως το Πακιστάν, η Γερµανία, ακόµη και οι Ηνωµέ-
νες Πολιτείες. Οµάδες που σχετίζονται µε το δίκτυό του λει-
τουργούν περισσότερα από 100 σχολεία στις ΗΠΑ.

Τα σχολεία αυτά επιµένουν στην εκπαίδευση στα µαθηµα-
τικά και στην επιστήµη και αποφεύγουν τον προσηλυτισµό. Α-
κολουθούν ένα δυτικό πρόγραµµα σπουδών, µε µαθήµατα που 
διδάσκονται στα αγγλικά, ωστόσο ενθαρρύνουν το Ισλάµ στους 
κοιτώνες τους, όπου οι εκπαιδευτικοί δίνουν το παράδειγµα µε 
τον τρόπο ζωής τους και την προσευχή. Οι γκιουλενιστές επιµέ-
νουν ότι πιστεύουν στην κοσµική δηµοκρατία και έχουν σχε-

τικά προοδευτικές απόψεις σε πολλά κοινωνικά θέµατα. Για 
παράδειγµα, τα αγόρια και τα κορίτσια εκπαιδεύονται επί ίσοις 
όροις στα σχολεία Γκιουλέν. Το κίνηµα επιµένει στη διαθρη-
σκευτική συνεργασία και ο Γκιουλέν είχε καλή σχέση µε τον 
πάπα Ιωάννη Παύλο ΙΙ, προκαλώντας κύµατα κριτικής από συ-
ντηρητικούς µουσουλµάνους στην Τουρκία.

Παρά το γεγονός ότι ο κληρικός ορκίζεται πίστη στη δηµο-
κρατία και στη νεωτερικότητα της χώρας του, οι υποστηρικτές 
του κοσµικού κράτους στην Τουρκία είχαν εδώ και δεκαετίες 
στο στόχαστρό τους το κίνηµα Γκιουλέν, το οποίο χαρακτήριζαν 
δούρειο ίππο του ριζοσπαστικού ισλαµισµού. Τη δεκαετία του 
1980 οι Τούρκοι στρατηγοί –που είχαν τον έλεγχο της κυβέρ-
νησης µετά το στρατιωτικό πραξικόπηµα– κατηγόρησαν τον 
Γκιουλέν ότι είχε σχεδιάσει να εγκαταστήσει ισλαµική δικτα-
τορία. Αλλά και το 2000 η τουρκική κυβέρνηση, µε επικεφαλής 
τον πρωθυπουργό Μπουλέντ Ετζεβίτ, είχε απαγγείλει κατηγο-
ρίες στον Γκιουλέν ότι προσπαθεί να υπονοµεύσει τον κοσµικό 
χαρακτήρα του τουρκικού κράτους. Όλως τυχαίως εκείνος βρι-
σκόταν στις ΗΠΑ, όπου είχε ταξιδέψει για ιατρικούς λόγους 
και παραµένει µέχρι σήµερα.

Η σχέση µε τον Ερντογάν
Από το ησυχαστήριό του στα όρη Ποκόνο της Πενσιλβάνια ο 
Γκιουλέν βοήθησε να εγκαθιδρυθεί ο παντοδύναµος Ερντογάν 
στην εξουσία. Ο µουσουλµάνος κληρικός και ο νυν Πρόεδρος 
δεν ήταν πάντα εχθροί, για πολλά χρόνια το κίνηµα του Γκιου-
λέν αποτελούσε σηµαντικό σύµµαχο του Ερντογάν και του κόµ-
µατος ΑΚΡ – λειτουργούσε ως δεξαµενή βάσης µε σηµαντική 
χρηµατοδότηση που µπορούσε να υποστηρίξει τις προσπά-
θειες του Ερντογάν να αντιταχθεί στους κοσµικούς και, όπως 
καταγγέλλεται, να καταστείλει τις διαφωνίες. Η σχέση άρχισε 

να χαλάει µετά το 2010, οπότε ο Ερντογάν αγκιστρώθηκε για τα 
καλά στην εξουσία. Αυτό που άρχισε ως διαµάχη για την εξου-
σία µεταξύ της αστυνοµικής και δικαστικής εξουσίας, που ήταν 
κοντά στον Γκιουλέν, και του AKP σοβάρεψε επικίνδυνα όταν 
άρχισαν έρευνες που ήθελαν αξιωµατικούς των µυστικών υπη-
ρεσιών να κυνηγούν εισαγγελείς. Τον Νοέµβριο του 2013 ο Ερ-
ντογάν ανακοίνωσε ότι σχεδίαζε να κλείσει τα προπαρασκευα-
στικά σχολεία (που έκαναν µαθήµατα το Σαββατοκύριακο για 
προετοιµασία για τις πανεπιστηµιακές εξετάσεις), περίπου το 
1/4 από τα οποία διοικούνταν από το κίνηµα Γκιουλέν.

Και ξαφνικά, ένα πρωινό, άρχισε µια µεγάλη αστυνοµική 
και εισαγγελική έρευνα για διαφθορά στον στενό κύκλο του 
Ερντογάν, έντεκα ολόκληρα χρόνια αφότου το AKP είχε ανέβει 
στην εξουσία. Γι’ αυτή τη µεθόδευση ο Πρόεδρος κατηγόρησε 
ευθέως τον Γκιουλέν ότι βρισκόταν πίσω από τις έρευνες που 
επιχείρησαν να τον πλήξουν προσωπικά και ότι συνωµοτούσε 
για να τον ανατρέψει µέσω των δικτύων του Χιζµέτ και των υπο-
στηρικτών του στα µέσα ενηµέρωσης, στο δικαστικό σώµα και 
στην παιδεία. Μετά τα γεγονότα του 2013 οι τουρκικές αρχές ε-
ξαπέλυσαν ευρείας κλίµακας δικαστική έρευνα εναντίον µελών 
και παρακλαδιών της αδελφότητας της «Υπηρεσίας», που κατη-
γορήθηκε ότι συνωµότησε εναντίον της κυβέρνησης Ερντογάν 
και ότι επιδίωκε να «ανατρέψει τη συνταγµατική τάξη».

Τον περασµένο Μάιο ο ίδιος ο Τούρκος Πρόεδρος χαρα-
κτήρισε επισήµως «τροµοκρατική οργάνωση» το θρησκευτικό 
κίνηµα του Φετουλάχ Γκιουλέν και δήλωσε ότι θα ασκήσει 
διώξεις σε βάρος των µελών του, τα οποία κατηγόρησε, για µια 
ακόµη φορά, ότι προσπαθούν να ανατρέψουν την κυβέρνηση. 
Ο Ερντογάν είχε τότε κάνει γνωστό πως το Υπουργικό Συµβού-
λιο ενέκρινε απόφαση να προσδιορίζονται οι οπαδοί του Γκιου-
λέν ως «γκιουλενιστική τροµοκρατική οργάνωση».

Η κίνηση αυτή του Ερντογάν έβαζε στην ουσία την οργά-
νωση, που δηµιούργησε και διηύθυνε ο πρώην σύµµαχός του, 
στην ίδια µοίρα µε τους Κούρδους που αντιµάχονται τον στρατό 
στη ΝΑ Τουρκία. Μάλιστα, όπως χαρακτηριστικά έλεγαν πριν 
από λίγες εβδοµάδες οι αναλυτές, ο Ερντογάν ενδέχεται να χρη-
σιµοποιούσε τον χαρακτηρισµό για να πιέσει την Ουάσινγκτον 
να εκδώσει τον Γκιουλέν. Ο Τούρκος Πρόεδρος έψαχνε κάθε εί-
δους αφορµή για να µειώσει την επιρροή του ιερωµένου, µια ε-
πιρροή που οικοδοµήθηκε χάρη στο δίκτυο σχολείων και εται-
ρειών στην Τουρκία και στο εξωτερικό. Λέγεται ότι η τουρκική 
κυβέρνηση είχε προσλάβει και µεγάλη διεθνή δικηγορική εται-
ρεία για να ερευνήσει τις δραστηριότητες του κινήµατος σε όλο 
τον κόσµο. «∆εν θα αφήσουµε αυτούς που διχάζουν το έθνος να 
ξεφύγουν σε αυτή τη χώρα» είχε δηλώσει τότε ο Ερντογάν µι-
λώντας στη Σµύρνη. Η αποτυχηµένη απόπειρα πραξικοπήµατος 
του έδωσε µια γερή ευκαιρία να χτυπήσει τον αντίπαλό του µε 
όση ισχύ κέρδισε από την επικράτησή του.

 ΑΝΝΑ ΖΑΡΙΦΗ

Οι γκιουλενιστές επιµένουν ότι πιστεύουν 
στην κοσµική δηµοκρατία και έχουν σχετικά 
προοδευτικές απόψεις σε πολλά κοινωνικά 
θέµατα. Για παράδειγµα, τα αγόρια και τα 
κορίτσια εκπαιδεύονται επί ίσοις όροις στα 
σχολεία Γκιουλέν.

Φ. ΓΚΙΟΥΛΕΝ 

Ο ΙΜΑΜΗΣ 
ΠΟΥ ΦΟΒΑΤΑΙ 
Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ
Η κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης που επιβλήθηκε 
στην Τουρκία για να 
προστατευτεί η δηµοκρατία 
και το κράτος δικαίου έχει 
άλλους στόχους.
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Η τελευταία του φωτογραφία ήταν, σύµφωνα µε τα 
λεγόµενα του αδελφού του, µια selfie από τη δι-
άσηµη Promenade des Anglais στη Νίκαια. Στο 
τελευταίο του sms εξέφρασε χαρά που προµη-
θεύτηκε ένα πιστόλι 7.65 και µιλούσε για προµή-

θεια κι άλλων όπλων. Λίγο αργότερα, ο Τυνήσιος Μοχάµεντ Λαου-
αϊέζ-Μπουλέλ οδήγησε το βαρύ άσπρο νοικιασµένο φορτηγό µε 
ταχύτητα πάνω στην προκυµαία, σκοτώνοντας και τραυµατίζοντας 
δεκάδες ανθρώπους. Τα κίνητρά του παραµένουν ασαφή.

Η επίθεση έγινε την Παρασκευή το βράδυ στη διάσηµη προ-
κυµαία της Κυανής Ακτής, όπου χιλιάδες Γάλλοι και τουρίστες εί-
χαν συγκεντρωθεί για να γιορτάσουν την εθνική εορτή της 14ης 
Ιουλίου, την Ηµέρα της Βαστίλης. Τουλάχιστον 84 άνθρωποι είναι 
ήδη νεκροί από την επίθεση που ο Πρόεδρος Ολάντ έσπευσε να 
χαρακτηρίσει «τροµοκρατική». Οι τραυµατίες φτάνουν τους 200, 
µε πολλούς να παραµένουν σε κρίσιµη κατάσταση.

Το αίµα και τα σύµβολα
Ο τρόµος έφτασε και στη Νότια Γαλλία και στόχευσε µια εκδήλω-
ση µε συµβολισµούς τόσο για τη Γαλλική ∆ηµοκρατία όσο και για 
την κοινωνία της Νίκαιας, που είδε µια οικογενειακή γιορτή να βά-
φεται στο αίµα. Την περασµένη ∆ευτέρα εκατοντάδες πολίτες κα-
τέκλυσαν το σηµείο και τήρησαν ενός λεπτού σιγή στη µνήµη των 
νεκρών, παρουσία του πρωθυπουργού της Γαλλίας Μανουέλ Βαλς. 
Παράλληλα µε τις εκδηλώσεις µνήµης, ένα µνηµείο οργής έχει 
στηθεί στο σηµείο όπου οι αστυνοµικές αρχές εξουδετέρωσαν τον 
31χρονο δολοφόνο. Οργισµένοι οι Γάλλοι συγκεντρώνουν πέτρες, 
σκουπίδια και αποτσίγαρα για να µαρκάρουν το σηµείο όπου έχα-
σε τη ζωή του ο Μπουλέλ, ένας ακόµη πρωταγωνιστής στο βιβλίο 
της βίας που έχει ανοίξει στη Γαλλία. Τα γεγονότα έχουν λίγο-πολύ 
ξεκαθαρίσει, αλλά τα αίτια της επίθεσης παραµένουν σκοτεινά και 
ίσως να µην αποκαλυφθούν ποτέ σε όλο τους το εύρος.

Σύµφωνα µε τα µέχρι τώρα δεδοµένα, ο Μπουλέλ, που είχε 
κατοπτεύσει το σηµείο λίγες µέρες πριν από την επίθεση, πλησί-
ασε την προκυµαία, ανέβασε ταχύτητα και για περίπου 2 χιλιόµε-
τρα χτυπούσε, «σαν κορύνες του µπόουλινγκ» λένε οι µαρτυρίες, 
όποιον έβρισκε µπροστά του. Ανάµεσα στους νεκρούς και τους 
τραυµατίες και πολλά παιδιά που είχαν έρθει να απολαύσουν µια 

γιορτή µε πυροτεχνήµατα. Φορτηγά της γαλλικής αστυνοµίας που 
είχαν µπλοκάρει τον χώρο περιπάτου για τη διεξαγωγή στρατιω-
τικής παρέλασης αποσύρθηκαν µετά το τέλος της, δίνοντας την 
ευκαιρία στο 19 τόνων φορτηγό να σπείρει τον θάνατο. Μόλις το 
όχηµα ολοκλήρωσε τη δολοφονική διαδροµή του, ο Μπουλέλ δεν 
δίστασε να ανοίξει πυρ εναντίον των αστυνοµικών, οι οποίοι µε τη 
σειρά τους ανταπέδωσαν, σκοτώνοντάς τον µέσα στην καµπίνα του 
φορτηγού, όπως µαρτυρούν και οι δεκάδες σφαίρες στο παρµπρίζ 
του οχήµατος. ∆ύο αληθινά όπλα, αλλά και ψεύτικα, καθώς και χει-
ροβοµβίδες, βρέθηκαν µέσα στο φορτηγό. Με βάση τα χαρτιά του, 
αλλά και αποτυπώµατα, οι αρχές έφτασαν γρήγορα στο διαµέρισµα 
του Γαλλοτυνήσιου, στον βόρειο τοµέα της πόλης.

Η Νίκαια θεωρείται µία από τις πόλεις που βρίσκονται υπό 
σοβαρή τροµοκρατική απειλή, κυρίως λόγω του µεγάλου αριθµού 
κατοίκων που έχουν ταξιδέψει στη Συρία για να πολεµήσουν στο 
πλευρό του ISIS. Αν και η Γαλλία βρίσκεται σε αυξηµένη εγρήγορ-
ση, µόνο 60 αξιωµατικοί ήταν σε υπηρεσία, παρά την ανησυχία ότι 
η Νίκαια θα µπορούσε να είναι στόχος τροµοκρατικής επίθεσης.

Λίγες µόνο ώρες πριν από την επίθεση, ο Κριστιάν Εστροσί, 
πρώην δήµαρχος της πόλης και πρόεδρος του Συµβουλίου της πε-
ριφέρειας Provence-Alpes-Côte d’Azur, είχε στείλει επιστολή στον 
Γάλλο Πρόεδρο προειδοποιώντας ότι η αστυνοµία είναι υποεξο-
πλισµένη και εξαντληµένη µετά από µήνες εργασίας σε συνθήκες 
υπερωρίας λόγω της κατάστασης έκτακτης ανάγκης που ισχύει από 
τον περασµένο Νοέµβριο και τις επιθέσεις στο Παρίσι.

∆ιαρκής απειλή
Αµέσως µετά την επίθεση ο Πρόεδρος Ολάντ δήλωσε ότι «το σύ-
νολο της χώρας είναι υπό την απειλή της ισλαµικής τροµοκρατί-
ας», καθώς και ότι σκοπεύει να επεκτείνει την κατάσταση έκτα-
κτης ανάγκης. «Μια ακόµη θηριωδία είχε ως στόχο τη Γαλλία» 
είπε σε τηλεοπτικό διάγγελµά του. Σύµφωνα µε όσα ισχύουν, 
η στρατιωτική επιχείρηση επιτρέπει την κινητοποίηση 10.000 
στρατιωτών και πυκνούς ελέγχους στα σύνορα της χώρας, ενώ και 
ο υπηρεσιακός υπουργός Εσωτερικών της Ισπανίας επιβεβαίωσε 
ότι η Ισπανία θα διατηρήσει τα αυξηµένα µέτρα ασφαλείας στα 
ισπανογαλλικά σύνορα. Κανείς δεν ξέρει τι είδους επίπτωση θα 
έχει αυτή η τελευταία τροµοκρατική επίθεση στις πολιτικές φι-

λοδοξίες του Ολάντ σχετικά µε τις επερχόµενες εκλογές, αλλά οι 
αναλυτές συµφωνούν ότι δύσκολα θα κάνει καλό στην ήδη πολύ 
χαµηλή δηµοτικότητά του. Πάντως, ο Ολάντ όχι µόνο ανακοίνωσε 
την επαναξιολόγηση της εγχώριας τροµοκρατικής απειλής αλλά 
και δεσµεύτηκε να εντείνει τη στρατιωτική δραστηριότητα στη 
Συρία και στο Ιράκ.

Εξάλλου, περίπου 24 ώρες µετά την επίθεση το Ισλαµικό 
Κράτος ανέλαβε την ευθύνη για το χτύπηµα µέσω του πρακτορεί-
ου AMAQ, που συνδέεται µε την ισλαµιστική οργάνωση, λέγοντας 
ότι ο δράστης ήταν «στρατιώτης» τους και «πραγµατοποίησε την 
επιχείρηση ως απάντηση στις εκκλήσεις να στοχεύσουν πολίτες 
των χωρών του συνασπισµού που πολεµά το Ισλαµικό Κράτος». 
Σύµφωνα µε την εισαγγελία του Παρισιού, ο Μπουλέλ είχε του-
λάχιστον πέντε συνεργούς. Μέχρι στιγµής έχουν συλληφθεί και 
ανακρίνονται επτά άτοµα που θεωρούνται ύποπτα για συµµετοχή 
στην αιµατηρή επίθεση. Ανάµεσά τους και η σύζυγος του δολοφό-
νου, µε την οποία ήταν σε διάσταση, η οποία αφέθηκε ελεύθερη 
µετά από δύο µέρες.

Ο Μπουλέλ, πατέρας τριών παιδιών, ήταν γνωστός στις αρχές 
µε κατηγορίες ενδοοικογενειακής βίας και µικροεγκλήµατα, ακό-
µη και για ένα περιστατικό επίθεσης µετά από καβγά στον δρόµο 
µε άλλον οδηγό, για το οποίο καταδικάστηκε σε εξάµηνη ποινή 
φυλάκισης µε αναστολή. Όµως ποτέ δεν τους είχε απασχολήσει 
για θέµατα τροµοκρατίας και δεν ήταν στις λίστες υπόπτων.

Σύµφωνα µε τις µαρτυρίες των γειτόνων του, δεν ήταν ιδιαί-
τερα θρήσκος, πήγαινε στο γυµναστήριο, έπινε και έκανε χρήση 
ναρκωτικών. Επίσης, µέσω του κινητού τηλεφώνου του, οι αρ-
χές διαπίστωσαν ότι έµπαινε σε ιστοσελίδες για ραντεβού, όπου 
γνώριζε άντρες και γυναίκες µε τους οποίους έβγαινε. Σύµφωνα 
µε την εφηµερίδα «Le Parisien», ο «βασικός εραστής» του ήταν 
ένας 73χρονος άντρας, ο οποίος ανακρίθηκε από την αστυνοµία. 
Η ανάλυση των δεδοµένων από το τηλέφωνο και τον υπολογιστή 
του δείχνουν επίσης ότι παρακολουθούσε ιστοσελίδες ισλαµι-
στικής προπαγάνδας και βίαιες ταινίες, συµπεριλαµβανοµένων 
αποκεφαλισµών. Οι αστυνοµικοί τον περιγράφουν ως έναν «εξαι-
ρετικά βίαιο σαδιστή», σύµφωνα µε το πρακτορείο AFP. Χωρίς να 
αποδεικνύεται µε βεβαιότητα ότι υπάρχει άµεση διασύνδεση µε 
το ISIS, είναι σίγουρο ότι ο Μπουλέλ είχε προσχεδιάσει την επί-
θεση, ενώ πρόσφατα είχε εκδηλώσει ενδιαφέρον για το ριζοσπα-
στικό Ισλάµ, όπως ανακοίνωσε και ο εισαγγελέας του Παρισιού 
Φρανσουά Μολέν. Κι αυτό ανοίγει µια ακόµη πληγή στη Γαλλία, 
που από τον Νοέµβριο του 2015, µετά από σειρά επιθέσεων από 
µαχητές του Ισλάµ, ζει σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης.

 ΑΝΝΑ ΖΑΡΙΦΗ

ΤΡΟΜΟΣ ΣΤΗ ΝΙΚΑΙΑ

Λίγες µόνο ώρες πριν από την 
επίθεση, ο Κριστιάν Εστροσί, πρώην 
δήµαρχος της πόλης και πρόεδρος 
του Συµβουλίου της περιφέρειας 
Provence-Alpes-Côte d’Azur, είχε 
στείλει επιστολή στον Γάλλο Πρόεδρο 
προειδοποιώντας ότι η αστυνοµία είναι 
υποεξοπλισµένη και εξαντληµένη 
µετά από µήνες εργασίας σε συνθήκες 
υπερωρίας λόγω της κατάστασης 
έκτακτης ανάγκης που ισχύει από 
τον περασµένο Νοέµβριο και 
τις επιθέσεις στο Παρίσι.

Ένα ακόµη χτύπηµα για τη Γαλλία, 
που δεν έχει πάψει να φοβάται.
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ρεπορτάζ

«Ο Μουζάλας είναι ειλικρινής όταν 
λέει ότι δεν γνωρίζει τι χρήµατα 
διακινήθηκαν για τους πρόσφυγες 
µέσω ΜΚΟ» σχολίαζε κυβερνητικό 
στέλεχος του Τοµέα ∆ιαχείρισης 
Προσφύγων, που διαβεβαίωνε ότι οι 
δίαυλοι που χρησιµοποιούνται για τα 
χρήµατα που µπαίνουν στην Ελλάδα 
για τη φιλοξενία των προσφύγων δεν 
έχουν καµία κυβερνητική εµπλοκή 
στη διαχείρισή τους.

H µετακόµιση του «Αλέκου» από την ιδιόκτητη 
κατοικία του στη Θεσσαλονίκη προκάλεσε απο-
ρίες στους γείτονες. ∆ιότι γνώριζαν ότι ο «Αλέ-
κος» (σε εισαγωγικά, διότι δεν είναι το πραγµα-
τικό του όνοµα) δεν ήταν σε καλή οικονοµική 

κατάσταση, καθώς ήταν άνεργος τους τελευταίους µήνες. Όπως ε-
ξήγησε ο ίδιος σε όσους τον ρώτησαν, επέλεξε να νοικιάσει ένα 
µικρότερο διαµέρισµα, στο οποίο θα µπορούσε να βολευτεί, για 
να µπορέσει ο ίδιος να νοικιάσει το ιδιόκτητο διαµέρισµά του σε 
πολύ καλύτερη τιµή. Είχε βρει µισθωτή µε ασφάλεια, µία ελλη-
νική ΜΚΟ η οποία διαχειρίζεται οικογένειες προσφύγων που 
έχουν εγκατασταθεί στην Ελλάδα.

Η αγορά στέγης στη Θεσσαλονίκη ήταν ιδιαίτερα πεσµένη τα 
τελευταία χρόνια. Συµβολαιογράφοι που ρωτήθηκαν µίλησαν για 
σπίτια τα οποία πωλούνται για µονοψήφιο αριθµό χιλιάδων ευρώ, 
ενώ οι µεσίτες ισχυρίζονται ότι το φοιτητικό ενδιαφέρον έχει πε-
ριοριστεί στην περιοχή γύρω από τα πανεπιστήµια, αλλά ακόµη 
κι εκεί σε πολύ χαµηλές τιµές. Πρόσφατα έγινε µία αγοραπωλη-
σία διαµερίσµατος 55 τετραγωνικών στην πλατεία της Ροτόντας, 
απέναντι από τα πανεπιστήµια, στην τιµή των 20.000 ευρώ. Και 
ο αγοραστής έλεγε πως θα µπορούσε να το είχε αγοράσει και για 
15.000 ευρώ.

Η αγορά µίσθωσης κατοικίας
Η αναζήτηση από ΜΚΟ εκατοντάδων κατοικιών για τη στέγαση 
προσφύγων έδωσε µια ώθηση στην περιοχή, κυρίως πίσω από το 
∆ιοικητήριο και την παλιά Λαχαναγορά, την οποία τα τελευταία 
χρόνια απέφευγαν οι οικογένειες Ελλήνων, επειδή εκεί είχαν ε-
γκατασταθεί οικογένειες Αλβανών και Γεωργιανών. Πολλοί από 
αυτούς είχαν αγοράσει κιόλας, εκµεταλλευόµενοι την πτώση των 
τιµών.

Οι τιµές ενοικίασης είναι πραγµατικά δελεαστικές για τους ι-
διοκτήτες, καθώς κυµαίνονται στην αντιστοιχία των αντικειµενι-
κών αξιών, που σήµερα είναι πολύ υψηλότερες από τις αγοραίες, 
οι οποίες όµως µέχρι πρόσφατα δύσκολα εξασφάλιζαν ενοικιαστή. 
Στο παιχνίδι της προσφοράς κατοικίας για τους πρόσφυγες µπή-
καν και οι δήµοι. Μόνο ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης, για παράδειγµα, 
αποφάσισε να νοικιάσει περίπου 100 κατοικίες. Το ζήτηµα ήταν 
ότι, σε αντίθεση µε τις ΜΚΟ, τα κριτήρια υπολογισµού του ενοι-
κίου για τους δήµους δεν ήταν αγοραία, αλλά πολιτικά, καθώς για 
τις µισθώσεις αποφασίζει επιτροπή εκτίµησης, στην οποία συµ-
µετέχουν και δηµοτικοί σύµβουλοι.

Πρόσφατα ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης αποφάσισε το ενοίκιο το 
οποίο θα δοθεί να µην υπερβαίνει τα 400 ευρώ τον µήνα, ποσό 
δηλαδή που αντιστοιχεί σε ενοικίαση διαµερίσµατος µε αντικει-

µενική αξία περίπου 80.000 ευρώ. Ελάχιστα διαµερίσµατα δύο 
υπνοδωµατίων µε διαθέσιµο κοινόχρηστο χώρο εντάσσονται σε 
αυτή την κατηγορία, ειδικά όταν περιλαµβάνεται και αποκατά-
σταση προβληµάτων.

Σε κάθε περίπτωση, η εύρεση διαµερισµάτων δεν είναι εύ-
κολη και έχει αναπτυχθεί και µια ειδική κατηγορία άτυπων µεσι-
τών, που εντοπίζουν κενά διαµερίσµατα και τους ιδιοκτήτες τους 
έναντι αµοιβής πολύ µικρότερης από τα µεσιτικά του ενός ενοι-
κίου. «Εσένα δεν σε προσέγγισαν για το κενό διαµέρισµα στο ∆ι-
οικητήριο;» ρωτούσε πρόσφατα ένας µηχανικός που γνωρίζει την 
αγορά έναν πελάτη του.

Στον τζίρο που δηµιουργείται στην αγορά της µίσθωσης κα-
τοικίας πρέπει να προστεθεί και το κόστος του εξοπλισµού της µε 
ηλεκτρικές συσκευές και έπιπλα. Η εκτίµηση που υπάρχει είναι 
ότι είναι προτιµότερη η αγορά εξοπλισµού από την προσφορά 
του από τους ιδιοκτήτες, γιατί συνήθως είναι παλιός και ανεβάζει 
το κόστος κατά περίπου 100-150 ευρώ τον µήνα. Η ύπαρξη µιας 
τέτοιας επίπλωσης σε τριετή µίσθωση ανεβάζει το τίµηµα κατά 
5.000 ευρώ, που είναι σαφώς µεγαλύτερο από το κόστος της αγο-
ράς της, που θα είναι άλλωστε µαζική.

∆ιακίνηση µέσω των ΜΚΟ
Πριν από λίγες µέρες ο Γ. Μουζάλας, ο µετανοηµένος για τις δι-
αµαρτυρίες του σε ό,τι αφορά τη διαχείριση των προσφύγων την 
εποχή της κυβέρνησης Σαµαρά υπουργός, έλεγε ότι δεν γνωρί-
ζει πόσα χρήµατα διακινούνται για τη φιλοξενία των προσφύ-
γων, προκαλώντας θυµηδία στο ακροατήριό του. «Κι όµως, λέει 
την πλήρη αλήθεια» σχολίαζε κυβερνητικό στέλεχος του Τοµέα 
∆ιαχείρισης Προσφύγων, που διαβεβαίωνε ότι δεν γνωρίζει και 
δεν έχει δει χρήµα. Μάλιστα επικαλέστηκε και την απάντηση 
που έδωσε σε ιδιοκτήτη µεγάλου ακινήτου, που χρησιµοποιεί-
ται ήδη, ο οποίος ήθελε να µάθει αν θα συνεχιστεί η µίσθωση, 
γιατί ήθελε να το πουλήσει: «Και πού θέλεις να ξέρω εγώ;».

Οι δίαυλοι που χρησιµοποιούνται για τα χρήµατα που 
µπαίνουν στην Ελλάδα για τη φιλοξενία των προσφύγων δεν 
έχουν καµία κυβερνητική εµπλοκή στη διαχείρισή τους. Οι 
ευρωπαϊκές χρηµατοδοτήσεις γίνονται σε συγκεκριµένες µε-
γάλες διεθνείς µη κυβερνητικές οργανώσεις, οι οποίες µε τη 
σειρά τους συνεργάζονται µε ελληνικές ΜΚΟ σε ρόλο υπερ-
γολάβου. Αυτό για τις εγχώριες ΜΚΟ σήµανε προσαρµογή σε 
συνθήκες τις οποίες δεν είχαν γνωρίσει κατά τη συνεργασία 
τους µε το ελληνικό κράτος. Κάποιος που γνωρίζει καλά τον 
χώρο των ελληνικών ΜΚΟ σηµειώνει ότι µέχρι τώρα η από-
φαση για την ανάθεση ενός έργου σε µια ΜΚΟ ήταν βασικά 
πολιτική. Ο δηµόσιος εταίρος επέλεγε τη ΜΚΟ µε κριτήρια 
που πολλές φορές δεν ήταν αµιγώς επιχειρησιακά. Τώρα οι 
διεθνείς ΜΚΟ έχουν απαιτήσεις στις οποίες ο Έλληνας εταί-
ρος πρέπει να προσαρµόζεται πλήρως. Αυτό οδήγησε τις ορ-
γανώσεις, που εξακολουθούν να θέλουν να παραµείνουν στον 
χώρο, σε πολύ σηµαντικές γραφειοκρατικές προσαρµογές, 
οι οποίες απαιτούσαν την πρόσληψη προσωπικού µε εξειδί-
κευση σε συγκεκριµένους τοµείς. Μέχρι στιγµής δείχνουν 
να επιβιώνουν αυτές που πήραν τον ρόλο τους στα σοβαρά. 
Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι όλες οι διακινήσεις χρηµάτων, 
ακόµη και οι καταβολές των κοινοχρήστων, γίνονται µέσω 
τραπεζικών λογαριασµών.

Όµως και οι διεθνείς ΜΚΟ αντιλαµβάνονται τη διαχείριση 
της προσφυγικής κρίσης στην Ελλάδα ως ευκαιρία για τη διεύ-
ρυνση των δραστηριοτήτων τους ως µη κερδοσκοπικών οργα-
νισµών. Κάποιες από αυτές έχουν ήδη νοικιάσει γραφεία στην 
Ελλάδα, και ειδικότερα στη Θεσσαλονίκη, και έχουν προσλά-
βει προσωπικό που έκριναν ότι έχει τα προσόντα να ανταπο-
κριθεί στις απαιτήσεις µιας λειτουργίας «by the book». Μένει 
να αποδειχθεί πόσο µπορούν να αντέξουν σε συναλλαγές «by 
the book» µε το ελληνικό ∆ηµόσιο. Πάντως, προς πάσα κατεύ-
θυνση διαβεβαιώνουν ότι δεν προτίθενται να φύγουν.

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ

ΕΝΑ ΜΙΝΙ ΣΧΕ∆ΙΟ 
ΜΑΡΣΑΛ ΓΥΡΩ 
ΑΠΟ ΤΙΣ ΜΚΟ 
ΧΩΡΙΣ ΚΡΑΤΙΚΗ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ
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συνέντευξη

Π
άγια θέση για τον ΣΥΡΙΖΑ αποτελούσε η απλή αναλο-
γική, δηλώνει η βουλευτής Β΄ Αθηνών του κόµµα-
τος Ελένη Αυλωνίτου, στον απόηχο της ψηφοφορίας 
στη Βουλή για τον νέο εκλογικό νόµο, τονίζοντας, πά-
ντως, ότι η απλή αναλογική δεν συνδέεται µε σενάρια 

πρόωρων εκλογών.

Ποιο είναι το σχόλιό σας για το αποτέλεσµα της ψηφοφορίας 
στην Ολοµέλεια της Βουλής επί του νοµοσχεδίου για τον εκλο-
γικό νόµο;
Οι πολιτικές δυνάµεις που θέλουν την απλή αναλογική την ψήφισαν, 
το ΠΑΣΟΚ, που χρησιµοποιούσε την απλή αναλογική µόνο ως πρό-
σχηµα, ξεσκεπάστηκε, η Ν∆ παρέµεινε πιστή στην επί της αρχής υ-
ποστήριξη της ενισχυµένης αναλογικής, που την υιοθέτησε και το 
Ποτάµι. Η Χρυσή Αυγή απείχε, θεωρώντας ότι το θέµα δεν την αφορά 
– και, πράγµατι, η αναλογική εκπροσώπηση του ελληνικού λαού δεν 
την αφορά. Το νοµοσχέδιο δεν συγκέντρωσε τα 2/3 που απαιτεί το 
Σύνταγµα, οπότε θα ισχύσει από τις µεθεπόµενες εκλογές. Μπήκε 
όµως το νερό στο αυλάκι και δεν γυρίζει πίσω.

Γιατί η κυβέρνηση έθεσε θέµα εκλογικού νόµου τώρα; Υπάρχει 
ενδεχόµενο πρόωρης προσφυγής στις κάλπες;
Η καθιέρωση της απλής αναλογικής είναι πάγια θέση µας, οπότε 
µόλις ολοκληρώθηκε η πρώτη αξιολόγηση, φέραµε το θέµα στη 
Βουλή. Βέβαια, όποτε και να το φέρναµε, η αντιπολίτευση θα µας 
ρωτούσε «γιατί το φέρατε τώρα;». Το φέραµε τώρα γιατί είχαµε δε-
σµευτεί να το φέρουµε. ∆εν υπάρχει κανένα θέµα πρόωρης προ-
σφυγής στις κάλπες, δεν έχει νόηµα να κάνουµε εκλογές κάθε οκτώ 
µήνες. Οι εκλογές θα γίνουν κανονικά στο τέλος της τετραετίας, το 
φθινόπωρο του 2019.

Όσον αφορά το δικαίωµα ψήφου στους 17άρηδες, συµφωνείτε 
ή διαφωνείτε και γιατί;
Συµφωνώ απόλυτα. Ακολουθούµε απλώς την ευρωπαϊκή και διεθνή 
πρακτική της διεύρυνσης των πολιτικών δικαιωµάτων των νέων. 
Θεωρώ ότι άνθρωποι 17 ετών µπορεί και πρέπει να έχουν λόγο στα 
θέµατα της διακυβέρνησης της χώρας που αφορούν τη ζωή τους.

Ήταν ο εκλογικός νόµος µια «δοκιµή» ενόψει των αναθεωρητι-
κών του Συντάγµατος παρεµβάσεων που η κυβέρνηση προωθεί;
∆εν βλέπω να σχετίζονται τα δύο θέµατα. Οι διαδικασίες της συνταγ-
µατικής αναθεώρησης θα ξεκινήσουν, πρόκειται όµως και θεσµικά 
για µία εντελώς διαφορετική διαδικασία.

Βόλευε πολλούς στο εξωτερικό 
το να φταίει για όλα η Ελλάδα, 
τώρα όµως δεν περνάει πια αυτό 
το παραµύθι. Επειδή το σηµερινό 
σύνθετο περιβάλλον απαιτεί πιο 
ριζικές λύσεις ευρείας εφαρµογής σε 
όλη την Ευρώπη, η πίεση στη χώρα 
µας θα µειωθεί.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η καθιέρωση 
της απλής αναλογικής 
είναι πάγια θέση µας»

Ελένη Αυλωνίτου, 
βουλευτής Β  ́Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ

Τι προσλαµβάνετε από τα όσα είπε ο επίτροπος Μοσκοβισί κατά 
την επίσκεψή του στην Αθήνα; Προβλέπετε δύσκολο φθινόπωρο;
Η ουσία της διαπραγµάτευσης από δω και πέρα επικεντρώνεται 
στη διάσταση απόψεων ∆ΝΤ - Γερµανίας για το ελληνικό χρέος. Σε 
αυτό το περιβάλλον θα προβληθούν διάφορα προσχηµατικά θέµατα, 
όπως οι εργασιακές σχέσεις. Ο κ. Μοσκοβισί βολιδοσκοπεί ενόψει 
των διαπραγµατεύσεων του φθινοπώρου, πράγµα που είναι ανα-
µενόµενο. Η Γερµανία αναζητεί επιχειρήµατα προς το ∆ΝΤ, αλλά 
και προς τους Γερµανούς ψηφοφόρους, ενώ το ∆ΝΤ προβάλλει α-
ξιώσεις και προς τις δύο πλευρές, για να εµφανιστεί ακριβοδίκαιο 
και να γίνει έτσι πιο αποτελεσµατικό. Στο τέλος, όµως, το βασικό ε-
πιχείρηµα του ∆ΝΤ είναι απλώς η µη συµµετοχή του στο ελληνικό 
πρόγραµµα και το βασικό πρόβληµα της Γερµανίας είναι να µη συ-
νεχιστεί το ξήλωµα της Ε.Ε. που ξεκίνησε µε το Brexit. Στέκοµαι στη 
δήλωση του κ. Μοσκοβισί ότι «σκοπός δεν είναι να αποδυναµώ-
σουµε τα δικαιώµατα των εργαζοµένων, αλλά να κάνουµε πιο α-
νταγωνιστική την οικονοµία». Όπως έχει επισηµάνει και το ∆ΝΤ και 
η ελληνική κυβέρνηση, αυτό επιτυγχάνεται µε την αναδιάρθρωση 
του ελληνικού χρέους. Το φθινόπωρο θα είναι φορτισµένο διαπραγ-
µατευτικά, µέχρι να πετύχουµε την αναδιάρθρωση του χρέους, δεν 
θα υπάρξουν όµως άλλα µέτρα επιβάρυνσης του ελληνικού λαού.

Τι προτίθεται να πράξει η κυβέρνηση και ο ΣΥΡΙΖΑ σχετικά µε τις 
απαιτήσεις των δανειστών για νέες παρεµβάσεις στα εργασιακά;
Αυτά που φέρονται να µας ζητάνε στα εργασιακά δεν τα εφαρµό-
ζουν ούτε οι ίδιοι στις χώρες τους, ενώ είναι αντίθετα µε τις ισχύ-
ουσες ευρωπαϊκές και διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας. ∆εν πρό-
κειται να δεχτούµε προσχηµατικά αιτήµατα που θα επιδεινώσουν 
την οικονοµική κατάσταση της χώρας και το βιοτικό επίπεδο του 
ελληνικού λαού.

Ποιο το σχόλιό σας για τις εξελίξεις στη γείτονα µετά την αποτυ-
χηµένη απόπειρα πραξικοπήµατος;
Ο Πρόεδρος Ερντογάν είναι ένας συντηρητικός πολιτικός που πιστεύει 
ότι η καλύτερη άµυνα είναι η επίθεση. Αυτό είναι γνωστό εδώ και 
πολλά χρόνια, οπότε εκπλήσσοµαι µε όσους εκπλήσσονται µε την 
αντίδρασή του στο αποτυχηµένο πραξικόπηµα. Η εµβάθυνση της 
δηµοκρατίας στην Τουρκία θα συντελεστεί µόνο αφού όλοι οι πα-
ράγοντες της τουρκικής πολιτικής ζωής αποδεχτούν ότι το να είναι 
η κυβέρνηση δηµοκρατικά εκλεγµένη είναι πιο σηµαντικό από το 
να τους αρέσει η δηµοκρατικά εκλεγµένη κυβέρνηση. Αυτό προ-
φανώς δεν έχει συντελεστεί ακόµη, έχει ακόµη δρόµο µπροστά της 
η Τουρκία για να φτάσει ως εκεί.

Θεωρείτε ότι η συγκυρία (Brexit, απόπειρα πραξικοπήµατος 
στην Τουρκία κ.λπ.) διευκολύνει ή δυσχεραίνει τις προσπάθειες 
της Ελλάδας για έξοδο από την κρίση;
Τη διευκολύνει. Χάσαµε το «προνόµιο» να είµαστε το ένα και µονα-
δικό µεγάλο πρόβληµα της Ευρώπης. Σήµερα υπάρχουν τουλάχιστον 
άλλα έξι προβλήµατα πιο επιτακτικά από το δικό µας: το Brexit, οι ιτα-
λικές τράπεζες, τα ελλείµµατα Ισπανίας και Πορτογαλίας, η συζητού-
µενη αποχώρηση της Φινλανδίας από την Ευρωζώνη, οι επόµενες 
προεδρικές εκλογές στη Γαλλία και η κατάσταση στην Τουρκία, που 
σχετίζεται και µε το προσφυγικό και µε τις εξελίξεις στη Μέση Ανα-
τολή. Αποδεικνύεται αυτό που λέγαµε στον ΣΥΡΙΖΑ εδώ και χρόνια, 
το ευρωπαϊκό σύστηµα µπάζει από παντού. Βόλευε πολλούς στο ε-
ξωτερικό το να φταίει για όλα η Ελλάδα, τώρα όµως δεν περνάει πια 
αυτό το παραµύθι. Επειδή το σηµερινό σύνθετο περιβάλλον απαιτεί 
πιο ριζικές λύσεις ευρείας εφαρµογής σε όλη την Ευρώπη, η πίεση 
στη χώρα µας θα µειωθεί. Από την άλλη, γίνεται εµφανές ότι η Ελ-
λάδα αποτελεί παράγοντα σταθερότητας σε µια πολύ ευαίσθητη πε-
ριοχή, οπότε ανεβαίνει η γεωπολιτική σηµασία της χώρας µας. Ήδη 
βλέπουµε τον υπουργό Οικονοµικών των Ηνωµένων Πολιτειών, κ. 
Τζακ Λιου, να συνηγορεί εµφατικά για την αναδιάρθρωση του ελλη-
νικού χρέους για λόγους γεωπολιτικής σταθερότητας. Είµαι, λοιπόν, 
αισιόδοξη για τη γενικότερη πορεία της Ελλάδας.
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συνέντευξη

Τ
ην έντονη ανησυχία του για το νοµο-
σχέδιο του υπουργείου ∆ικαιοσύνης, 
το οποίο αναδιοργανώνει τα υποθηκο-
φυλακεία της χώρας, και τις συνέπειές 
του εκφράζει ο αντιπρόεδρος της  Ένω-

σης Αµίσθων Υποθηκοφυλάκων Ελλάδος Χρήστος 
∆ηµητριάδης.

Θα ήθελα να εξηγήσετε µε απλό τρόπο τι είναι το 
υποθηκοφυλακείο.
Το υποθηκοφυλακείο είναι η υπηρεσία στην οποία 
κατατίθενται επίσηµα και φυλάσσονται οι τίτλοι ιδι-
οκτησίας –συµβόλαια, δικαστικές αποφάσεις, διοι-
κητικές πράξεις– που αφορούν την ακίνητη περι-
ουσία, καθώς και οι υποθήκες, οι προσηµειώσεις 
και οι κατασχέσεις που τα βαρύνουν. Ο νοµικός 
όρος που αναφέρεται στην κατάθεση συµβολαίου 
ή άλλης πράξης στο υποθηκοφυλακείο και στην 
εγγραφή στα ειδικά βιβλία που τηρούνται σε αυτό 
ονοµάζεται «µεταγραφή». Η µεταγραφή είναι θε-
σµός ύψιστης σηµασίας, διότι η απόκτηση κυρι-
ότητας, όπως και κάθε µεταβολή στα δικαιώµατα 
επί των ακινήτων, επέρχεται µε τη µεταγραφή. Με 
άλλα λόγια, εάν, για παράδειγµα, έχει συνταχθεί ένα 
συµβόλαιο που δεν έχει µεταγραφεί στο υποθηκο-
φυλακείο, το συµβόλαιο αυτό δεν επιφέρει κανένα 
αποτέλεσµα. Ευθύνη του υποθηκοφύλακα είναι 
να ελέγξει τη νοµιµότητα και την εγκυρότητα όλων 
των παραπάνω.

Πόσα και ποια είδη υποθηκοφυλακείων υπάρ-
χουν αυτή τη στιγµή και ποιος ο λόγος της ύπαρ-
ξης διαφορετικών ειδών;
Σήµερα σε ολόκληρη τη χώρα λειτουργούν 394 υ-
ποθηκοφυλακεία, τα οποία διακρίνονται σε έµµισθα 
και άµισθα. Τα 17 έµµισθα λειτουργούν στους πο-
λυπληθέστερους δήµους της χώρας, µεταξύ των 
οποίων η Αθήνα, ο Πειραιάς και η Θεσσαλονίκη, 
στελεχώνονται αποκλειστικά από δηµοσίους υπαλ-
λήλους οι οποίοι διορίζονται µέσω ΑΣΕΠ και το κό-
στος τους, µισθολογικό και λειτουργικό, βαρύνει το 
ελληνικό ∆ηµόσιο. Τα άµισθα υποθηκοφυλακεία δι-
ακρίνονται σε 236 «ειδικά», τα οποία διευθύνονται 
από άµισθο υποθηκοφύλακα ο οποίος διορίζεται 
από τον υπουργό ∆ικαιοσύνης κατόπιν επιτυχίας 
του σε δηµόσιο διαγωνισµό, ενώ το προσωπικό 
–720 εργαζόµενοι πανελλαδικά– είναι υπάλληλοι 
του υποθηκοφύλακα συνδεόµενοι µε αυτόν προ-
σωπικά σε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, και 
το κόστος της λειτουργίας τους βαρύνει τον άµι-
σθο υποθηκοφύλακα. Τα 141 µη ειδικά άµισθα υ-
ποθηκοφυλακεία διευθύνονται από συµβολαιο-
γράφο που εκτελεί και χρέη υποθηκοφύλακα. Το 
άµισθο καθεστώς επελέγη κατά τη σύσταση των υ-
ποθηκοφυλακείων του κράτους, πριν από 180 και 
πλέον χρόνια, ως οικονοµικά συµφερότερο, εφό-
σον δεν υφίσταντο επαρκείς οικονοµικοί πόροι για 
ίδρυση αµιγώς δηµοσίων υπηρεσιών, µε κάλυψη 
όλων των λειτουργικών και µισθολογικών δαπα-
νών της υπηρεσίας από τον κρατικό προϋπολογι-
σµό. Για τους ίδιους ακριβώς λόγους η επιλογή 
του άµισθου καθεστώτος εξακολουθεί να είναι ε-
πωφελής και επικερδής για το ελληνικό ∆ηµόσιο, 
για τον απλούστατο λόγο ότι από το άµισθο υπο-
θηκοφυλακείο το ελληνικό ∆ηµόσιο προσπορίζε-
ται µόνο κέρδη και ποτέ ζηµίες, αφού σε κάθε πε-
ρίπτωση οποιαδήποτε οικονοµική ή άλλη ευθύνη 
βαρύνει αποκλειστικά τον άµισθο υποθηκοφύλακα.

Το υπουργείο ∆ικαιοσύνης ετοιµάζεται να φέρει 

στη Βουλή προς συζήτηση και ψήφιση ένα  
νοµοσχέδιο που αλλάζει τη σύσταση και λει-
τουργία των υποθηκοφυλακείων στη χώρα. 
Ποιες είναι οι βασικές αλλαγές που φέρνει;
Καταργούνται τα άµισθα υποθηκοφυλακεία και στη 
θέση τους δηµιουργούνται υδροκέφαλες δηµόσιες 
υπηρεσίες: για παράδειγµα, στο υποθηκοφυλακείο 
Αθηνών συγχωνεύονται 29 επιπλέον µεγάλοι δήµοι 
της Αττικής οι οποίοι έως σήµερα εξυπηρετούνται 
από 14 υποθηκοφυλακεία! Σε µια ήδη επιβαρηµένη 
δοµή, λοιπόν, που καλείται να εξυπηρετεί πλέον των 
2 εκατοµµυρίων πολιτών µε τεράστιες καθυστερή-
σεις πολλών µηνών προκειµένου να λάβει κανείς 
πιστοποιητικό, προστίθεται επιπλέον εργασία που 
θα εκτελείται από λιγότερους υπαλλήλους! Μαθη-
µατικώς βέβαιη η διόγκωση της γραφειοκρατίας 
και η de facto αναίρεση της λειτουργίας του υπο-
θηκοφυλακείου-κτηµατολογικού γραφείου ως ε-
πενδυτικού εργαλείου για την οικονοµική ανάπτυξη 
της χώρας. Αντί του νοµικού επιστήµονα υποθη-
κοφύλακα δύναται να προΐσταται του έµµισθου υ-
ποθηκοφυλακείου και να εκτελεί νοµικό έλεγχο 
ακόµη και απόφοιτος δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης! Οι πολίτες, τα νοµικά πρόσωπα και το ∆ηµόσιο 
θα αποξενωθούν από την ακίνητη περιουσία τους, 
δεδοµένου ότι έως σήµερα δεν έχει ακόµη δηµι-
ουργηθεί η υποδοµή ηλεκτρονικής εξυπηρέτησης, 
ώστε να είναι δυνατή η εξ αποστάσεως εξυπηρέ-
τηση. Η προβλεπόµενη νέα δοµή δυσχεραίνει τη 
µετάβαση στην οριστική δοµή του Κτηµατολογίου.

Όσο βρισκόταν υπό δηµόσια διαβούλευση, το 
νοµοσχέδιο προκάλεσε έντονες αντιδράσεις, 
ακόµη και από τα κόµµατα της αντιπολίτευσης. 
Γιατί;
Η καθολικότητα της αντίδρασης της κοινωνίας στο 
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο είναι πρωτοφανής! Για 
πρώτη φορά όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς, ενώ-
σεις και σωµατεία, ζήτησαν εξαρχής, µε ψηφίσµατα, 
δελτία Τύπου, επιστολές και παραστάσεις προς το 
επισπεύδον υπουργείο ∆ικαιοσύνης, την οριστική 
απόσυρση του νοµοσχεδίου. Ξεκινώντας από την 
Πανελλήνια Ένωση Ιδιοκτητών Ακινήτων, την Κε-

Η έλλειψη της δυνατότητας 
ηλεκτρονικής αποστολής των 
εγγράφων που καταχωρίζονται 
στα υποθηκοφυλακεία 
καθιστά δυσλειτουργική µια 
συγκεντρωτική δοµή µεγάλων 
κεντρικών υποθηκοφυλακείων.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Ακατανόητη 
και ανεπίκαιρη 
η εκ βάθρων 
αναδιοργάνωση των 
υποθηκοφυλακείων»

Χρήστος ∆ηµητριάδης, αντιπρόε-
δρος της  Ένωσης Αµίσθων 
Υποθηκοφυλάκων Ελλάδος

ντρική Ένωση των ∆ήµων, την Ολοµέλεια των ∆ι-
κηγορικών Συλλόγων, τους Έµµισθους Υποθηκο-
φύλακες, τις κατά τόπους επαγγελµατικές ενώσεις, 
την Ένωση Εργαζοµένων στο Κτηµατολόγιο και βε-
βαίως την Ένωση Αµίσθων Υποθηκοφυλάκων. Και 
η αντιπολίτευση στάθηκε εξαρχής απέναντι στο σχέ-
διο νόµου, διαπιστώνοντας το προφανές, τη βλάβη 
που θα προκαλέσει στο δηµόσιο συµφέρον, επιβα-
ρύνοντας το ∆ηµόσιο µε µια στρατιά νέων δηµοσίων 
υπαλλήλων που θα µεταπηδήσουν απευθείας από 
τον ιδιωτικό τοµέα στο ∆ηµόσιο χωρίς αξιολόγηση, 
µε τη δηµιουργία πολυέξοδων προσωρινών δοµών 
µε τερατώδεις κτιριακές εγκαταστάσεις και υπέρο-
γκα έξοδα λειτουργίας. Επιπλέον, όµως, και πολύ 
σηµαντικό, απειλώντας µε κατάρρευση το έργο του 
Εθνικού Κτηµατολογίου, εφόσον τόσο κατά την κτη-
µατογράφηση όσο και κατά τη λειτουργία των κτη-
µατολογικών γραφείων οι δηλώσεις και διορθώσεις 
των δικαιούχων στηρίζονται στο τηρούµενο αρχείο 
τίτλων του υποθηκοφυλακείου. Τα παραπάνω δια-
τυπώθηκαν ήδη ως ερώτηµα στο Ευρωκοινοβού-
λιο από τον κ. Κύρτσο, ο οποίος διέγνωσε την επι-
κινδυνότητα του εγχειρήµατος. Είναι προφανές ότι 
οι πολίτες αντιδρούν στη βέβαιη ταλαιπωρία που 
τους περιµένει.

Για ποιους λόγους θεωρείτε ότι η κυβέρνηση 
φέρνει αυτό το νοµοσχέδιο στην παρούσα συ-
γκυρία;
Και εµείς αναζητούµε απάντηση σε αυτό το ερώ-
τηµα, όπως και σε άλλα: γιατί δεν συνοδεύεται από 
αιτιολογική έκθεση, όπου αναλύονται οι λόγοι που 
καθιστούν τη ρύθµιση αναγκαία, πρόσφορη και α-
νάλογη του επιδιωκόµενου σκοπού; Γιατί δεν γίνεται 
καµία αναφορά στο γεγονός ότι οι προβλεπόµενες 
ρυθµίσεις θα επιφέρουν επιβάρυνση στον κρατικό 
προϋπολογισµό, ούτε γίνεται επίκληση οικονοµο-
τεχνικής µελέτης που να αποδεικνύει το ύψος της 
επιβάρυνσης; Και, βεβαίως, µας προκαλεί απορία 
η µεγάλη σπουδή που επιδεικνύεται εκ µέρους του 
υπουργείου και η σύντµηση της δηµόσιας διαβού-
λευσης από το προβλεπόµενο στον νόµο διάστηµα 
τριών εβδοµάδων σε µόλις µία εβδοµάδα.

∆εδοµένου ότι η χώρα –έστω µε τεράστιες δυ-
σκολίες– κτηµατογραφείται, δεν είναι φυσικό 
τα υποθηκοφυλακεία να χάσουν µεγάλο µέρος 
των δραστηριοτήτων τους;
Κατηγορηµατικά όχι! Ο νόµος του Κτηµατολογίου 
προέβλεψε και ήδη υλοποιείται τα τελευταία 15 χρό-
νια η σταδιακή µετάβαση από το προσωποκεντρικό 
σύστηµα του υποθηκοφυλακείου στο κτηµατοκε-
ντρικό του Κτηµατολογίου. Στα ήδη λειτουργούντα 
κτηµατολογικά γραφεία οι εκτελούµενες εργασίες 
είναι οι ίδιες µε αυτές του υποθηκοφυλακείου. Η 
διαφορά είναι ότι το Κτηµατολόγιο τηρείται σε η-
λεκτρονική βάση.

Επίσης, η συγκέντρωση των υποθηκοφυλα-
κείων που βρίσκονται σε κάθε νοµό δεν βοηθά 
σε οικονοµίες κλίµακας και σε µείωση της γρα-
φειοκρατίας;
Το ακριβώς αντίθετο πρόκειται να συµβεί. Η έλ-
λειψη της δυνατότητας ηλεκτρονικής αποστολής 
των εγγράφων που καταχωρίζονται στα υποθη-
κοφυλακεία, κάτι το οποίο σχεδιάζεται µεν, αλλά 
δεν πρόκειται να τύχει εφαρµογής στο άµεσο µέλ-
λον, καθιστά δυσλειτουργική µια συγκεντρωτική 
δοµή µεγάλων κεντρικών υποθηκοφυλακείων. 
Αυτό έχει ως συνέπεια την αδυναµία να είναι τέ-
τοιου είδους γραφεία γρήγορα και αποτελεσµατικά 
σε εξυπηρέτηση, καθώς επίσης και φιλικά προς τον 
συναλλασσόµενο.

Το νοµοσχέδιο αυτό αποτελεί µνηµονιακή υπο-
χρέωση της κυβέρνησης ή είναι δική της πρω-
τοβουλία;
Αυτό που προβλέπεται µεταξύ των προαπαιτουµέ-
νων του τρέχοντος µνηµονίου, και µάλιστα για τον 
Σεπτέµβριο του 2016, δεν είναι η αναδιοργάνωση 
των υποθηκοφυλακείων αλλά η υποχρέωση των 
αρχών «να εγκρίνουν το νοµικό πλαίσιο για κτηµα-
τολογικά γραφεία σε εθνική κλίµακα και να διασφα-
λίσουν την επαρκή οικονοµική ανεξαρτησία και δι-
οικητική ικανότητα της υπηρεσίας Κτηµατολογίου». 
Προς εκπλήρωση της υποχρέωσης αυτής, θα πε-
ρίµενε, λοιπόν, κανείς νοµοθετικές πρωτοβουλίες 
σχετικά µε την οριστική δοµή του Κτηµατολογίου 
και τη µετάβαση σε αυτήν, σε συµπλήρωση της 
ήδη εφαρµοζόµενης διάταξης του νόµου του Κτη-
µατολογίου για τη µετάβαση από τα υποθηκοφυλα-
κεία στα κτηµατολογικά γραφεία. Με δεδοµένο τον 
στόχο της οµαλής ολοκλήρωσης του Κτηµατολογίου, 
είναι τουλάχιστον ακατανόητη και ανεπίκαιρη η εκ 
βάθρων «αναδιοργάνωση» του θεσµού των υπο-
θηκοφυλακείων.
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ρεπορτάζ

Σε προσπάθεια σύµπηξης συµµαχίας µεταξύ κυβέρνησης, εργοδοτών και εργαζοµένων 
έχει αποδυθεί το τελευταίο διάστηµα η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, µε στόχο να… 
αποκρούσει τις απαιτήσεις των δανειστών, και ιδίως του ∆ΝΤ, σχετικά µε τις νέες αλ-
λαγές στο καθεστώς της αγοράς εργασίας στη χώρα, που θα αποτελέσει και το βασικό 
«µενού» της διαπραγµάτευσης του ερχόµενου φθινοπώρου.

Με άγριες διαθέσεις το Ταµείο
Η αγωνία της κυβέρνησης να βρεθεί κοινός τόπος µεταξύ των κοινωνικών εταίρων εξηγείται από τις 
διαθέσεις του ∆ΝΤ ενόψει της φθινοπωρινής διαπραγµάτευσης, τις οποίες το Ταµείο έχει ήδη κάνει 
γνωστές και οι οποίες είναι… άγριες. Εκπρόσωποι του οργανισµού έχουν καταστήσει σαφές ότι όχι 
µόνο δεν συζητούν σε καµία περίπτωση επαναφορά των ελεύθερων συλλογικών διαπραγµατεύσεων 
αλλά πιέζουν για όλα τα θέµατα που «καίνε», από την απελευθέρωση των απολύσεων και το λοκ άουτ 
ως τον συνδικαλιστικό νόµο και τα µισθολογικά του ιδιωτικού τοµέα. Το κωµικοτραγικό της υπόθε-
σης είναι ότι το ∆ΝΤ διά στόµατος της γενικής διευθύντριάς του Κριστίν Λαγκάρντ και του εκπρο-
σώπου Τύπου Τζέρι Ράις παραδέχεται ότι το πρόγραµµα στην Ελλάδα κάθε άλλο παρά επιτυχηµένο 
µπορεί να θεωρηθεί, ωστόσο ταυτόχρονα εµµένει στις θέσεις του χωρίς καµία απολύτως διαφοροποί-
ηση.

Πιο ήπιοι οι Ευρωπαίοι
Από την άλλη πλευρά, οι Ευρωπαίοι δανειστές της χώρας µοιάζουν να υιοθετούν µια πιο «ευέλικτη» 
στάση. Ο επίτροπος Οικονοµικών και Νοµισµατικών Υποθέσεων Πιερ Μοσκοβισί, ο οποίος βρέθηκε 
την περασµένη εβδοµάδα στην Αθήνα, µιλώντας στη Βουλή, προτίµησε να αναφερθεί στο ζήτηµα των 
εργασιακών σε πολύ γενικές γραµµές, λέγοντας απλώς ότι πρέπει «να γίνουν βήµατα», αλλά και α-
ναγνωρίζοντας τη δυσκολία που αυτά εµπεριέχουν. Πάντως, ο Μοσκοβισί, µετά την αναχώρησή του 
από την Αθήνα, στο προσωπικό του ιστολόγιο έγραψε ότι «είναι γεγονός ότι πρέπει να γίνουν ακόµη 
πολλά στον τοµέα των εργασιακών για να δηµιουργηθούν οι προσδοκώµενες συνθήκες που θα επι-
τρέψουν στις επιχειρήσεις να ευδοκιµήσουν». Η ασάφεια ως προς τα «πολλά που πρέπει να γίνουν» 
δεν δηµιουργεί καλές εντυπώσεις, ωστόσο σαφώς είναι πιο… ελπιδοφόρα από τη σκληρή γραµµή του 
∆ΝΤ, ενώ πληροφορίες αναφέρουν ότι ο Γάλλος επίτροπος έδειξε, αν µη τι άλλο, να κατανοεί τις κόκ-
κινες γραµµές που θέτει η κυβέρνηση.

Συµφωνία υπουργείου Εργασίας - κοινωνικών εταίρων
Όσον αφορά την προσπάθεια του υπουργείου Εργασίας να παρουσιαστεί αρραγής γραµµή για τα ερ-
γασιακά όταν αρχίσει η διαδικασία της διαπραγµάτευσης, την περασµένη Τετάρτη πέτυχε µια νίκη, 
καθώς εργοδότες και εργαζόµενοι συµφώνησαν σε πλαίσιο αρχών. Σε κοινή δήλωσή τους επισήµα-
ναν την ανάγκη ύπαρξης κοινωνικού διαλόγου, ούτως ώστε, µεταξύ άλλων, να συµφωνείται, στο πλαί-
σιο της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας (ΕΓΣΣΕ) µεταξύ των κοινωνικών εταίρων, ο 
ελάχιστος νόµιµος µισθός, µε γενική και καθολική ισχύ για όλους τους εργαζόµενους, ενώ ξεκαθάρι-
σαν ότι δεν υπάρχει θέµα µείωσης του κατώτατου µισθού και κατάργησης του 13ου και 14ου µισθού.

Εκσυγχρονισµός του συνδικαλιστικού νόµου
Οι κοινωνικοί εταίροι επανεπιβεβαίωσαν στο σύνολό τους τα συµφωνηθέντα στις τριµερείς συναντή-
σεις που διεξήχθησαν, υπό την αιγίδα της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, την 30ή Σεπτεµβρίου 2014 
στη Γενεύη και την 26η Νοεµβρίου 2015 στο Ζάππειο και υπογράµµισαν ότι ως «βέλτιστες πρακτι-
κές» πρέπει να θεωρηθούν όσες εναρµονίζονται µε το ευρωπαϊκό µοντέλο και την προστασία των κοι-
νωνικών και εργασιακών δικαιωµάτων που προσδιορίζουν την ταυτότητα της Ευρώπης. Αναφέρονται 

στο κείµενο αρχών που υπέγραψαν οι ευρωπαϊκές οργανώσεις κοινωνικών εταίρων την 27η Ιουνίου 
2016 µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Ειδικά για τον συνδικαλιστικό νόµο, εργοδότες και εργαζόµενοι 
συµφώνησαν ότι πρέπει να εκσυγχρονιστεί, κυρίως ως προς την αντιµετώπιση πρακτικών κακής ε-
φαρµογής του, χωρίς όµως να τίθεται σε αµφισβήτηση το δικαίωµα στην απεργία και στη συνταγµα-
τική προστασία της συνδικαλιστικής δράσης.

Ικανοποίηση Κατρούγκαλου, επιφυλάξεις ΓΣΕΕ
Ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος µετά τη συµφωνία, την οποία χαρακτήρισε «κοινωνική 
και πολιτική συµφωνία για δηµιουργία κοινωνικού µετώπου µε εθνικά χαρακτηριστικά στον τοµέα 
των εργασιακών σχέσεων», δήλωσε ότι οι κοινωνικοί εταίροι πήραν µία απόφαση η οποία θα αποτε-
λέσει τον πυρήνα της εθνικής θέσης στην επικείµενη διαπραγµάτευση, τονίζοντας, ωστόσο, ότι αυτή 
δεν θα είναι εύκολη. Παράλληλα, έστειλε µήνυµα, ξεκαθαρίζοντας ότι µε τη συµφωνία αυτή µπαίνει 
τέλος στο καθεστώς απορρύθµισης και εργασιακής «ζούγκλας» των τελευταίων χρόνων. Από την άλλη, 
λιγότερο ενθουσιώδης εµφανίστηκε ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ Γιάννης Παναγόπουλος, ο οποίος έκανε 
λόγο για ένα σηµείο συµφωνίας που επετεύχθη µε πάρα πολύ κόπο και προσπάθεια, καθώς υπήρχαν 
διαφορές, και τόνισε ότι καθήκον όλων είναι να µην υπάρχουν υπαναχωρήσεις και δεύτερες σκέψεις. 
Τέλος, ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ Βασίλης Κορκίδης δήλωσε ότι µε αυτή τη συµφωνία δίνεται ένα ισχυρό 
όπλο στην κυβέρνηση να διαπραγµατευτεί τον Σεπτέµβριο.

Αποσυμπίεση 
Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπά-
θειες μιας ομάδας κορυφαίων ιατρών και μηχανικών 
ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε τις τελευταίες ε-
ξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσο-
σπονδύλιου Δίσκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή 
και αποτελεσματική διαδικασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χει-
ρουργεία και αναισθησία, η οποία πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που 
ελέγχεται από ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες παθή-
σεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχενικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθήσεων με τη βοήθεια καινοτόμων 
θεραπειών που βασίζονται στις κατακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν από οστεοαρθρίτιδα γονάτων 
και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, επώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, ά-
κανθα πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527 • www.gethealthier.gr

KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ 
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ

ΑΝΑΖΗΤΕΙΤΑΙ ΣΥΜΜΑΧΙΑ 
ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΟΥ ∆ΝΤ

Οι κόκκινες γραµµές και οι στόχοι
Ο βασικός στόχος της κυβέρνησης µε αυτές τις επαφές, τόσο µε τους κοινωνικούς εταίρους όσο και µε τη 
διεθνή επιτροπή η οποία θα παραδώσει πόρισµα σχετικά µε τις βέλτιστες πρακτικές, είναι να περιορίσει 
όσο το δυνατόν περισσότερο την ατζέντα της διαπραγµάτευσης, αρνούµενη να συζητήσει νέες µισθολογι-
κές περικοπές, ανταπεργία, κατάργηση 13ου και 14ου µισθού, περαιτέρω ελαστικοποίηση των ωραρίων 
και αύξηση των «ευέλικτων» µορφών εργασίας, βάζοντας στο τραπέζι της συζήτησης την επαναφορά των 
συλλογικών διαπραγµατεύσεων/συµβάσεων, µαζί µε τις απαιτήσεις του ∆ΝΤ για οµαδικές απολύσεις και 
τον συνδικαλιστικό νόµο. Στρατηγικός στόχος είναι να αποµονωθεί το ∆ΝΤ, το οποίο θεωρείται ότι εκφρά-
ζει τις πιο ακραίες απόψεις, και να επιτευχθεί συµφωνία όσο το δυνατόν ταχύτερα.
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συνέντευξη

Η 
Ν∆ θα επιδιώξει µέσω µιας νέας συµφωνίας µε τους 
εταίρους χαµηλότερα πρωτογενή πλεονάσµατα, για να 
µπορέσει η οικονοµία να πάρει µπρος και να βγούµε 
στην ανάπτυξη. Τη δέσµευση αυτή της αξιωµατικής 
αντιπολίτευσης θυµίζει ο γραµµατέας Παραγωγικών 

Φορέων της Ν∆ Βασίλης Ξυπολυτάς, που εκπροσωπεί τη νεό-
τερη γενιά στελεχών. Σηµειώνει επίσης ότι «η υπάρχουσα συµ-
φωνία (η οποία όλες οι πλευρές, πλην του κ. Τσίπρα, γνωρίζουν 
ότι δεν “βγαίνει”) έκλεισε έχοντας τη χώρα µε το ένα πόδι εκτός 
Ευρώπης και τον µισό ΣΥΡΙΖΑ να τάσσεται υπέρ της εξόδου από 
το ευρώ και της κρατικοποίησης των τραπεζών».

Πολλή φασαρία γίνεται για τις επενδύσεις που τελικά δεν γί-
νονται. Τι φταίει;
Μπείτε εσείς στη θέση ενός επιχειρηµατία. Θα επενδύατε στην Ελ-
λάδα; Θα είχατε διάθεση να χρησιµοποιήσετε τα κεφάλαιά σας; 
Πέραν των αφόρητων φόρων και της πιστωτικής ασφυξίας των 
capital controls έχουµε και µια κυβέρνηση η οποία είναι παντε-
λώς αναξιόπιστη. Σκεφτείτε έναν ξένο επενδυτή να µαθαίνει ότι η 
ελληνική κυβέρνηση άλλαξε µονοµερώς τους όρους της υπογε-
γραµµένης συµφωνίας όταν ήρθε η στιγµή να υπογραφεί η σύµ-
βαση… Αδιανόητα πράγµατα. Ποιος θα ήθελε να µπλέξει µε ένα 
τέτοιο καθεστώς;

Η ολοκλήρωση της αξιολόγησης δεν έφερε το τίναγµα του 
σπιράλ της οικονοµίας, όπως έλεγαν στο Μαξίµου. Γιατί;
Μα το θέµα δεν είναι συρόµενοι να συµφωνούµε σε σειρά µέ-
τρων αλλά να κινηθούµε επιθετικά υπέρ όλων των απαραίτητων 
µεταρρυθµίσεων, ώστε να ευθυγραµµίσουµε την οικονοµία µας 
µε τις αντίστοιχες των δυτικών χωρών. Αλλά, µια και αναφερ-
θήκατε στο κλείσιµο της αξιολόγησης, θα σας πω ότι υπάρχουν 
ακόµη πολλά πράγµατα τα οποία έχουν ζητηθεί στην ελληνική 
κυβέρνηση, τα οποία δεν κάνει και προτιµά να καταφύγει σε νέα 
φοροκαταιγίδα και βεβαίως θα πρέπει να υλοποιηθούν τους ε-
πόµενους µήνες και στις επόµενες αξιολογήσεις.

Τι πιστεύετε ότι πρέπει να γίνει για να µπορέσει επιτέλους η 
χώρα να ξεκολλήσει από το οικονοµικό τέλµα;
Όπως σας είπα, πιστεύω ότι οι αξιολογήσεις από µόνες τους δεν 

Πρέπει η νέα κυβέρνηση να 
προχωρήσει σε µια νέα συµφωνία 
για τη δηµοσιονοµική βιωσιµότητα. 
Πρέπει να σκύψουµε πάνω από την 
ιδιωτική οικονοµία και να ενισχύσουµε 
τη χρηµατοδότησή της. Εκτιµώ ότι θα 
πρέπει, ακόµη και εκτός µνηµονιακών 
δεσµεύσεων, να επιδιώξουµε τοµές οι 
οποίες θα βελτιώσουν την ευελιξία και 
την ανταγωνιστικότητα της χώρας.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Να κινηθούµε 
επιθετικά υπέρ 
των αναγκαίων 
µεταρρυθµίσεων»

Βασίλης Ξυπολυτάς, γ.γ. Παραγωγικών 
Φορέων της Ν∆

αποτελούν λύση για την ανάκαµψη της χώρας. Χρειάζεται µια ε-
πιθετική στρατηγική µε δυναµικά βήµατα από µια σοβαρή κυβέρ-
νηση η οποία θα προχωρήσει στην αποκατάσταση της εµπιστοσύ-
νης µεταξύ της Ελλάδας και της διεθνούς κοινότητας. Προσωπικά 
εκτιµώ ότι πρέπει η νέα κυβέρνηση να προχωρήσει σε µια νέα 
συµφωνία για τη δηµοσιονοµική βιωσιµότητα. Πρέπει να σκύ-
ψουµε πάνω από την ιδιωτική οικονοµία και να ενισχύσουµε τη 
χρηµατοδότησή της. Εκτιµώ ότι θα πρέπει, ακόµη και εκτός µνη-
µονιακών δεσµεύσεων, να επιδιώξουµε τοµές οι οποίες θα βελ-
τιώσουν την ευελιξία και την ανταγωνιστικότητα της χώρας και, 
τέλος, πρέπει να αντιµετωπιστεί µε σοβαρότητα, και όχι µε επι-
κοινωνιακούς όρους, όπως κάνει η σηµερινή κυβέρνηση, η κοι-
νωνική συνοχή.

Το ότι προχωρά η αξιοποίηση του Ελληνικού µετά από τόσα 
χρόνια είναι µια θετική εξέλιξη. Τι λέτε;
Όποιος πει ότι µια επένδυση που θα ενισχύσει κατά 2% το ΑΕΠ της 
χώρας και θα προσφέρει 70.000 νέες θέσεις εργασίας είναι κακή 
εξέλιξη είναι είτε τρελός είτε Συριζαίος πολιτικός του 2015. Η ε-
πένδυση του Ελληνικού, όµως, είναι σταγόνα στον ωκεανό των 
επενδύσεων που πρέπει να γίνουν στη χώρα για να βγούµε από 
την κρίση. Σκεφτείτε ότι η επένδυση φτάνει τα 2,1 δισ. και σύµ-
φωνα µε µελέτη του ΣΕΒ απαιτούνται 100 δισ. επενδύσεων για 
να βγει η χώρα από την κρίση.

Το λουκέτο του Μαρινόπουλου αθροίζεται µε τόσα άλλα που 
δηµιουργούν την εντύπωση κατάρρευσης. Τι συµβαίνει;
Η Μαρινόπουλος, αλλά και πολλές άλλες εταιρείες, όπως η Jetoil, 
η Ηλεκτρονική Αθηνών, η Πυρσός, η Αθηναϊκή Χαρτοποιία, και 
όπως και χιλιάδες άλλες µεγάλες και µικρότερες επιχειρήσεις 
που κλείσανε το πρώτο εξάµηνο του 2016 ή θα κλείσουν µέχρι 
το τέλος του χρόνου, είναι η βασική απόδειξη της καταστροφι-
κής πολιτικής του ΣΥΡΙΖΑ, που µας οδήγησε σε µια περίοδο και-
νούργιας ύφεσης. Σκεφτείτε ότι το πρώτο εξάµηνο έχουν κλείσει 
συνολικά 18.500 επιχειρήσεις σύµφωνα µε τη βάση δεδοµένων 
του Γενικού Εµπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ), ρυθµοί που είναι υ-
ψηλότεροι ακόµη και από αυτούς του 2012, και αναµένεται, δυ-
στυχώς, να οδηγήσουν σε ρεκόρ τουλάχιστον 40.000 λουκέτων 
µέχρι το τέλος του έτους. Είναι όµως σηµαντικό να µην ξεχνάµε 

ότι τα λουκέτα των επιχειρήσεων είναι η µία πλευρά του νοµί-
σµατος. Η άλλη είναι ακόµα πιο απογοητευτική και αφορά την ψα-
λίδα µεταξύ των εταιρειών που κλείνουν και εκείνων που ανοί-
γουν. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΓΕΜΗ, για πρώτη φορά από 
το 2011-2012 το ισοζύγιο ανάµεσα στις εταιρείες που έφυγαν από 
την αγορά και σε εκείνες που εισήλθαν φέτος (συστάσεις) είναι 
αρνητικό κατά 2.600 επιχειρήσεις.

Η Ν∆ υπόσχεται ανάπτυξη και χαµηλότερα πρωτογενή πλεο-
νάσµατα. Μα υπάρχει κυβέρνηση που δεν θέλει κάτι τέτοιο;
Η Ν∆ θα επιδιώξει µέσω µιας νέας συµφωνίας µε τους εταίρους 
χαµηλότερα πρωτογενή πλεονάσµατα, για να µπορέσει η οικονο-
µία να πάρει µπρος και να βγούµε στην ανάπτυξη. Η υπάρχουσα 
συµφωνία (η οποία όλες οι πλευρές, πλην του κ. Τσίπρα, γνωρί-
ζουν ότι δεν «βγαίνει») έκλεισε έχοντας τη χώρα µε το ένα πόδι 
εκτός Ευρώπης και τον µισό ΣΥΡΙΖΑ να τάσσεται υπέρ της εξόδου 
από το ευρώ και της κρατικοποίησης των τραπεζών. Η αποκα-
τάσταση της εµπιστοσύνης µε τους εταίρους µε την ανάληψη της 
κυβέρνησης από τον Κυριάκο Μητσοτάκη και µια σοβαρή οµάδα 
ανθρώπων γύρω του θα επαναφέρει τον ορθολογισµό και κατ’ ε-
πέκταση τη δυνατότητα για µια βιώσιµη συνολικά λύση.

Ποιος θα είναι ο ελληνικός αντίκτυπος του Brexit;
Οι ακριβείς παρενέργειες είναι δύσκολο να προβλεφθούν σήµερα. 
Το βέβαιο είναι ότι θα υπάρχει µια παρατεταµένη πολιτική αβε-
βαιότητα και µεταβλητότητα στην ισοτιµία της στερλίνας, µε απο-
τέλεσµα να έχουµε πιθανότατα αρνητικές εξελίξεις στον τουρισµό 
αλλά και στις εξαγωγές. Στην Ελλάδα υποδεχόµαστε τον χρόνο 
2,5 εκατοµµύρια τουρίστες από τη Βρετανία, οι οποίοι «αφήνουν» 
στην ελληνική οικονοµία πάνω από 2,5 δισ. ευρώ. Θα παρατηρη-
θεί µείωση των αφίξεων των Βρετανών τουριστών στη χώρα µας 
λόγω της µείωσης της ισοτιµίας της στερλίνας έναντι του ευρώ, 
καθώς αυτό καθιστά τους προορισµούς του ευρώ ακριβότερους 
για τους Βρετανούς. Επίσης, όπως προείπα, πιθανότατα θα υ-
πάρξει επίπτωση και στις ελληνικές εξαγωγές, καθώς η ισοτιµία 
ευρώ-στερλίνας θα καταστήσει ακριβότερο το ελληνικό προϊόν 
και φθηνότερο το βρετανικό, διαταράσσοντας την ισορροπία των 
ισοσκελισµένων εµπορικών σχέσεων που έχουµε σήµερα. Επι-
πλέον, δεν έχει ξεκαθαριστεί αν θα υπάρξουν δασµοί στις εµπο-
ρικές σχέσεις Ε.Ε.-Βρετανίας, αν και το θεωρώ εξαιρετικά δύ-
σκολο – βέβαια κανείς δεν µπορεί να γνωρίζει πώς θα εξελιχθεί 
το διαζύγιο των δύο πλευρών. ∆εν σας κρύβω ότι πιστεύω πως 
θα βρεθεί κάποιος άλλος τρόπος σύµπλευσης των δύο πλευρών 
και τελικά οι όποιες δυσµενείς επιπτώσεις θα είναι πρόσκαιρες.



www.freesunday.gr 1724.07.2016

κόσµος

∆ύο καλλιτέχνες είναι αυτή τη στιγµή οι µεγα-
λύτεροι εχθροί του Χόλιγουντ και αν στην εξί-
σωση προστεθεί και η σύζυγος του ράπερ Κάνιε 
Γουέστ, Κιµ Καρντάσιαν, η ιστορία γίνεται πιο 
ενδιαφέρουσα και περισσότερο ύποπτη ταυτό-

χρονα. Η νεαρή ερµηνεύτρια και τραγουδοποιός Τέιλορ Σου-
ίφτ, που φέτος ξεπέρασε κάθε άλλον καλλιτέχνη κερδίζοντας 
αµέτρητα βραβεία Γκράµι και κατακτώντας την πρωτιά στη 
λίστα µε τους πιο ακριβοπληρωµένους σταρ στον πλανήτη, ε-
ξόργισε τη διάσηµη τηλεπερσόνα και η τελευταία την εξέθεσε 
ανεπανόρθωτα. Ας πάρουµε όµως τα πράγµατα από την αρχή.

Κρατάει χρόνια…
Όλα ξεκίνησαν το 2009, όταν ο διάσηµος ράπερ –που δεν είχε 
να επιδείξει κάτι αξιόλογο στο µουσικό στερέωµα εκείνη τη 
χρονιά– άρπαξε επί σκηνής το µικρόφωνο από τη βραβευµένη 
Σουίφτ λέγοντας πως το Γκράµι που κέρδισε η πρωτοεµφανι-
ζόµενη ερµηνεύτρια άξιζε στην Μπιγιονσέ και όχι σ’ εκείνη. 
Κουµπωµένη και άβγαλτη, η Σουίφτ δεν µπόρεσε να αντιµε-
τωπίσει την αλλοπρόσαλλη συµπεριφορά του ράπερ. Όλοι 
πήραν το µέρος της, περιθωριοποιώντας τον Κάνιε Γουέστ – 
µέχρι και η ευνοούµενή του Μπιγιονσέ έδωσε τα εύσηµα στη 
νεαρή τραγουδίστρια για το ήθος και το επίπεδό της. Έκτοτε 
υποτίθεται πως υπάρχει µεγάλη έχθρα µεταξύ των δύο καλ-
λιτεχνών, η οποία στο Twitter αποτυπώνεται µε τα hashtags 
#TeamTaylor και #TeamKanye.

Επίµαχοι στίχοι
Από το 2009 µέχρι το 2016 η Τέιλορ µεγάλωσε, έµαθε το star 
system, πλούτισε, κατέβαλε κάθε προσπάθεια για να κρατή-
σει την πρωτιά και το κατάφερε, διατηρώντας παράλληλα το 
προφίλ του καλού κοριτσιού, της κολλητής που είναι αδύ-

νατο να βλάψει οποιονδήποτε. Από την πλευρά του, ο Γου-
έστ γνώρισε την Κιµ Καρντάσιαν –ίσως το µεγαλύτερο καλ-
λιτεχνικό του επίτευγµα– και έµαθε το σταριλίκι από την πο-
νηρή πλευρά. Τουτέστιν, διάσηµος µπορείς να γίνεις και να 
παραµείνεις όχι µόνο γράφοντας τραγούδια αλλά και στήνο-
ντας κόλπα γύρω από το όνοµά σου, προσφέροντας βούτυρο 
στο ψωµί των παπαράτσι.

Πριν από µερικούς µήνες, λοιπόν, ο ράπερ έγραψε ένα 
καινούργιο τραγούδι, µε τίτλο «Famous», του οποίου οι στί-
χοι αναφέρονται σε αρκετούς σταρ του Χόλιγουντ, ενώ το α-
κατάλληλο για ανηλίκους βιντεοκλίπ περιλαµβάνει κέρινα ο-
µοιώµατα διασήµων, µεταξύ των οποίων και της Τέιλορ Σου-
ίφτ, που κοιµούνται γυµνά σε ένα τεράστιο κρεβάτι µαζί µε 
τον Γουέστ. Από τη µια πλευρά του ράπερ βρίσκεται η γυµνή 
Κιµ Καρντάσιαν και από την άλλη το κέρινο οµοίωµα µιας 
γυµνής Τέιλορ Σουίφτ. Κάτι σαν τα γνωστά δίπολα «αρετή - 
κακία», «καλό κορίτσι - κακό κορίτσι». Ο πιο ποµπώδης στί-
χος του τραγουδιού αναφέρει: «Νιώθω ακόµα ότι εγώ και η 
Τέιλορ θα µπορούσαµε να κάνουµε σεξ. Έκανα αυτή τη σκύλα 
διάσηµη». Σαφώς ο ράπερ υπονοεί ότι η παράλογη αντίδρασή 
του κατά την απονοµή των µουσικών βραβείων το 2009 εκτί-
ναξε στα ύψη τη δηµοτικότητα της Σουίφτ, γεγονός που µπο-
ρεί να µην απέχει τόσο από την πραγµατικότητα.

Με αφορµή τον συγκεκριµένο στίχο οι δηµοσιογράφοι 
επανέφεραν στη δηµοσιότητα την παλιά εκείνη έχθρα, ενώ 
κατά την απονοµή των βραβείων Γκράµι, πριν από λίγο καιρό, 
η Σουίφτ, που έγινε η µοναδική καλλιτέχνις η οποία κέρδισε 
δύο φορές το βραβείο «Άλµπουµ της Χρονιάς», είπε στον ευ-
χαριστήριο λόγο της: «Ως η πρώτη γυναίκα που κερδίζει δύο 
φορές αυτό το βραβείο θέλω να πω σε όλες τις νεαρές γυναί-
κες εκεί έξω ότι θα υπάρξουν άνθρωποι που θα προσπαθή-
σουν να µειώσουν την επιτυχία σας ή θα προσπαθήσουν να 
καρπωθούν τα επιτεύγµατα της δόξας σας. Αν όµως µε σκληρή 
δουλειά φτάσετε στην κορυφή, τότε θα ξέρετε ότι ήσασταν 
εσείς και µόνο εσείς η αιτία για την επιτυχία σας». Οι δηλώ-
σεις της ήταν «καρφιά» για τον Κάνιε Γουέστ και τον στίχο 
του «έκανα αυτή τη σκύλα διάσηµη». Η Τέιλορ Σουίφτ άρ-
χισε να εκτοξεύει κατηγορίες εναντίον του Γουέστ, υποστη-
ρίζοντας ότι δεν γνώριζε πως θα τη χρησιµοποιούσε µε αυτό 
τον τρόπο στο τραγούδι του. Πριν από περίπου έναν µήνα η 
Κιµ Καρντάσιαν σε συνέντευξή της στο περιοδικό GQ ισχυ-
ρίστηκε πως η Σουίφτ όχι µόνο ήξερε αλλά είχε δώσει και τη 
συγκατάθεσή της για τους στίχους του τραγουδιού, αναγκάζο-
ντας την ερµηνεύτρια να εκδώσει δελτίο Τύπου υπογραµµί-
ζοντας για µία ακόµη φορά ότι είχε πλήρη άγνοια.

Η ηχογράφηση της Κιµ
Η δαιµόνια Καρντάσιαν, όµως, που έχει την τεχνογνωσία των 
ριάλιτι και της κλειδαρότρυπας, είχε ηχογραφήσει την τηλε-
φωνική συνοµιλία µεταξύ Γουέστ και Σουίφτ και πριν από µε-
ρικές µέρες τη δηµοσιοποίησε σε 10 µέρη µέσα από τον λογα-
ριασµό της στο Snapchat. Σε αυτήν ακούγεται ο Κάνιε Γουέστ 
να αναφέρει τον στίχο περί σεξ και η Τέιλορ Σουίφτ να τον α-
ποδέχεται µε ευχαρίστηση. Μάλιστα η νεαρή ερµηνεύτρια δεν 
παραλείπει να ευχαριστήσει θερµά τον ράπερ που την ενηµέ-
ρωσε για τις προθέσεις του. Τα παραπάνω γεγονότα προκάλε-
σαν σάλο αντίστοιχο των Wikileaks τόσο στα social media όσο 
και στον ξένο Τύπο, όπου ακόµη και έγκριτα µέσα ενηµέρω-
σης ασχολήθηκαν µε το θέµα. Η Σουίφτ βρέθηκε εκτεθειµένη, 
δηλώνοντας µέσω Instagram ότι εκείνο που την πείραξε ήταν 
ο στίχος «έκανα αυτή τη σκύλα διάσηµη», για τον οποίο δεν 
την ενηµέρωσε ο Γουέστ στο τηλεφώνηµα, και προσθέτοντας 
ότι τα βίντεο της Κιµ είναι µονταρισµένα, ενώ η ηχογράφηση 
έγινε κρυφά από την ίδια.

Όπως αναφέρεται σε πολλά ξένα µίντια, η συζήτηση αφορά 
κυρίως τη φαινοµενικά «αθώα» εικόνα της Τέιλορ Σουίφτ, 
πάνω στην οποία έχει οικοδοµήσει ολόκληρη αυτοκρατορία. 
Η µουσική της απευθύνεται σε εφήβους και η εικόνα της απο-
πνέει το προφίλ ενός ευχάριστου κοριτσιού της διπλανής πόρ-
τας, ενός καλού και εξωστρεφούς ατόµου µε το οποίο θέλεις να 
πας για καφέ. Η Καρντάσιαν µε την ηχογράφησή της γκρέµισε 
την αψεγάδιαστη εικόνα της Σουίφτ και σόκαρε τους θαυµα-
στές της, ενώ η αποκάλυψη της συζήτησης προβληµατίζει ανα-
φορικά και µε άλλα περιστατικά όπου η Σουίφτ ήταν υπεράνω 
πάσης υποψίας. Ο πρώην σύντροφός της Κάλβιν Χάρις την είχε 
κατηγορήσει µέσω Twitter ότι προσπάθησε να «θάψει» το ε-
πικοινωνιακό του προφίλ παίζοντας τον ρόλο της πληγωµένης 
κοπέλας, ενώ αποκάλυψε ότι είχε έρθει σε αντιπαράθεση µε 
την τραγουδίστρια Κέιτι Πέρι για την «ιδιοκτησία» του τρα-
γουδιού «Bad Blood», την οποία κέρδισε η Σουίφτ.

Η αθώα περιστερά δεν είναι και τόσο αθώα τελικά, ενώ α-
ποδεικνύεται και αφελής (µη περιµένοντας ότι Γουέστ και 
Καρντάσιαν θα ηχογραφούσαν τη συνοµιλία). Από την άλλη, ο 
Κάνιε Γουέστ είναι τόσο… ταλαντούχος, που χρειάζεται τη συµ-
βολή της Σουίφτ, της Καρντάσιαν, ολόκληρου του Twitter και 
του Facebook για να λάβει έστω ένα µικρό µέρος από τη δηµο-
σιότητα που απολαµβάνει η ακριβοπληρωµένη νικήτρια των 
Γκράµι. Και πάλι, παρά την προσπάθειά του, τα εύσηµα τα παίρ-
νει η γυναίκα του. Όπως και να ’χει, η Σουίφτ έχει πέσει στα 
νύχια της «βασίλισσας του αµερικανικού τίποτα» Κιµ Καρντά-
σιαν και αυτό µακροπρόθεσµα µόνο καλό µπορεί να της κάνει.

 ΜΑΡΙΑ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ

ΤΕΪΛΟΡ ΣΟΥΙΦΤ - ΚΑΝΙΕ ΓΟΥΕΣΤ

ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ 
ΣΤΟ ΡΙΑΛΙΤΙ ΤΗΣ 
ΚΙΜ ΚΑΡΝΤΑΣΙΑΝ;

Η Τέιλορ Σουίφτ δήλωσε 
θιγµένη από το τραγούδι 
«Famous» του Κάνιε Γουέστ, 
αναζωπυρώνοντας την παλιά 
τους έχθρα. Λογάριασε όµως 
χωρίς την Κιµ Καρντάσιαν, η 
οποία την είχε ηχογραφήσει να 
αποδέχεται την εµπλοκή του 
ονόµατός της στην καλλιτεχνική 
δουλειά του διάσηµου ράπερ.



ΟΙ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 
ΜΟΝΟ∆ΡΟΜΟΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΑΜΨΗ

Τ
ο ζητούµενο είναι η αναστροφή του οικο-
νοµικού κλίµατος και η είσοδος της εγ-
χώριας οικονοµίας σε τροχιά ανάκαµψης 
µε τη δηµιουργία σταθερών θέσεων ερ-
γασίας. Μια διαδικασία που υποχρεωτικά 
περνάει µέσα από την παραγωγή εµπο-
ρεύσιµων προϊόντων, την ενθάρρυνση ε-

πιχειρηµατικών πρωτοβουλιών που δηµιουργούν προστιθέ-
µενη αξία, την ανάπτυξη των εξαγωγών, την επένδυση σε έ-
ρευνα και τεχνολογία, αλλά και την ύπαρξη καινοτόµων ιδεών 
που µπορούν να πραγµατωθούν σε επιχειρήσεις µε µέλλον.

Η συνταγή για την πραγµατοποίηση των ανωτέρω είναι πα-
ράλληλα και η απαραίτητη προϋπόθεση: επενδύσεις. Επενδύ-
σεις σε ένα ασφαλές επιχειρηµατικό περιβάλλον, ένα σταθερό 
φορολογικό σύστηµα, πρόσβαση στη χρηµατοδότηση και α-
σφάλεια δικαίου.

Έχουν γραφτεί και ακουστεί πολλά για τις επενδύσεις, 
τόσο από θεσµικούς φορείς όσο και από µεµονωµένες φωνές 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΠΟΥ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ 
ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

επιχειρηµατιών, ωστόσο αυτό στο οποίο συγκλίνουν όλοι είναι 
ότι η Ελλάδα χρειάζεται ένα επενδυτικό σοκ για να καλυφθεί το 
µέγεθος της αποεπένδυσης των προηγούµενων ετών. Άλλοι το ο-
νοµατίζουν, ενώ κάποιοι το ποσοτικοποιούν, όπως ο ΣΕΒ, που ε-
πανειληµµένα διά στόµατος του προέδρου του Θ. Φέσσα κάνει 
λόγο για απαιτούµενες επενδύσεις της τάξης των 100 δισ. ευρώ.

Σε αυτή την ανάγκη οι ιδιωτικές επενδύσεις έχουν σηµα-
ντικό ρόλο και καλούνται να καλύψουν ένα ευρύ φάσµα επιχει-
ρηµατικού ενδιαφέροντος µε πολλούς κλάδους αιχµής, µε ιδιαί-
τερη έµφαση πλέον και στην παραγωγή. Παράλληλα, οι εµβλη-
µατικές επενδύσεις µέσα από τις αποκρατικοποιήσεις µπορούν 
να αλλάξουν τον χαρακτήρα ολόκληρων περιοχών και να συµ-
βάλουν σηµαντικά στην επίτευξη του στόχου. Ελληνικό, Αστέ-
ρας, Λιµάνι Πειραιά, Αθηναϊκή Ριβιέρα, logistics και καινοτοµία 
µαζί µε παραδοσιακούς παραγωγικούς κλάδους αποτελούν µε-
ρικά µόνο από τα πεδία επενδύσεων που είναι ικανά να δηµιουρ-
γήσουν µια νέα δοµή για την ανάκαµψη και τη δηµιουργία προ-
στιθέµενης αξίας.
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Η Alpha Bank με το νέο πρόγραμμα Alpha Τουριστική Επιχειρηματικότητα στηρίζει τις 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον χώρο του τουρισμού, προσφέροντας μοναδικά 
προνόμια και επιβράβευση με Bonus πόντους, ενώ παράλληλα, εξασφαλίζει:

•  Ανάπτυξη της επιχειρήσεώς σας με καινοτόμες χρηματοδοτικές λύσεις

•  Αποδοχή συναλλαγών με όλες τις κάρτες από τα μεγαλύτερα Διεθνή Συστήματα Πληρωμών
(American Express®, Diners Club, Visa, MasterCard®, Union Pay) και Υπηρεσία Άμεσης
Μετατροπής Νομίσματος

•  Διαχείριση των καθημερινών συναλλαγών μέσα από σύγχρονες ηλεκτρονικές υπηρεσίες

•  Άμεση διεκπεραίωση εισερχόμενων και εξερχόμενων εμβασμάτων με προνομιακή τιμολόγηση

•  Μέριμνα για το ανθρώπινο δυναμικό σας, με μία σειρά σύγχρονων τραπεζικών προϊόντων.

Ελάτε σε ένα Κατάστημα Alpha Bank για να διαμορφώσουμε μαζί τη δική σας
Alpha Τουριστική Επιχειρηματικότητα.

Alpha Bank. Βλέπουμε τα πράγματα αλλιώς. Δίνουμε νέες λύσεις.

Στηρίζουμε τις
τουριστικές

επιχειρήσεις
με εξειδικευμένες

λύσεις.

Alpha Τουριστική
Επιχειρηματικότητα

Μάθετε περισσότερα στο
www.alpha.gr
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Για να επιταχυνθεί 
η παραγωγική 
επανεκκίνηση 
χρειαζόµαστε 
µια «έξυπνη» 
επενδυτική λογική 
και ένα αναπτυξιακό 
αντίδοτο στην 
υπερφορολόγηση.

Η 
Ελλάδα αποτελεί σήµερα µία 
δραµατική και ακραία περί-
πτωση αποεπένδυσης. Αυτή η 
παραδοχή πρέπει να αποτελέ-
σει τη βάση κάθε συζήτησης 
για την επιστροφή στην ανά-

πτυξη. Οι επενδύσεις πλέον δεν επαρκούν ούτε για 
τη συντήρηση του κεφαλαιουχικού εξοπλισµού. Οι 
περίπου -13 δισ. ευρώ (αρνητικές) καθαρές επενδύ-
σεις ετησίως συνεχίζουν να απειλούν τον παραγω-
γικό ιστό της χώρας, δυσχεραίνουν τη στέρεη ανά-
καµψη της παραγωγής και καθυστερούν τη δηµιουρ-
γία νέων και σταθερών θέσεων εργασίας για όλους.

Η εξισορρόπηση της αποεπένδυσης απαιτεί ένα 
επενδυτικό σοκ που ξεπερνά τα 100 δισ. ευρώ την 
επόµενη επταετία. Η τόνωση της εσωτερικής ζήτη-
σης από µόνη της ούτε επαρκεί ούτε αποτελεί ανα-
πτυξιακό οδηγό. Ταυτόχρονα, η διαθέσιµη δηµόσια 
χρηµατοδότηση δεν καλύπτει το επενδυτικό κενό. 
Παραδοσιακά οι «αναπτυξιακοί» νόµοι διανέµουν 
δηµόσιους πόρους περίπου 2 δισ. ευρώ, ενώ άλλους 
τόσους αναµένεται να διαθέσει το νέο ΕΣΠΑ (πρό-
γραµµα ΕΠΑΝΕΚ) για την ενθάρρυνση ιδιωτικών 
επενδύσεων. Ακόµα όµως και αν οι δηµόσιοι πόροι 
ήταν περισσότεροι, η αντίληψη ότι οι επιχορηγήσεις 
και οι «αναπτυξιακοί» νόµοι των τελευταίων 20 ετών 
δεν απέδωσαν τα αναµενόµενα είναι διάχυτη. Οι πε-
ρίπου 760 επενδύσεις και οι 5.700 θέσεις εργασίας 
τον χρόνο (1982-2010), σε µια οικονοµία µε περί-
που 1 εκατοµµύριο επιχειρήσεις και 4,5 εκατοµµύ-
ρια εργατικό δυναµικό, δεν µπορούν να θεωρηθούν 
ικανοποιητικό αποτέλεσµα διαχρονικά.

Για να επιταχυνθεί η παραγωγική επανεκκίνηση 
χρειαζόµαστε µια «έξυπνη» επενδυτική λογική και 
ένα αναπτυξιακό αντίδοτο στην υπερφορολόγηση. 

Η οικονοµία έχει έκδηλη ανάγκη ενός διαφορετι-
κού πλέγµατος πολιτικών που θα αλλάξουν τα δε-
δοµένα, µε επενδύσεις που δηµιουργούν δουλειές, 
εξωστρέφεια, εµπορεύσιµα προϊόντα, καινοτοµία, 
συνέργειες µεταξύ µικρότερων και µεγαλύτερων ε-
πιχειρήσεων και βελτίωση της εγχώριας προστιθέ-
µενης αξίας. Οι πέντε πυλώνες της νέας επενδυτικής 
στρατηγικής είναι οι εξής:

Πρωτίστως, απαιτείται οριζόντια ενθάρρυνση όλων 
των οικονοµικά αποδοτικών επενδύσεων, ανεξαρτή-
τως κλίµακας ή γεωγραφίας. Αυτό µπορεί να επιτευ-
χθεί αποτελεσµατικότερα µε µια «έξυπνη» φορολο-
γική λογική που ενθαρρύνει δυναµικά την προστι-
θέµενη αξία και τις δουλειές, που µε τη σειρά τους 
µετεξελίσσονται σε πρόσθετα φορολογικά έσοδα και 
εισφορές για τα ασφαλιστικά ταµεία. Ένα απλό, πολύ 
αποτελεσµατικό αλλά και δηµοσιονοµικά ουδέτερο 
εργαλείο είναι η µεταφερόµενη υπεραπόσβεση (π.χ. 
στο 200%) σε κεφαλαιακές δαπάνες (capex), καθώς 
και ο µειωµένος φορολογικός συντελεστής (π.χ. στο 
20%) σε περίπτωση επανεπένδυσης κερδών.

∆εύτερος πυλώνας είναι η άρση των αντικινήτρων 
και η µείωση της γραφειοκρατίας, που επιβαρύνουν 
τις επενδύσεις µε 16% κόστος ευκαιρίας εξαιτίας κα-
θυστερήσεων στην υλοποίηση, µε 3,9 δισ. ευρώ επι-
πλέον κόστος λειτουργίας, µε 3,5 χρόνια στις πτω-
χευτικές διαδικασίες, µε υπερδιπλάσιο χρόνο απο-
νοµής δικαιοσύνης σε σχέση µε την Ε.Ε. των «28» 
(1.580 ηµέρες για απόφαση επί εµπορικής οφειλής), 
αλλά και µε 40% πάνω από τον µέσο χρόνο εκδίκα-
σης των διοικητικών υποθέσεων. Η αντιµετώπιση ε-
µποδίων στην αδειοδότηση, απονοµή δικαιοσύνης, 
επιστροφή ΦΠΑ, φορολογική σταθερότητα, κόστος 
δανεισµού, πληρότητα υποδοµών, χωροταξικό και 
περιβαλλοντικό σχεδιασµό είναι και επιβεβληµένη 

αλλά και δηµοσιονοµικά ουδέτερη.
Ο τρίτος πυλώνας εστιάζει στην κινητοποίηση 

επενδύσεων στην καινοτοµία για τον µετασχηµα-
τισµό της σε νέα προϊόντα, ανταγωνιστικότητα και 
δουλειές. Η Ελλάδα έχει τεράστια περιθώρια βελ-
τίωσης. Σκεφτείτε µόνο πως το φορολογικό όφελος 
επενδύσεων στην καινοτοµία προσεγγίζει το 35% σε 
πολλές ευρωπαϊκές χώρες, ενώ στην Ελλάδα είναι 
µόλις 8,7%. Η Ελλάδα πρέπει να δώσει, επιτέλους, 
ισχυρά και οριζόντια κίνητρα καινοτοµίας, όπως η 
Ολλανδία, η Λετονία, η Μεγάλη Βρετανία, η Λιθου-
ανία και η Τουρκία.

Με αιχµή τη φορολογική προβλεψιµότητα, ο 
τέταρτος πυλώνας ενθαρρύνει την εγκατάσταση κέ-
ντρων εφοδιαστικής, µονάδων κοινών υπηρεσιών, 
κέντρων καινοτοµίας και επιχειρηµατικής αριστείας 
στην Ελλάδα µε εργαλείο την (τεκµαρτή) φορολό-
γηση στο 5%, σταθερή τουλάχιστον για δεκαπέντε 
έτη. Αυτό θα δώσει διέξοδο στην αιµορραγία στο ε-
ξωτερικό του εξειδικευµένου ανθρώπινου δυναµικού 
που διαθέτει η Ελλάδα (καταλαµβάνοντας ένα από τα 
υψηλότερα ποσοστά στις χώρες του ΟΟΣΑ). Χώρες 
όπως η Ιρλανδία, η Ουγγαρία, η Ισπανία και η Πο-
λωνία κάνουν εκτενή χρήση ανάλογων πρακτικών.

Πέµπτος πυλώνας είναι η δηµιουργία οικονο-
µιών κλίµακας και συνοχής. Η επιβίωση και µεγέ-
θυνση των µικρότερων ελληνικών επιχειρήσεων δεν 
µπορεί να εξυπηρετηθεί χωρίς την ενθάρρυνση των 
παραγωγικών δικτύων, ειδικά µεταξύ µικρότερων 
και µεγαλύτερων επιχειρήσεων. Οι συνεργασίες µε-
ταξύ διαφορετικών µεγεθών και εξειδικεύσεων θα 
επιτρέψουν την αξιοποίηση νέων αγορών, οικονο-
µίες κλίµακας, ευελιξία, προγραµµατισµό παραγω-
γής, αλλά και µια νέα προσέγγιση στην περιφερει-
ακή ανάπτυξη. Την παραγωγική δικτύωση µικρότε-
ρων και µεγαλύτερων επιχειρήσεων την προωθούν 
ενεργητικά όλες οι ευρωπαϊκές χώρες µε ισχυρές 
εξαγωγικές επιδόσεις.

Τέλος, ειδική µνεία πρέπει να γίνει στην κατα-
πολέµηση της φοροκλοπής. Η αντιµετώπισή της 
είναι απαραίτητη προκειµένου να αλλάξει η εικόνα 
της χώρας και να αποκτήσει τεράστιες δυνατότητες 
άσκησης αναπτυξιακής και κοινωνικής πολιτικής.

Λύσεις ηλεκτρονικής τιµολόγησης και ιχνηλά-
τησης προϊόντων µπορούν να υλοποιηθούν εντός ε-
ξαµήνου µε θετικές συνέπειες, όπως τα 1,5 δισ. ευρώ 
πρόσθετων φόρων, ο περιορισµός της έκδοσης πλα-
στών και εικονικών φορολογικών στοιχείων κατά 80% 
και η αύξηση των δηµοσίων εσόδων κατά 200 εκατ. 
ευρώ από τη µείωση του λαθρεµπορίου.

Κλειδί της νέας επενδυτικής λογικής είναι η δι-
ασφάλιση, για πρώτη φορά, της αµοιβαιότητας των 
συµφερόντων του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. 
Τα επενδυτικά κίνητρα λαµβάνουν σάρκα και οστά 
τη στιγµή που θα δηµιουργήσουν κέρδη, άρα και 
πρόσθετα δηµόσια έσοδα. Μόνο τότε ένα µέρος των 
πρόσθετων δηµοσίων εσόδων αξιοποιείται από τους 
επενδυτές ως επιβράβευση του ρίσκου και της ε-
πενδυτικής πρωτοβουλίας. Όλα αυτά µαζί µπορούν 
να αλλάξουν τα επενδυτικά δεδοµένα στην Ελλάδα 
και να δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις για στα-
θερές θέσεις εργασίας. Ζητούµενο πλέον είναι η 
ενσωµάτωσή τους στο εθνικό αναπτυξιακό σχέδιο 
που αυτή τη στιγµή διαµορφώνεται και, φυσικά, η 
υλοποίησή τους. 

*Ο δρ. Γιώργος Ξηρογιάννης είναι διευθυντής του Τοµέα 
Αναπτυξιακών Πολιτικών του ΣΕΒ (Σύνδεσµος Επιχειρήσεων 
και Βιοµηχανιών).
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Επενδύσεις πρέπει 
να γίνουν κατά 
προτεραιότητα σε 
κλάδους-κλειδιά, 
όπως κατασκευές, 
τεχνολογία, τουρισµός, 
ενέργεια, υγεία και 
εκπαίδευση, αλλά και 
σε κλάδους όπου η 
χώρα έχει συγκριτικό 
πλεονέκτηµα.

Θαλάσσιες 
µεταφορές, παροχή 
υπηρεσιών logistics, 
χερσαίες µεταφορές, 
σιδηροδροµικές 
και οδικές, στο 
στόχαστρο για νέες 
επενδύσεις.

Η σηµασία των επενδύσεων για την 
ανάπτυξη της χώρας είναι κάτι 
που έχει αποδειχθεί µε πολλές 
εµπειρικές µελέτες στον χώρο των 
Οικονοµικών σε σειρά χωρών. Οι 

επενδύσεις οδηγούν σε σηµαντική ανάπτυξη του 
ΑΕΠ, καθώς ο κεφαλαιουχικός είναι ο ένας βασι-
κός παράγοντας (ο άλλος είναι το εργατικό δυνα-
µικό) που οδηγεί σε δηµιουργία «προστιθέµενης 
αξίας» όταν επενδύεται σε παραγωγικές δραστηρι-
ότητες. Η Ελλάδα οδηγήθηκε ουσιαστικά σε µηδε-
νισµό επενδύσεων µέσα από τα προγράµµατα βα-
ριάς λιτότητας τα οποία υποχρεώθηκε από τη γερ-
µανοκρατούµενη Ε.Ε. και το ∆ΝΤ να εφαρµόσει. 
Η υλοποίηση µάλιστα των µνηµονίων οδηγεί σε 
διοχέτευση σχεδόν όλων των πολύτιµων επενδυ-
τικών πόρων της Ελλάδας στους ξένους πιστωτές, 
καθώς τίθεται ως απόλυτη προτεραιότητα η εξυπη-
ρέτηση του χρέους µέσα από τον περιορισµό των 
επενδύσεων. Ακόµη χειρότερα, το πρόγραµµα ιδι-

ωτικοποιήσεων, οι πόροι εκ του οποίου θα έπρεπε 
να κατευθύνονται σε παραγωγικές δραστηριότη-
τες, µπαίνει κατευθείαν στην τσέπη των πιστωτών, 
καθώς πηγαίνει στο καλάθι µε το οποίο µειώνεται 
το χρέος. Οι παραγωγικοί φορείς της χώρας έχουν 
επανειληµµένα, και σωστά, υπογραµµίσει την ανά-
γκη να υπάρξουν επενδύσεις. Όµως η κυβέρνηση 
σε αυτή τη φάση, όπως και οι προηγούµενες, έχει τα 
χέρια της δεµένα από τις µνηµονιακές απαιτήσεις.

Να σηµειώσουµε σε αυτό το σηµείο την κά-
θετη αντίθεση του «ιερατείου» των Βρυξελλών σε 
οποιαδήποτε όχι µόνο παραγωγική διάθεση των 
πόρων του κράτους αλλά ακόµη και στην εξυπη-
ρέτηση άκρως απαραίτητων αναγκών για ανθρω-
πιστικούς σκοπούς.

Επιπλέον, η χώρα έχει δεµένα τα χέρια της διότι 
δεν µπορεί να ασκήσει οποιαδήποτε πολιτική που 
θα της επιτρέψει να δελεάσει επενδυτικά κεφάλαια, 
όπως υποτίµηση νοµίσµατος, κάτι που µόνο µε ε-
θνικό νόµισµα θα µπορούσε να γίνει.

Επενδύσεις πρέπει να γίνουν κατά προτεραιό-
τητα σε κλάδους-κλειδιά, όπως κατασκευές, τεχνο-
λογία, τουρισµός, ενέργεια, υγεία και εκπαίδευση, 
αλλά και σε κλάδους όπου η χώρα έχει συγκριτικό 
πλεονέκτηµα, όπως βιοµηχανικές επενδύσεις στον 
κλάδο του αλουµινίου και σε βιολογικές αγροτικές 
καλλιέργειες. Στον βαθµό που είναι δυνατόν να α-
πελευθερωθούν κοινοτικά κονδύλια, αυτό θα βοη-
θούσε. Όµως θα ήταν ψευδαίσθηση η εντύπωση ότι 
µπορεί να ασκηθεί πολιτική επενδύσεων µε τους 
«θεσµούς» να ασκούν άτυπη διοίκηση της χώρας. Η 
κυβέρνηση πρέπει εποµένως να απαγκιστρωθεί το 
συντοµότερο δυνατόν από τα µνηµόνια, είτε µε τη 
σταδιακή απόσυρση των δανείων και την αντικατά-
στασή τους µε οµόλογα τύπου µαθουσάλα (50ετούς 
έως και 100ετούς διάρκειας), είτε επιτυγχάνοντας 
διαγραφή µεγάλου τµήµατος του εθνικού χρέους, 
είτε µε διαπλάτυνση σε ορίζοντα 80-100 ετών, είτε 
µε συνδυασµό αυτών. Όσο γρηγορότερα η κυβέρ-
νηση δροµολογήσει την απαγκίστρωση από τα µνη-
µόνια, τόσο γρηγορότερα θα απελευθερωθούν πα-
ραγωγικοί πόροι. Πόροι που, αν διοχετευτούν στην 
πραγµατική οικονοµία, θα οδηγήσουν σε ταχύτατη 
ανάπτυξη της εγχώριας οικονοµίας, καθώς θα προ-
σθέσουν έως και 5% ετησίως στους ετήσιους ρυθ-
µού ς ανάπτυξης της χώρας.

*Ο Κωνσταντίνος Βέργος είναι καθηγητής 
Χρηµατοοικονοµικών στο Πανεπιστήµιο 
του Πόρτσµουθ στην Αγγλία.

Σηµείωση: Το παρόν άρθρο εκφράζει τις προσωπικές απόψεις 
του γράφοντος, δεν αποτελεί οδηγό ή σύσταση για επενδύσεις 
οποιασδήποτε µορφής προς οιονδήποτε και για οτιδήποτε, τίτλο ή 
παράγωγο αυτού.

Ο ρόλος 
των επενδύσεων 
στην ανάκαµψη

Νέες επενδύσεις στην 
Ελλάδα από την Κίνα

ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΒΕΡΓΟΥ* 

Σηµαντικές ευκαιρίες στους τοµείς των 
µεταφορών, των logistics, αλλά και των 
υποδοµών, διαβλέπουν οι Κινέζοι στην 
Ελλάδα, καθώς η πρόσφατη συµφω-
νία για τη µεταβίβαση του 67% των 

µετοχών του ΟΛΠ στην Cosco ανοίγει τον δρόµο 
για νέα επενδυτικά σχέδια. Κάτι που επιβεβαίωσε 
ο επιτετραµµένος στην Πρεσβεία της Λαϊκής ∆ηµο-

κρατίας της Κίνας στην Ελλάδα Gao Wenqi, µιλώντας 
τη ∆ευτέρα σε εκδήλωση στο Εµπορικό & Βιοµηχα-
νικό Επιµελητήριο Πειραιώς µε θέµα «Πειραιάς και 
νέες ευκαιρίες ανάπτυξης για την Ελλάδα».

«Χτίζεται µια αµοιβαία και σταθερή σχέση εµπι-
στοσύνης µεταξύ των δύο χωρών και πρόθεση της 
Κίνας είναι η συνεργασία της µε την Ελλάδα να ε-
πεκταθεί και σε άλλους τοµείς και δραστηριότητες» 
ανέφερε χαρακτηριστικά κατά την οµιλία του ο Gao 
Wenqi, εκφράζοντας την πεποίθησή του πως από 
δω και στο εξής οι επενδυτικές επαφές θα βρίσκο-

νται στο επίκεντρο. Ιδιαίτερη ήταν η αναφορά του 
στις ευκαιρίες που αναµένεται να ανοίξει η συµφω-
νία µε την Cosco στην υλοποίηση του σχεδίου της 
Κίνας για τον «θαλάσσιο δρόµο του µεταξιού του 
21ου αιώνα», µε τη δηµιουργία οδών για το ασια-
τικό εµπόριο προς την Κεντρική Ευρώπη.

Όσον αφορά την Ελλάδα, η ενίσχυση του Πει-
ραιά ως πύλη εισόδου στις ευρωπαϊκές αγορές και 
η ανάπτυξη του Θριασίου θα αποτελέσουν κοµµά-
τια ενός στρατηγικού σχεδίου που θα περιλαµβά-
νει τις θαλάσσιες µεταφορές, την παροχή υπηρε-
σιών logistics και τις χερσαίες µεταφορές, σιδηρο-
δροµικές και οδικές. Η Cosco θεωρεί το Θριάσιο 
συνέχεια του λιµανιού του Πειραιά, ώστε να στήσει 
το εµπορευµατικό κέντρο. Εξάλλου, η σύµβαση πα-
ραχώρησης του λιµανιού του Πειραιά περιλαµβά-
νει ένα πρόγραµµα επενδύσεων ύψους 300 εκατ. 
ευρώ εντός πέντε ετών, ενώ στο ίδιο σχέδιο προ-
βλέπεται το πρόγραµµα επενδύσεων να επεκταθεί 
στα 350 εκατ. ευρώ.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

ΠΟΥ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ 
ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

ΠΟΥ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ 
ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ24

Η φιλικότητα 
προς την έννοια 
των ιδιωτικών 
επενδύσεων, η 
σταθερότητα 
του πολιτικού 
και οικονοµικού 
περιβάλλοντος 
και το φορολογικό 
πλαίσιο αποτελούν 
τους πυλώνες της 
διαµόρφωσης 
των απαραίτητων 
συνθηκών για την 
επίτευξη του στόχου 
των επενδύσεων.

Η 
επικεφαλίδα του σηµειώµατός 
µας έχει πολλές διαφορετικές 
οπτικές και σίγουρα αποτελεί 
ένα από τα πλέον σηµαντικά 
στοιχεία που, µεταξύ άλλων, θα 
καθορίσουν την πορεία της οι-

κονοµίας στη χώρα µας τα επόµενα χρόνια.

Οι βραχυπρόθεσµοι
Οι επενδυτές που δραστηριοποιούνται στη χώρα µας 
τα τελευταία χρόνια ως επί το πλείστον είναι βραχυ-
πρόθεσµοι και µε µικρή γνώση για τις ιδιοµορφίες 
της οικονοµίας µας. Σε µερικές µάλιστα περιπτώσεις 
ακόµα και η γεωγραφική της θέση προσδιορίζεται 
από τη συµµετοχή της σε δείκτες αναδυόµενων α-
γορών και «περιπλανιέται» µεταξύ Λατινικής Αµε-
ρικής και Ανατολικής Ευρώπης. Είναι επίσης χαρα-
κτηριστικό ότι οι επενδυτές αυτοί συγκεντρώνονται 
σε λίγες εισηγµένες αξίες και δεν εξέτασαν σε βάθος 
νέες επενδύσεις στον παραγωγικό ιστό. Σίγουρα αυτό 
που αναζητά η Ελλάδα είναι περισσότερο µεσοπρό-
θεσµους επενδυτές που άµεσα ή έµµεσα θα βοη-
θήσουν στην ανασυγκρότηση της οικονοµίας που 
επλήγη σε τεράστιο βαθµό από την κρίση. ∆εν θα 
πρέπει βέβαια να λησµονούµε ότι αυτή η κατηγο-
ρία των επενδυτών έχει µικρότερη ανοχή στον κίν-
δυνο και συνήθως ακολουθούν, αποτελώντας τους ε-
πόµενους αγοραστές, τους βραχυπρόθεσµους και ρι-
ψοκίνδυνους κερδοσκόπους που βλέπουµε σήµερα. 
Μεταξύ αυτών των δύο φάσεων της αγοράς βρίσκο-
νται οι εγχώριοι επενδυτές, που είναι όµως εξαιρε-
τικά «πληγωµένοι» από τις ζηµιές των παρελθόντων 
ετών και µε περιορισµένη ρευστότητα.

Το κράτος
Η αναζήτηση των «κατάλληλων» επενδυτών ξεκινά 
µε την τοποθέτηση της κρατικής µηχανής και των θε-
σµών της απέναντι στην παγκόσµια αγορά. Η φιλι-
κότητα προς την έννοια των ιδιωτικών επενδύσεων, 
η σταθερότητα του πολιτικού και οικονοµικού πε-
ριβάλλοντος και το φορολογικό πλαίσιο αποτελούν 
τους πυλώνες της διαµόρφωσης των απαραίτητων 
συνθηκών για την επίτευξη αυτού του στόχου. Από 
την άλλη πλευρά και πέρα από τις απαραίτητες συν-
θήκες, απαραίτητες είναι και οι επενδυτικές ευκαι-
ρίες. Αν ο στόχος ενός κράτους είναι η προσέλκυση 
επενδυτών, η διαδροµή δεν είναι άλλη από τη δη-
µιουργία ευκαιριών. Ευκαιρία σηµαίνει «µυρωδιά» 
κέρδους, όχι κατ’ ανάγκη χωρίς ρίσκο, όχι εύκολου, 
αλλά κέρδους. Η δαιµονοποίηση της επιχειρηµα-
τικότητας και του κέρδους δεν βοηθά. Είναι σηµα-
ντικό να επισηµάνουµε εδώ την αυξηµένη δραστηρι-
ότητα στις ιδιωτικοποιήσεις το τελευταίο διάστηµα. 
Οι «ευκαιρίες», που αναφέραµε πιο πάνω, δεν µπο-
ρεί παρά να προσφερθούν από το ίδιο το κράτος. Μια 
αποκρατικοποίηση δεν έχει µόνο την πλευρά του ά-
µεσου εσόδου που προκύπτει από την πώληση. Υ-
πάρχει και η πλευρά των επόµενων επενδύσεων που 
είναι απαραίτητες, των θέσεων εργασίας που αυτές 

σηµαίνουν και της οικονοµικής δραστηριότητας εν 
γένει. Το µεγαλύτερο πρόβληµα που δηµιούργησε 
η κρίση στη χώρα µας δεν είναι άλλο από την υψη-
λότατη ανεργία, που οδήγησε στη δηµιουργία ενός 
νέου µεταναστευτικού κύµατος. Η δηµιουργία, λοι-
πόν, νέων θέσεων εργασίας πρέπει να αποτελεί τον 
πρώτο στόχο σε κάθε πολιτική.

Η ανάπτυξη
Κάθε εργαλείο χρησιµοποιείται έπειτα από µια συ-
γκεκριµένη επιλογή. Όπως ένας µηχανικός, έτσι 
και ο κρατικός µηχανισµός επιλέγει τα εργαλεία α-
νάπτυξης και προόδου της χώρας. Αυτή η επιλογή 
δεν µπορεί παρά να είναι στρατηγική και µακροπρό-
θεσµη. ∆εν γίνεται παρά να προσδιορίζει συγκεκρι-
µένη θέση που λαµβάνει µια χώρα απέναντι στον υ-
πόλοιπο κόσµο. Αυτή η θέση πρέπει να υποστηριχτεί 
από την κατάλληλη σηµατοποίηση, ώστε να είναι ε-
φικτό προς όλους τους ενδιαφερόµενους να την α-
ντιληφθούν. Αυτή η θέση δεν µπορεί παρά να εννοεί 
πως η χώρα έχει εµπιστοσύνη στις αγορές, τις ελέγ-
χει, εξασφαλίζει ορθούς κανόνες δράσης, αλλά δεν 
τις θεωρεί την «πέτρα όλων των σκανδάλων». Άλλω-
στε, πώς µπορεί να επιτευχθεί ανάπτυξη και πρό-
οδος µέσα από έναν µηχανισµό παραγωγής σκαν-
δάλων; Σήµερα οι αγορές, ως ένας εικονικός τόπος 
συνάντησης των ενδιαφεροµένων, αποτελούν έναν 
µηχανισµό που προωθεί την ανάπτυξη και προσφέ-
ρει ρευστότητα. Σε περιπτώσεις όπως της Ελλάδας 
έχουν συντελέσει καθοριστικά, τόσο στην προ του 
2009 φάση όσο και µετέπειτα, στη διαµόρφωση του 
οικονοµικού περιβάλλοντος. Οι επενδύσεις, κυρίως 
εκείνες που ξεκινούν από ένα απλό σχέδιο (green 
field investments), εξασφαλίζουν µεγάλη ορατότητα 
για τη χώρα και επαναδραστηριοποιούν τις λεγόµε-
νες αγορές. Αυτό συνεπάγεται την αύξηση της ρευ-
στότητας και τη µείωση των επιτοκίων, που είναι κα-
θοριστικοί παράγοντες τόσο στην αποτίµηση των 
περιουσιακών στοιχείων όσο και στον ρυθµό της α-
νάπτυξης το επόµενο διάστηµα.

Ο µηχανισµός
Οι ιδιωτικοποιήσεις ως µέθοδος περιορισµού του 
κράτους άρχισαν να εφαρµόζονται τη δεκαετία του 
1980. Από τότε µέχρι σήµερα έχει χυθεί πολύ µελάνι 
για την αποτελεσµατικότητά τους και τα οφέλη που 
έχουν ή δεν έχουν. Για να λειτουργήσει, πάντως, ένας 
µηχανισµός θα πρέπει να το θέλουµε. Αν είµαστε α-
ντίθετοι σε κάθε µορφή ιδιωτικοποίησης, δεν είναι 
δυνατόν να έρθουν επενδυτές. Ταυτόχρονα, για να 
ολοκληρωθεί µια ιδιωτικοποίηση πρέπει να µπορεί 
να γίνει σε τιµές αγοράς. Στην αγορά που διαµορ-
φώνεται κάθε δεδοµένη χρονική στιγµή. ∆εν είναι 
δυνατόν να αντιµετωπίζουµε το υψηλότερο επίπεδο 
επιτοκίων εδώ και δεκαετίες και να θεωρούµε ότι οι 
τιµές των περιουσιακών αγαθών έχουν παραµείνει 
στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο. Το ύψος των επιτο-
κίων έχει την ίδια επίδραση που έχει ο αριθµός των 
χιλιοµέτρων στα µεταχειρισµένα αυτοκίνητα. Όσο 

µεγαλύτερο είναι, τόσο µικρότερη είναι η τιµή των 
περιουσιακών στοιχείων στη χώρα. Τέλος, οι διαδι-
κασίες πρέπει να είναι απολύτως διαφανείς, αλλά 
την ίδια στιγµή και όσο το δυνατόν συντοµότερες. 
Ο χρόνος είναι ένας από τους αποφασιστικούς πα-
ράγοντες στις επενδύσεις και ιδιαίτερα ο χρόνος που 
δεν συνδέεται µε την επένδυση αλλά µε τις λοιπές 
διαδικασίες, που απαιτούν δεσµευµένους υψηλούς 
πόρους και απόρριψη εναλλακτικών επιλογών σε 
καθεστώς απόλυτης αβεβαιότητας.

Οι µέτοχοι
Πρέπει όλοι, ή τουλάχιστον οι περισσότεροι, να συµ-
φωνήσουµε στο προφανές. Για να έχουµε επενδύσεις 
στη χώρα θα πρέπει να υπάρχουν και να λειτουργούν 
οι αγορές. ∆ιαφορετικά, η προσέγγιση δεν έχει νόηµα. 
Βέβαια, πώς είναι δυνατόν να υπάρχουν οι αγορές 
αν δεν υπάρχουν τα προϊόντα; Μετοχές και οµόλογα 
που διαπραγµατεύονται καθηµερινά και απρόσκο-
πτα είναι το προαπαιτούµενο της ενέργειας. Τελικά, 
όµως, πρέπει όλοι να προσπαθήσουµε να λειτουργή-
σουν, και µε τον καλύτερο τρόπο, οι ίδιες οι αγορές. 
Αυτή η αποτελεσµατική λειτουργία είναι από µόνη 
της ένα προσκλητήριο για τους επενδυτές που επι-
θυµούν να λάβουν θέση στην οικονοµία µιας χώρας. 
Ακόµα και οι βραχυπρόθεσµοι επενδυτές είναι µέ-
τοχοι. Ταυτόχρονα, θα πρέπει να γίνουν ουσιαστικά 
βήµατα για την ισχυροποίηση των εγχώριων επενδυ-
τών και κυρίως των θεσµικών. Αυτοί οι µέτοχοι, που 
κατά κανόνα είναι µακροπρόθεσµοι, αποτελούν το 
εχέγγυο για τους διεθνείς οίκους αλλά και τους µε-
µονωµένους επενδυτές. Σε ορισµένες µορφές τους 
(private equity, venture capital) αποτελούν θεµελι-
ώδεις υποστηρικτές επιχειρηµατικών προσπαθειών 
που δεν µπορούν να αντλήσουν κεφάλαια από τις 
ρυθµισµένες αγορές. Οι Οργανισµοί Συλλογικών 
Επενδύσεων σε Κινητές Αξίες (ΟΣΕΚΑ), εκτός από 
τη ρευστότητα που προσφέρουν στο σύστηµα, λει-
τουργούν αποφασιστικά προς την κατεύθυνση της 
αύξησης των αποταµιεύσεων και των επενδύσεων 
των νοικοκυριών, που είναι ουσιαστικής σηµασίας 
παράγοντας για την ενίσχυση του Ακαθάριστου Εγ-
χώριου Προϊόντος.

Είναι, λοιπόν, ξεκάθαρη η σηµασία των επενδύ-
σεων για τη χώρα µας και ότι για να ζήσουµε την ου-
σιαστική επιστροφή των επενδυτών πρέπει να λά-
βουµε µια σειρά από στρατηγικές αποφάσεις. Αυτές 
οι αποφάσεις πρέπει να ληφθούν τόσο στο επίπεδο 
της χώρας (συµπεριλαµβανοµένων των πολιτών) όσο 
και σε εκείνο του κρατικού µηχανισµού. Στην πα-
γκοσµιότητα που ζούµε σήµερα, πιστεύω πως όλοι 
έχουµε πάρει τις αποφάσεις µας. Οι ενδείξεις είναι 
θετικές, το ενδιαφέρον υπάρχει και η χώρα µας διψά 
για νέες επενδύσεις. Η αποεπένδυση των προηγού-
µενων ετών, σε συνδυασµό µε τη φυσική απόσβεση 
του επενδεδυµένου παραγωγικού µηχανισµού, έχει 
καταστήσει τις επενδύσεις βασικό παράγοντα του µη-
χανισµού ανάκαµψης της χώρας. Άλλωστε, πώς θα 
δηµιουργηθούν θέσεις εργασίας –που, πέρα από τα 
προφανή, έρευνες έχουν δείξει πως βοηθούν και στη 
συνολική αισιοδοξία ενός λαού– χωρίς να γίνουν οι 
απαραίτητες προσαρµογές στις υπάρχουσες µονά-
δες και χωρίς να δηµιουργηθούν νέες; Η απάντηση 
στο ρητορικό αυτό ερώτηµα ορίζει και τις επόµενες 
δράσεις όλων µας.

*Ο Θεόδωρος Ν. Κρίντας είναι διευθύνων σύµβουλος της 
Attica Wealth Management & αντιπρόεδρος της Ένωσης 
Θεσµικών Επενδυτών.
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Με αιχµή του 
δόρατος τις 
αποκρατικοποιήσεις, 
την ελληνική 
επιχειρηµατικότητα 
που δίνει έµφαση 
στην καινοτοµία και 
την ισχυροποίηση 
των εξαγωγών, 
οι οιωνοί για την 
τρέχουσα χρονιά και 
µέχρι και το 2018 
είναι πολύ θετικοί.

Μ
ε το ΤΑΙΠΕ∆ να έχει θέσει 
τον στόχο για τις αποκρατι-
κοποιήσεις στα 2 δισ. ευρώ 
µέχρι το τέλος του 2016, το 
επενδυτικό κλίµα στην Ελ-
λάδα δείχνει σαφή στροφή 

ανάκαµψης, ενώ η παρουσία της Ευρωπαϊκής Τρά-
πεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και η σηµαντική χρη-
µατοδότηση από αυτήν δίνουν τον τόνο για τη ροή 
των επενδύσεων το προσεχές διάστηµα.

Μπορεί λόγω των κεφαλαιακών ελέγχων να υ-
πήρξε το 2015 µια συγκράτηση των ξένων άµεσων 
επενδύσεων (ΞΑΕ) στη χώρα, ωστόσο µε αιχµή του 
δόρατος τις αποκρατικοποιήσεις, αλλά και την ελ-
ληνική επιχειρηµατικότητα που δίνει έµφαση στην 
καινοτοµία και την ισχυροποίηση των εξαγωγών, 
οι οιωνοί για την τρέχουσα χρονιά και µέχρι και το 
2018 είναι πολύ θετικοί.

Σύµφωνα µε στοιχεία της Τράπεζας της Ελλά-
δος (ΤτΕ), η επενδυτική δραστηριότητα στη χώρα 
προέρχεται κατά κύριο λόγο από εταιρείες σηµα-
ντικών αγορών, όπως της Ε.Ε. Η Γερµανία αποτε-
λεί την πρώτη χώρα προέλευσης επενδυτικών κε-
φαλαίων για το χρονικό διάστηµα 2005-2015, µε 
αρκετά µεγάλη διαφορά από τη δεύτερη Γαλλία, 
κυρίως λόγω της επένδυσης της Deutsche Telecom 
στον ΟΤΕ, ενώ οι γαλλικές επενδύσεις επικεντρώ-
θηκαν περισσότερο στην εξαγορά ελληνικών τρα-
πεζών από γαλλικές κατά την περίοδο πριν από την 
έναρξη της κρίσης.

Στην πρώτη δεκάδα των χωρών που επενδύουν 
στη χώρα την τελευταία δεκαετία ανήκουν επίσης 
οι ΗΠΑ και ο Καναδάς. Είναι χαρακτηριστικό πως 
για το 2015 ο Καναδάς είναι µακράν η πρώτη χώρα-
επενδυτής στην Ελλάδα, µε ακαθάριστες (συνολι-
κές) επενδύσεις ύψους 506,2 εκατ. ευρώ. Η ψήφος 
εµπιστοσύνης ισχυρών αγορών, µε την προσθήκη 
της Κίνας, µετά την ολοκλήρωση της πώλησης του 
67% του ΟΛΠ στην Cosco, αλλά και το ισχυρό εν-
διαφέρον των Ρώσων, αν και ακόµη δεν έχει πραγ-
µατωθεί, ενισχύουν τη δυναµική της χώρας.

Οι εισροές ΞΑΕ κατά τοµέα οικονοµικής δρα-
στηριότητας στην Ελλάδα επικεντρώνονται τα τε-
λευταία έτη κατά κύριο λόγο στον τριτογενή τοµέα 
και ακολουθεί µε σηµαντική διαφορά ο δευτερογε-
νής, ενώ παρατηρείται συγκέντρωση ΞΑΕ στις υπη-
ρεσίες. Η τάση αυτή υπαγορεύτηκε κυρίως από την 

ανάπτυξη του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος της 
χώρας, την ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιών, καθώς 
επίσης και την τόνωση του εµπορίου, κυρίως πριν 
από την έναρξη της κρίσης, ενώ τα τελευταία έτη 
παρατηρείται συγκέντρωση επενδύσεων στη δια-
χείριση ακίνητης περιουσίας και τις λοιπές επιχει-
ρηµατικές δραστηριότητες.

Το ΤΑΙΠΕ∆ και ο στόχος για το 2018
Η ανάπτυξη θα έρθει µέσα από τις αποκρατικοποι-
ήσεις, σύµφωνα µε τον πρόεδρο του ΤΑΙΠΕ∆ Στέρ-
γιο Πιτσιόρλα, που βλέπει τον στόχο των 2 δισ. ευρώ 
µέχρι το τέλος του 2016 να είναι εφικτός. Όπως ανέ-
φερε πρόσφατα ο ίδιος, το ΤΑΙΠΕ∆ υλοποιεί ένα 
πρόγραµµα που ως στόχο έχει να φέρει 6,2 δισ. ευρώ 
έως το τέλος του 2018, µε οικονοµικό αποτέλεσµα 
2 δισ. ευρώ έως το τέλος του 2016. Ο πρόεδρος του 
ΤΑΙΠΕ∆ δήλωσε αισιόδοξος ότι οι στόχοι αυτοί θα 
επιτευχθούν, καθώς το πρόγραµµα υλοποιείται µε 
ικανοποιητικούς ρυθµούς.

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
Μια σειρά από συµφωνίες που ανακοινώθηκαν το 
τελευταίο δίµηνο από την ΕΤΕπ µε την Εθνική Τρά-
πεζα, το Diorama Fund αλλά και το Ίδρυµα Ερευ-
νών, µεταξύ άλλων, δείχνουν τη σαφή δέσµευση της 
Ε.Ε. για ταχεία δροµολόγηση συγκεκριµένων πρω-
τοβουλιών, µε σκοπό την επίσπευση των συναλλα-
γών δανεισµού και εξασφάλισης εγγυήσεων, προ-
κειµένου να τονωθούν η επιχειρηµατικότητα, η α-
πασχόληση και η ανάπτυξη στην Ε.Ε.

Ήδη η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης 
και Ανάπτυξης (EBRD) εξετάζει αιτήµατα που υ-
περβαίνουν τα 500 εκατ. ευρώ για απευθείας χρη-
µατοδοτήσεις προς επιχειρήσεις στην Ελλάδα. Πρό-
κειται για άµεσες χρηµατοδοτήσεις της EBRD προς 
ελληνικές επιχειρήσεις, χωρίς τη διαµεσολάβηση 
των τραπεζών, µε στόχο την υλοποίηση αναπτυξι-
ακών επενδυτικών σχεδίων που θα ενισχύσουν τη 
διεθνή ανταγωνιστικότητά τους. Οι επενδύσεις της 
EBRD, είτε µε µορφή δανεισµού είτε ως κεφαλαι-
ουχικές συµµετοχές, θα κατευθυνθούν σε βιώσι-
µες επιχειρήσεις, κατά προτίµηση εξαγωγικού χα-
ρακτήρα. Στα χρηµατοδοτικά της πλάνα περιλαµ-
βάνεται η πιθανή συµµετοχή της στο επενδυτικό 
πρόγραµµα της Fraport-Slentel για τα 14 περιφε-
ρειακά αεροδρόµια της χώρας, ενώ σε προχωρη-

µένο στάδιο είναι οι συζητήσεις για τη χρηµατο-
δότηση επενδυτικών σχεδίων επιχειρήσεων στον 
τοµέα της ενέργειας και των υδρογονανθράκων, 
της φαρµακοβιοµηχανίας και της αγροδιατροφής. 
Να σηµειωθεί ότι το 2015 η τράπεζα συµµετείχε 
σε 381 επενδυτικά projects, επενδύοντας 9,4 δισ. 
ευρώ στις 36 χώρες όπου δραστηριοποιείται. Σε 
αυτά περιλαµβάνονται επενδύσεις ύψους 320 εκατ. 
ευρώ στην Ελλάδα.

Αθηναϊκή Ριβιέρα και παραλιακό µέτωπο
Η παραλιακή ζώνη των νοτίων προαστίων της Αθή-
νας, από την περιοχή του Φαλήρου µέχρι το Σού-
νιο, αναµένεται τα επόµενα 5-10 χρόνια να εξελιχθεί 
σε διεθνή πόλο έλξης επισκεπτών, προσελκύοντας 
παράλληλα τη µερίδα του λέοντος από τις µεγάλες 
αναµενόµενες επενδύσεις. Κεντρικό ρόλο στη δια-
µόρφωση της παραλιακής ζώνης αναµένεται να δι-
αδραµατίσει η ανάπλαση του πρώην αεροδροµίου 
του Ελληνικού.

Ο προγραµµατισµός για τις επενδύσεις στη συγκε-
κριµένη περιοχή έχει αρχίσει να δίνει ήδη «µορφή» 
στην «Αθηναϊκή Ριβιέρα», ουσιαστικά την παραλι-
ακή ζώνη της Αττικής, µια ακτογραµµή συνολικού 
µήκους 70 χλµ.

Έτσι, στα 700 εκατ. ευρώ αναµένεται η επένδυση 
για τον Αστέρα Βουλιαγµένης, σε µια έκταση συνο-
λικής επιφάνειας 301.865 τ.µ. µε δοµηµένους χώ-
ρους στα 39.000 τ.µ., ενώ προβλέπεται ότι στο 74% 
της έκτασης θα αναπτυχθούν χρήσεις τουρισµού και 
αναψυχής. Ακόµη, θα κατασκευαστούν 15 πολυτε-
λείς κατοικίες στο νοτιοδυτικό κοµµάτι της χερσο-
νήσου, στη θέση όπου σήµερα βρίσκεται το εγκα-
ταλελειµµένο ξενοδοχείο «Αφροδίτη».

Το τµήµα από τη Βάρκιζα έως το Σούνιο είναι το 
λιγότερο ανεπτυγµένο, ωστόσο η Algean Properties 
εκτιµά ότι η ολοκλήρωση των παραπάνω επενδύσεων 
θα ενισχύσει τη ζήτηση των επενδυτών και για το εν 
λόγω τµήµα της παραλίας, περιλαµβάνοντας περιο-
χές όπως το Λαγονήσι, η Σαρωνίδα και η Ανάβυσσος.

Όσον αφορά το Ελληνικό, το έργο αναµένεται 
να ξεκινήσει το 2017, µε το συνολικό ύψος της επέν-
δυσης να ξεπερνά τα 7 δισ. ευρώ. Τα έσοδα για το 
ελληνικό ∆ηµόσιο κατά την 25ετή επενδυτική δρα-
στηριότητα του έργου (κατασκευή & λειτουργία), 
που υπολογίζονται σε σύνολο φόρων (εισοδήµα-
τος, εταιρικών, ασφαλιστικές εισφορές, φόροι ακι-
νήτων, ΦΠΑ), ανέρχονται σε περισσότερα από 13,5 
δισ. ευρώ, ενώ θα δηµιουργηθούν περί τις 10.000 
θέσεις εργασίας.

Τέλος, επί του παρόντος, ξεχωρίζει το έργο της 
Νέας Λυρικής Σκηνής και της Εθνικής Βιβλιοθή-
κης, το οποίο αναµένεται να αναδειχθεί σε πόλο 
έλξης επισκεπτών, µε το κατασκευαστικό αντικεί-
µενο να έχει πλέον ολοκληρωθεί. Το Κέντρο Πολι-
τισµού του Ιδρύµατος Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) 
αναµένεται να ανοίξει τις πόρτες του στο κοινό την 
άνοιξη του 2017. Πρόκειται για επένδυση της τάξης 
των 560 εκατ. ευρώ, αποτελεί 100% δωρεά του Ι-
δρύµατος Σταύρος Νιάρχος και σε συνδυασµό µε 
το πάρκο πρασίνου και περιπάτου, επιφάνειας 170 
στρεµµάτων, αναµένεται να αναβαθµίσει κατακό-
ρυφα την περιοχή του Φαληρικού ∆έλτα. Αξίζει να 
σηµειωθεί ότι, σύµφωνα µε µελέτη της εταιρείας 
Boston Consulting Group, το ΚΠΙΣΝ θα συνεισφέ-
ρει περίπου 140 εκατ. ευρώ ετησίως στο ΑΕΠ της 
χώρας, θα δηµιουργήσει 2.300 θέσεις πλήρους α-
πασχόλησης και θα τονώσει τα φορολογικά έσοδα 
του ∆ηµοσίου κατά 19 εκατ. ευρώ ετησίως.
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Επιστρέφουν οι επενδυτές 
µε αιχµή τις αποκρατικοποιήσεις

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

ΠΟΥ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ 
ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ



Μ
ια νέα αγορά ανοίγει στις µεταφορές 
και τις επιχειρήσεις µε τη δυνατότητα 
µετατροπής των κινητήρων αυτοκι-
νήτων σε διπλού καυσίµου και πλέον 

οι οδηγοί µπορούν να εκµεταλλευτούν την ευκαι-
ρία µετατροπής του συµβατικού τους αµαξιού σε 
διπλής καύσης, ή, σε περίπτωση που σκέφτονται 
να κάνουν µια νέα αγορά, να επιλέξουν µέσα από 
µια µεγάλη γκάµα εργοστασιακά κατασκευασµέ-
νων αυτοκινήτων φυσικού αερίου. 
Οι Έλληνες οδηγοί δείχνουν πλέον ευχαριστηµέ-
νοι καθώς το φυσικό αέριο τους δίνει την εναλλα-
κτική που επιθυµούσαν για να πετύχουν µέγιστη 
οικονοµία και να ακολουθήσουν το παράδειγµα 
των 20 εκατοµµυρίων οχηµάτων που κινούνται 
µε φυσικό αέριο σε ολόκληρο τον κόσµο.
 
ΝΕΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΕΙ 
Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΑΕΡΙΟΚΙΝΗΣΗΣ
Με βάση την αυξανόµενη ζήτηση για αυτο-
κίνητα φυσικού αερίου σε όλο τον κόσµο, οι 
βιοµηχανίες εντείνουν την παραγωγή ερ-
γοστασιακών µοντέλων φυσικού αερίου, 
ανταλλακτικών και εξοπλισµού µετατροπής 
(κιτ). Το φυσικό αέριο στην κίνηση οχηµάτων 
συµβάλει στην αύξηση θέσεων εργασίας στον 
τοµέα των µετατροπών των οχηµάτων και 
όπως σηµειώνει ο κ. Γ. Καπετανάκης, Πρόε-
δρος του Ινστιτούτου ∆ιαρκούς Επιµόρφω-
σης Επιχειρήσεων Αυτοκινήτου, Ι∆ΕΕΑ: «Το 
φυσικό αέριο, ειδικά σε µια περίοδο κρίσης, 
δίνει ευκαιρίες στις εταιρείες που εµπλέ-
κονται άµεσα και έµµεσα µε τον κλάδο, στις 
αυτοκινητοβιοµηχανίες, τις εισαγωγικές εται-
ρείες, στα συνεργεία, στα πρατήρια καυσίµων 

κλπ. ∆ίνει ώθηση στον κλάδο και είναι σίγου-
ρο ότι θα έχει µεγάλη ανάπτυξη γιατί είναι ένα 
καύσιµο που συνδυάζει πολλά πλεονεκτήµατα 
καθώς είναι καθαρό, οικονοµικό, λειτουργικό, 
επιτρέπει την καλή λειτουργία του κινητήρα, εί-
ναι φιλικό προς το περιβάλλον. Εάν δοθούν και 
κίνητρα θα αναπτυχθεί θεαµατικά».
Οι αυτοκινητοβιοµηχανίες αυξάνουν την γκάµα αυ-
τοκινήτων φυσικού αερίου και η ελληνική αγορά 
ακολουθώντας τις τάσεις του εξωτερικού προσφέ-
ρει συνεχώς νέα µοντέλα από όλες τις γνωστές αντι-
προσωπείες.
Στην ελληνική αγορά κυκλοφορούν ΙΧ και επαγ-
γελµατικά CNG µοντέλα από όλες τις γνωστές αυ-
τοκινητοβιοµηχανίες όπως είναι η Fiat (Fiat 500L 
Natural Power, Fiat Qubo 1.4 70 PS , Fiat Punto 
1.4 70 PS, Fiat Panda, Fiat Doblo 1.4 T-Jet 120 PS) 
, η Audi (Audi A3 Sportback g-tron), η Mercedes 
Benz (B Class 200, E 200 NTG, Benz Sprinter 
NGT),   η Lancia (LanciaYpsilon 0.9 TwinAir), η 

Piaggio,η  Iveco  (Iveco Daily),  η Volskwagen 
(VW Golf 1.4 TGi, Passat 1.4 TSI 150 PS EcoFuel, 
Eco Up, Caddy Vann Ecofuel),  η Seat (Seat Leon 
1.4 TGI 110 PS, Mii Ecofuel), η Skoda (Octavia G-
TEC, Citigo), η Opel (Opel ZafiraTourer 1.6 CNG 
Turbo, Opel Combo 1.4 T-Jet 120 PS) και η Honda 
(Civic Natural Gas).
Οι Έλληνες οδηγοί µπορούν να παραγγείλουν τη 
CNG έκδοση του µοντέλου που επιθυµούν ενώ νέα 
µοντέλα είναι συνεχώς διαθέσιµα στο εξωτερικό 
όπως τα Renault  Kangoo, Toyota  Camry  CNG, 
Peugeot  405 (SD)CNG;  Peugeot  207 (3D/5D/
SW/CC) VTi CNG (CH), Peugeot 308 (3D/5D/SW) 
VTiCNG (CH), Peugeot 405 (4D)CNG.
Στο πλαίσιο της ανάπτυξης της αεριοκίνησης, η 
∆ΕΠΑ συµµετέχει και σε εκπαιδεύσεις τεχνιτών για 
τη µετατροπή των υφιστάµενων («µεταχειρισµέ-
νων») οχηµάτων, προκειµένου να καλύπτεται και 
από σχετική πιστοποίηση (ως προς τον εξοπλισµό, 
αλλά και την εργασία).

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΠΡΑΤΗΡΙΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΝ ΠΕ-
ΡΙΣΣΟΤΕΡΟΥΣ Ο∆ΗΓΟΥΣ
Στην Ελλάδα επεκτείνεται το δίκτυο ανεφοδιασµού 
σε όλες τις µεγάλες πόλεις. Τα πρατήρια Fisikon 
(εµπορική ονοµασία µε την οποία η ∆ΕΠΑ προωθεί 
το φυσικό αέριο κίνησης) βρίσκονται σε κοµβικά ση-
µεία στη κεντρική και βόρεια Ελλάδα. 
Συγκεκριµένα πρατήρια λιανικής πώλησης για τον 
ανεφοδιασµό οχηµάτων επαγγελµατικής και ιδιωτι-
κής χρήσης µε κινητήρα φυσικού αερίου ή διπλού 
καυσίµου λειτουργούν στην Αττική, στην  Κηφι-
σιά (Λεωφόρος Κηφισίας 264), στην Νέα Φιλαδέλ-
φεια (8ο Χλµ Εθνικής Αθηνών Θεσσαλονίκης - ρεύ-
µα προς Λαµία), στην Ανθούσα (1ο χλµ Λεωφόρου 
Ανθούσας) και στα Άνω Λιόσια (Καραϊσκάκη και 
Νικηταρά). Ακόµη, στη  Θεσσαλονίκη, στην Πυλαία 
(Λεωφόρος Γεωργικής Σχολής 128) και στην Νέα 
Μαγνησία (Κων/νου Καραµανλή 136, Ιωνία), στη Λά-
ρισα (Οδός Βόλου 65), στο Βόλο (Οδός Λαρίσης 202) 
και  τη Λαµία (6ο ΧΛΜ Π.Ε.Ο. Λαµίας Στυλίδας). 

Το φυσικό αέριο ανεβάζει «πράσινες» ταχύτητες
Με εντεινόµενους ρυθµούς διευ-
ρύνεται η χρήση φυσικού αερίου 
σε Ελλάδα και Ευρώπη µε τους 
οδηγούς να δείχνουν την προτί-
µησή τους στο «πράσινο» καύ-
σιµο και την αγορά να «παίρνει» 
ανάσα καθώς αυτοκινητοβιοµη-
χανίες και συνεργεία «ξαναπιά-
νουν δουλειά».
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Η µετεγκατάσταση 
του Καζίνου 
Πάρνηθας θα γίνει 
µέσω σηµαντικής 
επένδυσης, σύµφωνα 
µε τις διοικήσεις 
της Ελληνικά 
Καζίνο Πάρνηθας 
και της Regency 
Entertainment, µε 
σηµαντικά οφέλη και 
για το ∆ηµόσιο.

Σ
την επικαιρότητα έρχεται ξανά, 13 
χρόνια µετά την ιδιωτικοποίηση 
του 51%, η µετεγκατάσταση του 
Μοντ Παρνές από την Πάρνηθα, 
την ίδια ώρα που η κυβέρνηση ε-
ξετάζει και νέα άδεια καζίνου για 

το Ελληνικό. Το Μοντ Παρνές ανήκει κατά 49% στο 
ελληνικό ∆ηµόσιο (ΤΑΙΠΕ∆) και κατά 51% σε πλει-
άδα ηµεδαπών και αλλοδαπών νοµικών προσώπων, 
εκ των οποίων κανένα φυσικό πρόσωπο, ηµεδαπό ή 
αλλοδαπό, δεν ελέγχει πάνω από 2% του µετοχικού 
κεφαλαίου της Ελληνικά Καζίνο Πάρνηθας (ΕΚΠ).

Η µετεγκατάσταση του Καζίνου Πάρνηθας, σύµ-
φωνα µε σχετική ανακοίνωση των διοικήσεων της 
ΕΚΠ και της Regency Entertainment, είχε αποφα-
σιστεί από το 2002, κατά την ιδιωτικοποίηση του 
51% των µετοχών από το ελληνικό ∆ηµόσιο, και α-
ποτελούσε όρο του σχετικού διεθνούς διαγωνισµού. 
Ωστόσο, καταργήθηκε παρανόµως µεταγενέστερα, 
το 2003, χωρίς κανέναν ουσιαστικό λόγο ή αιτία.

Το αίτηµα µεταφοράς του καζίνου σε άλλη το-
ποθεσία, που, σηµειωτέον, θα συµφωνηθεί µε το ελ-
ληνικό ∆ηµόσιο, είχε ήδη υποβληθεί από την ΕΚΠ 
στις αρµόδιες αρχές από το 2013. Σηµειώνουµε ότι 
στις 11/04/2014 η επιτροπή της ανεξάρτητης διοικη-
τικής αρχής «Επιτροπή Ελέγχου και Εποπτείας Παι-
γνίων» του υπουργείου Οικονοµικών είχε οµόφωνα 
εισηγηθεί στον υπουργό Οικονοµικών την αλλαγή 
τοποθεσίας, παρέθετε, δε, λεπτοµερώς τους λόγους 
που επέβαλλαν τη µετεγκατάσταση αυτή. Η µετεγκα-
τάσταση του καζίνου αποτελεί µονόδροµο για την 
επιβίωσή του και τη διατήρηση των 1.000 θέσεων 
εργασίας που υφίστανται σήµερα στο Μοντ Παρνές.

Η επένδυση που θα πραγµατοποιηθεί για τη 
µετεγκατάσταση «θα είναι σηµαντική και θα δηµι-
ουργήσει, εκτός των άλλων ωφεληµάτων, περισσό-
τερες από 300 νέες θέσεις εργασίας, που θα προστε-
θούν στις ήδη 1.000 υφιστάµενες. Τα ωφελήµατα 
από τη µετεγκατάσταση του καζίνου συνίστανται, 
µεταξύ άλλων, σε πολλαπλάσια έσοδα του ελληνι-

κού ∆ηµοσίου από τα περίπου 60 εκατ. ευρώ ετη-
σίως που εισπράττει το ελληνικό ∆ηµόσιο σήµερα, 
αλλά και πρόσθετα έσοδα, καθώς και αύξηση της 
αξίας του ποσοστού συµµετοχής του ελληνικού ∆η-
µοσίου στο καζίνο».

Επιπλέον, «θα απαλλάξει τον Εθνικό ∆ρυµό της 
Πάρνηθας από την επιβάρυνση που υφίσταται σή-
µερα από τη λειτουργία των εγκαταστάσεων του 
Μοντ Παρνές. Άλλωστε, η χωροθέτηση της δεύτε-
ρης άδειας καζίνου στο Ελληνικό απαιτεί και την α-
ποκατάσταση της νοµιµότητας ως προς τα υφιστά-
µενα δικαιώµατα και τη βιωσιµότητα του Καζίνου 
Πάρνηθας, στο οποίο το ελληνικό ∆ηµόσιο είναι 
µακράν ο πλειοψηφών εταίρος».

Επισηµαίνεται, επίσης, πως «τα ελληνικά κα-
ζίνα ευρίσκονται ήδη σε καθεστώς προστασίας από 
τους πιστωτές τους, επιπλέον, δε, δεν καταβάλλουν 
εµπρόθεσµα τις πάσης φύσεως οφειλές τους προς 
τους δηµόσιους οργανισµούς (εφορία, ΙΚΑ κ.λπ.) και 
τους εργαζοµένους τους». Αντίθετα, «τόσο η ΕΚΠ 
όσο και η Regency έχουν καταβάλει την τελευταία 
δεκαετία στο ελληνικό ∆ηµόσιο περισσότερα από 
1,5 δισ. ευρώ σε έµµεσους και άµεσους φόρους, ενώ 
δεν έχουν ληξιπρόθεσµες οφειλές τόσο προς το ελ-
ληνικό ∆ηµόσιο και τους λοιπούς φορείς όσο και 
προς τους εργαζοµένους τους».

Σηµειώνεται ότι η όλη διαδικασία για τη µετε-
γκατάσταση του Καζίνου Πάρνηθας, απ’ ό,τι όλα δεί-
χνουν, θα «τρέξει» παράλληλα µε την προκήρυξη 
διαγωνισµού για την παραχώρηση άδειας καζίνου 
εντός του Ελληνικού, καθώς έχουν λήξει οι συµ-
φωνίες για µη αδειοδότηση άλλων καζίνων εντός 
συγκεκριµένων περιοχών που είχαν υπογραφεί µε 
διάφορους επενδυτές του κλάδου προ δεκαετιών.

Όσον αφορά το ίδιο το Καζίνο Πάρνηθας, το 2015 
πραγµατοποίησε τζίρο περί τα 513,9 εκατ. ευρώ, ο 
οποίος είναι και ο µεγαλύτερος µεταξύ των εννέα 
ελληνικών καζίνων. Τη δεύτερη θέση από άποψη 
τζίρου είχε το Καζίνο Θεσσαλονίκης, µε 448,8 εκατ. 
ευρώ, και το Καζίνο Λουτρακίου την τρίτη θέση, µε 

394 εκατ. ευρώ τζίρο.
Παράλληλα, σύµφωνα µε την ετήσια έκθεση πε-

πραγµένων της Επιτροπής Παιγνίων (ΕΕΕΠ) για 
το 2015, πέρυσι ο συνολικός κύκλος εργασιών των 
εννέα καζίνων της χώρας έφτασε τα 1,57 δισ. ευρώ, 
ποσό που βρίσκεται πολύ µακριά από τα 3,18 δισ. 
ευρώ του 2008, αναδεικνύοντας µια πτώση γύρω 
στο 50%. Αυτό συµβαίνει καθώς από το 2008 µέχρι 
σήµερα η αγορά των καζίνων κινείται κάθε χρόνο 
πτωτικά, µε εξαίρεση το 2014, οπότε είχε παρουσι-
άσει µικρή αύξηση 7% έναντι του 2013. Αντίστοιχα, 
η κρίση δεν επηρέασε µόνο τα νούµερα σε επίπεδο 
εσόδων αλλά άγγιξε και τον ευαίσθητο τοµέα της α-
πασχόλησης, καθώς τα εννέα καζίνα απασχολούσαν 
στο τέλος του 2015 περί τους 3.800 εργαζόµενους, 
σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΕΕΕΠ.

Σε ό,τι αφορά την επισκεψιµότητα στα καζίνα, το 
2015 εµφανίζεται οριακά µειωµένη (1,5%) σε σχέση 
µε το 2014. Συγκεκριµένα, ο συνολικός αριθµός ει-
σιτηρίων που εκδόθηκαν από τις επιχειρήσεις καζί-
νων το 2015 ανήλθε στα 2.575.08227, έναντι 2.615.569 
το 2014. Μεγαλύτερη πτώση µεταξύ των δύο ετών 
καταγράφηκε τον µήνα Ιούλιο, περίοδος που συ-
νέπεσε µε την επιβολή των έκτακτων µέτρων στην 
κίνηση κεφαλαίων (capital controls).

Η έκθεση όσον αφορά τα καζίνα καταλήγει: «Η 
παρατεταµένη µείωση στην οικονοµική δραστηρι-
ότητα των καζίνων που καταγράφεται συνεχώς από 
το 2008, έτος που ο κλάδος τυχερών παιγνίων πα-
ρουσίασε τα υψηλότερα επίπεδα µεγεθών της δεκα-
ετίας 2006-2015, εγείρει προβληµατισµό, εάν αυτή 
απορρέει αποκλειστικά και µόνο από τη δυσµενή 
οικονοµική συγκυρία, ή, ενδεχοµένως, οφείλεται 
και σε επιλογές εµπλεκοµένων (stakeholders) στον 
κλάδο των καζίνων, οι οποίες επηρέασαν την εξέ-
λιξή του. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να εξεταστούν οι 
προϋποθέσεις διασφάλισης της βιωσιµότητας του 
κλάδου, της διατήρησης των θέσεων εργασίας, της 
στήριξης της τοπικής οικονοµικής ανάπτυξης και 
εν γένει του δηµόσιου συµφέροντος».
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«Κατεβαίνει» το καζίνο από την 
Πάρνηθα µε σηµαντικά οφέλη
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
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ΟΠΑΠ: ΠΥΛΩΝΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑΣ

Α
ποτελεί µία από τις λίγες εταιρείες 
µε τόσο ισχυρό κοινωνικοοικονο-
µικό αποτύπωµα, τόσο σε επίπεδο 
εσόδων στα δηµόσια ταµεία όσο και 
στη συµβολή στην απασχόληση και, 
µέσω της εταιρικής υπευθυνότητας, 

σε υγεία και αθλητισµό. Ο λόγος για τον ΟΠΑΠ, του 
οποίου το κοινωνικοοικονοµικό αποτύπωµα αφορά 
περισσότερα από 500 εκατ. ευρώ στα δηµόσια έσοδα, 
µέσω του ειδικού φόρου επί των καθαρών εσόδων 
(GGR tax) και των λοιπών φόρων. Παράλληλα, οι 
ασφαλιστικές εισφορές του οργανισµού ανήλθαν το 
2015 σε 6,3 εκατ. ευρώ, ενώ απασχολεί 831 εργαζοµέ-
νους και µέσω του δικτύου συνεργατών αλλά και των 
πρακτορείων µετρά 17.000 έµµεσες θέσεις εργασίας. 
Σήµερα ο οργανισµός διατηρεί ένα δίκτυο 4.791 πρα-
κτορείων και επιπλέον 5.752 σηµείων πώλησης που 
αφορούν πωλητές/λαχειοπώλες και σούπερ µάρκετ 
και αποτελεί την πρώτη εταιρεία τυχερών παιχνιδιών 
στην Ελλάδα πιστοποιηµένη από το World Lottery 
Association (βαθµίδα 3) για το Υπεύθυνο Παιχνίδι.
Το 2015, παρά τις δυσκολίες της οικονοµικής συ-
γκυρίας, αποτέλεσε µία ακόµη ισχυρή χρονιά για 
τον οργανισµό, µε κύκλο εργασιών που ξεπέρασε τα 
4,2573 δισ. ευρώ και καθαρά έσοδα προ εισφορών 
(GGR) αυξηµένα κατά 1,6%, στα 1.399,7 εκατ. ευρώ, 
τα οποία εµφάνισαν θετικές επιδόσεις σε ετήσια 
βάση και παραµένουν πιο ανθεκτικά σε σχέση µε τις 
µεικτές εισπράξεις από παιχνίδια.
Ενισχυµένα το ίδιο διάστηµα κατά 8,8% ήταν και 
τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων 
(EBITDA), διαµορφούµενα στα 377,1 εκατ. ευρώ, 
καθώς οι προσπάθειες της διοίκησης για εξορθολο-
γισµό του κόστους οδήγησαν σε βελτιωµένες επιδό-
σεις σε σχέση µε τη µείωση των καθαρών εσόδων 
προ εισφορών.
Επίσης, τα καθαρά κέρδη έφτασαν τα 210,7 εκατ. 
ευρώ και οι προµήθειες των πρακτόρων τα 362,36 
εκατ. ευρώ, την ώρα που η ταµειακή του θέση φτάνει 
τα 301,7 εκατ. ευρώ. Για το 2015 ο ΟΠΑΠ κατέβαλε σε 
∆ΕΚΟ και τηλεπικοινωνίες περί τα 11,95 εκατ. ευρώ 
και σε ενοίκια 5,32 εκατ. ευρώ.

Η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ 
ΠΥΛΩΝΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Σε µια εποχή που οι κοινωνικές ανάγκες είναι εντο-
νότερες από ποτέ, ο ΟΠΑΠ έχει ενεργό ρόλο και 
δηµιουργεί αξία για την ελληνική κοινωνία. Εστιάζει 
σε πρωτοβουλίες που βελτιώνουν την καθηµερινό-
τητα των πολιτών, υλοποιεί έργα που υποστηρίζουν 
πραγµατικές ανάγκες των νέων ανθρώπων και 
συµβάλλει στην κοινωνική πρόοδο. Στο επίκεντρο 
της στρατηγικής του –η οποία αναπτύσσεται σε τρεις 
βασικούς πυλώνες: υγεία, αθλητισµός, απασχόλη-
ση– βρίσκονται τα παιδιά και οι νέοι, το πιο πολύτιµο 
κεφάλαιο της ελληνικής κοινωνίας.
Ο ΟΠΑΠ είναι εδώ, δυνατός όπως πάντα, υλοποι-
ώντας τη δέσµευσή του στην εταιρική του υπευθυ-
νότητα. Με µήνυµα «Κάτι καλύτερο ξεκινάει εδώ» 
αναδεικνύει το σύνολο της σηµαντικής προσφοράς 
του στην ελληνική κοινωνία. Τονίζει ότι η αρχή είναι 
τα πάντα, ώστε ο καθένας να µπορεί να προχωρή-

σει στην υλοποίηση των στόχων του, και παράλληλα 
αποδεικνύει πως για κάθε αρχή που κάνει ο ΟΠΑΠ 
έµπνευση είναι το χαµόγελο των νέων ανθρώπων.

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ
Χτίζοντας στην ήδη πλούσια προσφορά της στον 
τοµέα της υγείας και θέτοντας ως προτεραιότητα 
τη βελτίωση των συνθηκών ζωής των παιδιών, η 
διοίκηση της ΟΠΑΠ ανέλαβε τον Απρίλιο του 2014 
τη δέσµευση να ανακαινίσει πλήρως τα δύο σηµα-
ντικότερα, παλαιότερα και µεγαλύτερα παιδιατρικά 
νοσοκοµεία στην Ελλάδα, το Νοσοκοµείο Παίδων «Η 
Αγία Σοφία» και το Νοσοκοµείο Παίδων «Παναγιώτη 
& Αγλαΐας Κυριακού».
Είναι επιστηµονικά αποδεδειγµένο πλέον ότι η ποιό-
τητα του περιβάλλοντος του ασθενούς παίζει σηµα-
ντικό ρόλο στη θεραπεία του. ∆ικαιολογηµένα, κατά 
συνέπεια, η επιδίωξη του ΟΠΑΠ είναι να αναµορ-
φώσει το θεραπευτικό περιβάλλον των δύο νοσοκο-
µείων, επιστρατεύοντας τη δηµιουργικότητα και τη 
φαντασία και δηµιουργώντας έναν ευχάριστο χώρο 
για τα παιδιά. Ήδη το φιλόδοξο έργο ανακαίνισης βρί-
σκεται σε πλήρη εξέλιξη, ώστε µε την ολοκλήρωσή 
του τα δύο δηµόσια εξειδικευµένα νοσοκοµεία, που 
εξυπηρετούν τις ανάγκες παιδιών απ’ όλη την Ελλά-
δα, να προσφέρουν υπηρεσίες υγείας σε συνθήκες 
κορυφαίου επιπέδου.
Οι βασικοί στόχοι του προγράµµατος της ΟΠΑΠ για 
την ανακαίνιση των δύο παιδιατρικών νοσοκοµείων 
είναι οι εξής:

•  Η λειτουργική και τεχνική αναβάθµιση όλων των 
νοσηλευτικών τµηµάτων και εξωτερικών ιατρείων 
που έχουν ανάγκη.

•  Η αναβάθµιση του θεραπευτικού περιβάλλοντος 
του άρρωστου παιδιού, µέσω της κατάλληλης δια-
κόσµησης, της χρωµατικής αντιµετώπισης και της 
όλης ανάπλασης των χώρων νοσηλείας, παραµο-
νής ή εξέτασης των µικρών ασθενών, µε στόχο τη 
δηµιουργία ευχάριστου περιβάλλοντος.

Αποδεικνύοντας τη συνέπεια µεταξύ λόγων και έρ-
γων, ο ΟΠΑΠ στις αρχές Νοεµβρίου του 2015 παρέ-
δωσε δύο πλήρως ανακαινισµένους ορόφους στα 
Νοσοκοµεία Παίδων «Η Αγία Σοφία» και «Παναγιώ-
τη και Αγλαΐας Κυριακού». Συγκεκριµένα, στους δύο 
υπερσύγχρονους πλέον ορόφους των νοσοκοµείων 
έγιναν όλες οι απαραίτητες κτιριακές επισκευές και 
αισθητικές παρεµβάσεις, αλλάζοντας πλήρως την 
εικόνα τους. Επιπλέον, έγινε επισκευή και µερική 
αντικατάσταση του ξενοδοχειακού και γραφειακού 
εξοπλισµού των νοσηλευτικών µονάδων.
Σήµερα στο Νοσοκοµείο Παίδων Αθηνών «Η Αγία 
Σοφία» βρίσκονται σε εξέλιξη χρωµατισµοί, δια-
κοσµητικές παρεµβάσεις, οικοδοµικές επισκευές, 
επισκευή υφιστάµενου και εγκατάσταση νέου ξε-
νοδοχειακού και ιατρικού εξοπλισµού στην Α΄ & Β΄ 
Ορθοπεδική Νοσηλευτική Μονάδα του 2ου ορόφου, 
αλλά και της κεντρικής εισόδου και των δύο κλιµα-
κοστασίων (από το υπόγειο έως τον 7ο όροφο).
Στο Νοσοκοµείο Παίδων Αθηνών «Παναγιώτη και 
Αγλαΐας Κυριακού» εκτελούνται στην παρούσα 

φάση χρωµατισµοί, διακοσµητικές παρεµβάσεις, οι-
κοδοµικές επισκευές και εγκατάσταση νέου ξενοδο-
χειακού εξοπλισµού του κεντρικού κλιµακοστασίου 
µεταξύ των πτερύγων Α & Β∆, συµπεριλαµβανοµέ-
νων των χώρων αναµονής (από το ισόγειο έως και 
τον 6ο όροφο).

Ο ΟΠΑΠ ΧΤΙΖΕΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΣΕ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΒΑΣΕΙΣ
Επενδύοντας στα παιδιά, επενδύουµε στο ίδιο το 
µέλλον του αθλητισµού. Μέσα από το καινοτόµο 
πρόγραµµα «Αθλητικές Ακαδηµίες ΟΠΑΠ», που 
ξεκίνησε το 2014, ο ευαίσθητος χώρος του νεανι-
κού αθλητισµού αντιµετωπίζεται ολοκληρωµένα και 
πολύπλευρα, µε στόχο να αναβαθµιστούν τα πρότυ-
πα της αθλητικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα και να 
εµπνευστούν οι νέοι µε τα αθλητικά ιδεώδη, διασφα-
λίζοντας το αύριο του ελληνικού αθλητισµού.
Το πρόγραµµα «Αθλητικές Ακαδηµίες ΟΠΑΠ» απο-
τελεί µία πρωτοποριακή για τα ελληνικά δεδοµένα 
δράση εταιρικής υπευθυνότητας, µε στόχο να εµφυ-
σήσει στα παιδιά τις αρχές που θα ακολουθούν σε 
όλη τους τη ζωή, είτε γίνουν αθλητές είτε παραµεί-
νουν απλοί «φίλοι» του αθλητισµού.
Σήµερα µέσα από το πρόγραµµα υποστηρίζονται 
125 ερασιτεχνικές ακαδηµίες σε 48 νοµούς της 
χώρας και ο ΟΠΑΠ είναι δίπλα σε 10.400 µικρούς 
αθλητές, ηλικίας 7 έως 10 ετών, προσφέροντας 
πλήρη ασφαλιστική κάλυψη στο πλαίσιο όλων των 
αγωνιστικών δραστηριοτήτων της ακαδηµίας τους, 
καθώς και αθλητικό εξοπλισµό για τις προπονή-
σεις τους. Επιπλέον διασφαλίζεται ότι η οµάδα των 
450 προπονητών των ακαδηµιών αποτελείται από 
επαγγελµατίες µε µεγάλη εµπειρία σε παιδιά αυ-
τής της ηλικίας, ενώ ενισχύεται, µε την αρωγή του 
ΟΠΑΠ, συνεχώς η τεχνική τους κατάρτιση, µέσα 
από εκπαιδευτικά σεµινάρια, ώστε να είναι σε θέση 
να προσφέρουν την καλύτερη υποστήριξη στα παι-
διά, δίνοντας έµφαση στην ψυχή και στο συναίσθη-
µά τους.
Στο ίδιο πλαίσιο, σε συνεργασία µε επιστηµονική 
οµάδα του προγράµµατος, ο ΟΠΑΠ βρίσκεται στα-
θερά στο πλευρό των γονιών, προσφέροντας συµ-
βουλές και καθοδήγηση σε ψυχολογικό, παιδιατρικό 
αλλά και διατροφικό επίπεδο, τόσο µέσα από την 
πραγµατοποίηση επιστηµονικών οµιλιών στις ακα-
δηµίες όσο και µέσα από τη διαδικτυακή σελίδα του 
προγράµµατος.

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
Μέσω ενός ολοκληρωµένου προγράµµατος για 
την απασχόληση, ο ΟΠΑΠ στηρίζει την ανάπτυξη 
της επιχειρηµατικότητας, παραµένοντας πιστός 
στη στρατηγική του κατεύθυνση να δηµιουργεί 
αξία για την ελληνική κοινωνία και την οικονοµία. 
Αποστολή του προγράµµατος είναι η επιλογή και 
ολοκληρωµένη υποστήριξη αναπτυσσόµενων 
µικροµεσαίων επιχειρήσεων, που αποτελούν τη 
ραχοκοκαλιά της οικονοµίας, ώστε µέσα από την 
ανάπτυξή τους να δηµιουργήσουν νέες θέσεις ερ-
γασίας και κατ’ επέκταση να ενισχύσουν την ελλη-
νική αγορά.

 
ΤΟ 2015 ΑΠΟΤΕΛΕΣΕ ΜΙΑ ΑΚΟΜΗ ΙΣΧΥΡΗ ΧΡΟΝΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ, ΜΕ ΚΥΚΛΟ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΠΟΥ ΞΕΠΕΡΑΣΕ ΤΑ 4,2573 ∆ΙΣ. ΕΥΡΩ ΚΑΙ ΚΑ-

ΘΑΡΑ ΕΣΟ∆Α ΠΡΟ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 1.399,7 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ.



Επίτιµος πρόεδρος της Τράπεζας 
Πειραιώς ο Μιχάλης Σάλλας

Την απόφασή του να µη συµµετέχει στο νέο διοικη-
τικό σχήµα της Τράπεζας Πειραιώς ανακοίνωσε ο Μι-
χάλης Σάλλας κατά το έκτακτο συµβούλιο που συ-
γκλήθηκε την Τετάρτη 20 Ιουλίου. Χρέη προέδρου 
αναλαµβάνει προσωρινά η Χαρίκλεια Απαλαγάκη, ε-

κτελεστικό µέλος του οµίλου. Στη συνέχεια, µετά από συζήτηση και 
πρόταση των µελών, το ∆.Σ. αποφάσισε οµόφωνα να απονείµει στον 
κ. Σάλλα τον τίτλο του επίτιµου προέδρου του Οµίλου Πειραιώς, α-
ναγνωρίζοντας τη συµβολή του στην ανάπτυξη του οµίλου, του ο-
ποίου υπήρξε δηµιουργός και πρόεδρος επί 25 συναπτά έτη. Κατά 
την οµιλία του ο κ. Σάλλας ανακοίνωσε πως «συµπληρώνοντας έναν 
κύκλο 25 χρόνων ως πρόεδρος της τράπεζας και 30 χρόνων στη δη-
µιουργία και διοίκηση τραπεζικών και άλλων χρηµατοοικονοµικών 
εταιρειών, επιθυµεί να παραιτηθεί, παρά τη θετική αξιολόγηση από 
το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας». Να υπενθυµίσουµε 
πως ο κ. Σάλλας είχε περάσει την αξιολόγηση που διεξήγαγε εκ µέ-
ρους του ΤΧΣ η Spencer Stuart και είχε κριθεί κατάλληλος ως µη ε-
κτελεστικός πρόεδρος της Τράπεζας Πειραιώς.

Σε σχετική ανακοίνωση η Τράπεζα Πειραιώς επισηµαίνει ότι «ο 
κ. Σάλλας µε την πολυετή εµπειρία και τη γνώση του πλοήγησε την 
τράπεζα τα τελευταία οκτώ χρόνια της κρίσης σε ασφαλή νερά, προ-
στατεύοντας τα συµφέροντα των καταθετών, των πελατών και της οι-
κονοµίας». ∆ιαβεβαιώνει, δε, ότι η στρατηγική της τράπεζας παρα-
µένει απαράλλακτη: «Έχει ήδη επιτευχθεί σηµαντική πρόοδος στη 
µείωση των µη εξυπηρετούµενων δανείων και η τράπεζα βρίσκεται 
στη σωστή τροχιά, ώστε να περάσει στην κερδοφορία στο τέλος του 
τρέχοντος οικονοµικού έτους». Ο κ. Σάλλας είχε εκφράσει την επι-
θυµία του να αποχωρήσει από την προεδρία της Πειραιώς εδώ και 
καιρό, ωστόσο δεν το έπραξε λόγω της µη διευθέτησης του ζητήµα-
τος που αφορούσε την τοποθέτηση του αναπληρωτή διευθύνοντος 
συµβούλου της τράπεζας. Απευθυνόµενος στο ∆.Σ. ο κ. Σάλλας ση-
µείωσε σχετικά: «Μετά και την τελευταία ανακεφαλαιοποίηση είναι 
προφανές πως διαµορφώνεται για το τραπεζικό σύστηµα, ασφαλώς 
και για την Τράπεζα Πειραιώς, ένα νέο εταιρικό και οικονοµικό πε-
ριβάλλον. Στο νέο αυτό περιβάλλον χρειάζεται η εµπειρία των πα-
λαιών στελεχών, αλλά κυρίως οι δυνάµεις των νέων ανθρώπων, των 
νέων managers, οι οποίοι θα επωµιστούν το βάρος να οδηγήσουν 
την τράπεζα στη νέα εποχή. Έχοντας σταθµίσει τα νέα δεδοµένα, ε-
νηµέρωσα ήδη από τις αρχές του 2016 τους αρµόδιους θεσµούς ότι 
πρόθεσή µου ήταν να µη συµµετέχω στο νέο οργανωτικό σχήµα του 
οµίλου. Παρ’ όλα αυτά, δεν µπορούσα να υλοποιήσω νωρίτερα την 
απόφασή µου, καθώς το ∆.Σ. της τράπεζας ήταν υπό αξιολόγηση και 
επιλογή των international experts. Σήµερα, µετά και την ολοκλή-
ρωση της αξιολόγησης του HFSF και της επιλογής του µεγαλύτερου 
µέρους των µελών του ∆.Σ., αποφάσισα να πραγµατοποιήσω την α-
πόφασή µου και να αποχωρήσω από το ∆.Σ. της τράπεζας». Τέλος, ο 
πρώην πρόεδρος της Τράπεζας Πειραιώς και επίτιµος πλέον πρόε-
δρος του οµίλου αναφέρθηκε στη µέχρι σήµερα πορεία του: «Στα 25 
αυτά χρόνια της Τράπεζας Πειραιώς πραγµατοποιήθηκε ένα εξαιρε-
τικό έργο. Ξεκινώντας, τον ∆εκέµβριο του1991, µε 200 άτοµα προ-
σωπικό και µερίδιο µόλις 0,1% της ελληνικής τραπεζικής αγοράς, 
δηµιουργήσαµε µια σηµαντική σε µέγεθος τράπεζα, µε πάνω από 
20.000 άτοµα προσωπικό και µερίδιο αγοράς κοντά στο 30%. Εί-
χαµε καθοριστικό ρόλο στην αναδιάρθρωση του τραπεζικού συστή-
µατος, αναπτύξαµε καινοτόµα προϊόντα και υπηρεσίες, στηρίξαµε 
την επιχειρηµατική κοινότητα και συµβάλαµε στην οικονοµική 
πρόοδο. Η ηλεκτρονική τραπεζική, το green banking, η συµβολαι-
ακή γεωργία, είναι µόνο κάποια από αυτά».
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Σε πλήρη εξέλιξη και σύµφωνα µε το προκαθορι-
σµένο χρονοδιάγραµµα βρίσκεται το έργο της ε-
νοποίησης των αλυσίδων My market και Βερό-
πουλος µετά την εξαγορά της τελευταίας από τη 
METRO AEBE τον Φεβρουάριο του 2016. Όπως 

αναφέρει η METRO σε ανακοίνωσή της, πρόκειται για ένα πο-
λυδιάστατο και ιδιαίτερα απαιτητικό έργο, που περιλαµβάνει 
τόσο αλλαγές στις ταµπέλες, στην εσωτερική διακόσµηση και 
σήµανση των καταστηµάτων, όσο και αναβάθµιση στον εξο-
πλισµό, στα µηχανογραφικά συστήµατα, αλλά και στην εκπαί-
δευση και κατάρτιση του συνόλου των εργαζοµένων σύµφωνα 
µε τις αρχές, τις αξίες και την πελατοκεντρική φιλοσοφία της 
εταιρείας. Πιο συγκεκριµένα, από τον Φεβρουάριο του 2016 

έχουν αλλάξει οι ταµπέλες και η εσωτερική σήµανση σε 82 κα-
ταστήµατα σε κάθε γωνιά της Ελλάδας, ενώ σε 29 καταστή-
µατα έχει πραγµατοποιηθεί σηµαντική αναβάθµιση σε όλα τα 
επίπεδα και έχουν διοργανωθεί επίσηµα εγκαίνια για το κα-
ταναλωτικό κοινό. Όπως σηµειώνει η εταιρεία, µέσα στο 2016 
έχουν ανοίξει τρία νέα καταστήµατα My market, στο Χαλάν-
δρι, στην Ανάβυσσο και στα Μέγαρα, ενώ πριν από λίγο καιρό 
η εταιρεία ανακοίνωσε και την απόκτηση νέου κέντρου διανο-
µής στη Θεσσαλονίκη. Έως το τέλος του 2016 αναµένεται να υ-
λοποιηθούν εγκαίνια συνολικά σε 60 καταστήµατα της πρώην 
Βερόπουλος σε όλη την Ελλάδα, ενώ η αλλαγή στις ταµπέλες 
θα έχει ολοκληρωθεί στο σύνολο του δικτύου έως το τέλος Σε-
πτεµβρίου. Σύµφωνα µε την ανακοίνωση, για όποιον επιθυµεί 

METRO: Σε πλήρη εξέλιξη η ενοποίηση My market και Βερόπουλος

ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ
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Intrakat: Ολοκληρώθηκε το έργο ανα-
βάθµισης του αεροδροµίου στην Πάρο

Τη σφραγίδα του κατασκευαστικού οµίλου της Intrakat 
φέρει το έργο της αναβάθµισης του αεροδροµίου της 
Πάρου, συνολικού προϋπολογισµού περίπου 17,7 
εκατ. ευρώ, σύµφωνα µε σχετική ανακοίνωση. Το 

έργο κατασκευάστηκε στο σύνολό του από την εταιρεία, υλοποιή-
θηκε σε δύο φάσεις και τίθεται σε λειτουργία τη ∆ευτέρα 25 Ιου-
λίου 2016. Η πρώτη φάση αφορούσε την κατασκευή του νέου δι-
αδρόµου προσαπογειώσεων αεροσκαφών διαστάσεων 2.000 x 30 
µ. µε επιχειρησιακό µήκος 1.400 µ., συνδετήριων τροχοδρόµων, 
δαπέδου στάθµευσης αεροσκαφών, περιµετρικής-υπηρεσιακής 
οδού, χώρου εφοδίων, τεχνικών έργων αποστράγγισης, ηλεκτρο-

Μαρινόπουλος: Τι απαντά σε 
δηµοσιεύµατα και καταγγελίες

Σε ανακοίνωση µε την οποία τοποθετείται έναντι 
δηµοσιευµάτων προχώρησε η Μαρινόπουλος, 
καθώς, όπως επισηµαίνει, «σε µια κρίσιµη 
περίοδο για την εταιρεία, οφείλουµε να µην 
αφήσουµε αναπάντητες φήµες και εικασίες». 

Σύµφωνα µε όσα υποστηρίζει η εταιρεία:
«• Τα ποσά που συνδέονται µε την CARREFOUR 

NEDERLAND B.V. που εδρεύει στην Ολλανδία, τις εταιρείες 
SOUTHMED INVESTMENTS LTD και CARREFOUR 
FINANCE µε έδρα το Βέλγιο και την CARREFOUR S.A. 
µε έδρα τη Γαλλία αποτελούν υποχρεώσεις της εταιρείας 
Μαρινόπουλος προς το Group Carrefour, στο πλαίσιο 
αποχώρησης της Carrefour από την ελληνική αγορά το 2012.

»• Τον Μάρτιο του 2014, υπό όρους πλήρους διαφάνειας 
και νοµιµότητος, η Μαρινόπουλος προχώρησε στην πώληση 
και lease back τεσσάρων hypermarkets. Πρόκειται για 
καταστήµατα που βρίσκονται στη Νέα Ιωνία, στον Άλιµο, στη 
Μακεδονία και στη Νέα Ευκαρπία Θεσσαλονίκης.

»• Κατά τον ίδιο τρόπο, τον Σεπτέµβριο του 2014 η 
εταιρεία προχώρησε στην πώληση και lease back τεσσάρων 
καταστηµάτων, στην Κατερίνη, στο Αγρίνιο, στο Μαρούσι 
(Avenue) και στο Ίλιον, και στη συνέχεια, τον Νοέµβριο 
του 2014, στην πώληση τριών καταστηµάτων, στο Μαρούσι 

ΑΒ: Νέο πρόγραµµα υπεύθυνης ιχθυο-
καλλιέργειας µε WWF και ΝΗΡΕΑ

Η AB Βασιλόπουλος, συνεπής στη δέσµευσή 
της για προµήθεια βιώσιµων προϊόντων, συ-
νεργάζεται µε φορείς και προµηθευτές µέσω 
του προγράµµατος «Υπεύθυνη Αλιεία», που 
υλοποιεί σε συνεργασία µε το WWF, και γίνε-

ται η πρώτη αλυσίδα σούπερ µάρκετ στην Ελλάδα που έµπρα-
κτα δεσµεύεται και για την παροχή περιβαλλοντικά υπεύθυνων 
ελληνικών ψαρικών.

Συγκεκριµένα, αξιοποιώντας τη διεθνή εµπειρία του WWF 
για την υπεύθυνη υδατοκαλλιέργεια και την τεχνογνωσία της 
ΝΗΡΕΥΣ Α.Ε. –µε την οποία υπάρχει ήδη µακροχρόνια συνερ-
γασία– στην ιχθυοκαλλιέργεια, η ΑΒ Βασιλόπουλος δηµιουργεί 
µια ισχυρή συµµαχία για την υλοποίηση ενός νέου προγράµµα-
τος µε στόχο την ανάπτυξη υπεύθυνων πρακτικών ιχθυοκαλλι-
έργειας.

Το πρόγραµµα εντάσσεται στην πρωτοβουλία «Βελτίωση υ-
πεύθυνης υδατοκαλλιέργειας» (Aquaculture Improvement 

φωτισµού και φωτοσήµανσης, και έγινε µε δηµόσια χρηµατοδό-
τηση. Κατά τη δεύτερη φάση έγινε η ανέγερση κτιρίου για την 
προσωρινή λειτουργία του αεροσταθµού και συγκεκριµένα η κα-
τασκευή των κτιριακών και Η/Μ εγκαταστάσεων, η διαµόρφωση 
περιβάλλοντος χώρου και χώρου στάθµευσης αυτοκινήτων, το υ-
πόστεγο αποσκευών και τα συνοδά έργα, µε χρηµατοδότηση από 
την Olympic Air και τοπικές επιχειρήσεις της Πάρου, υπό την αι-
γίδα του ∆ήµου Πάρου.

Ο Πέτρος Σουρέτης, διευθύνων σύµβουλος του Οµίλου 
Intrakat, µε αφορµή την ολοκλήρωση του έργου δήλωσε: «Ολο-
κληρώθηκε ένα σηµαντικό συγκοινωνιακό και τουριστικό έργο, 
το οποίο συµβάλλει σηµαντικά στην αναβάθµιση των παρεχόµε-
νων υπηρεσιών, στη βέλτιστη εξυπηρέτηση της επιβατικής κίνη-
σης και κατ’ επέκταση στην τουριστική ανάπτυξη της Πάρου και 
της Ελλάδας».

(Χειµάρας), στο Παλαιό Φάληρο και στη Λάρισα.
»Τα έσοδα από την πώληση των παραπάνω ακινήτων 

αξιοποιήθηκαν για την αποπληρωµή µέρους των χρεών προς 
το τραπεζικό σύστηµα, καθώς και για την ικανοποίηση των 
υποχρεώσεων της εταιρείας απέναντι στους προµηθευτές της. 
Σηµειώνεται ότι οι δύο αυτές συναλλαγές ολοκληρώθηκαν 
σε συνεργασία µε τις εταιρείες διαχείρισης ακινήτων Εθνική 
Πανγαία και Helens, οι οποίες διευκρινίζουµε ότι δεν έχουν 
ουδεµία άλλη σχέση µε τη Μαρινόπουλος και τους µετόχους 
της. Η Μαρινόπουλος, σε πλήρη συνεργασία µε τις πιστώτριες 
τράπεζές της, έχει καταθέσει όλα τα απαραίτητα έγγραφα και 
ολοκληρώνει όλες τις προαπαιτούµενες δράσεις, µε στόχο την 
έγκριση του τελικού πλάνου που θα επιτρέψει τη συνολική 
και οριστική εξυγίανσή της. Προς αυτή την κατεύθυνση, οι 
τράπεζες και οι αρµόδιοι φορείς έχουν ενηµερωθεί αναλυτικά 
για τα περιουσιακά στοιχεία, τις ενδοοµιλικές συναλλαγές 
και τη δοµή των εταιρειών της Μαρινόπουλος, τα οποία και 
αποτελούν µέρος της αξιολογούµενης πρότασης.

»∆ιανύουµε µια πολύ κρίσιµη περίοδο για την εταιρεία, 
καθώς σε εξέλιξη βρίσκεται το due diligence, το οποίο 
προχωράει µε ταχείς ρυθµούς, ενώ βρισκόµαστε σε συνεχείς 
διαβουλεύσεις µε όλα τα εµπλεκόµενα µέρη. Η κρισιµότητα 
των ηµερών απαιτεί την πλήρη διευκρίνιση, από την πλευρά 
της Μαρινόπουλος, σχετικά µε θέµατα που συνδέονται 
µε τη δραστηριότητα της εταιρείας, καθώς ανακριβείς και 
ανυπόστατες πληροφορίες υπονοµεύουν οποιαδήποτε θετική 
εξέλιξη».

Project) και ξεκινάει από τη διαδικασία βελτίωσης των πρακτι-
κών διαχείρισης των µονάδων ιχθυοκαλλιέργειας τσιπούρας 
και λαβρακίου της ΝΗΡΕΥΣ Α.Ε. στο Αλιβέρι, στον Αστακό και 
στη Ναύπακτο. Στόχος του προγράµµατος –που υλοποιείται µε 
βάση τα πρότυπα της οικολογικής πιστοποίησης του ανεξάρ-
τητου διεθνούς οργανισµού Aquaculture Stewardship Council 
(ASC)– είναι η υπεύθυνη διαχείριση των επιδράσεων στο περι-
βάλλον και στον άνθρωπο από την ιχθυοκαλλιέργεια, η οποία 
αποτελεί έναν κλάδο δραστηριότητας µε σηµαντικές προοπτι-
κές εξέλιξης και αποδεδειγµένη συνεισφορά στην οικονοµία 
της χώρας.

Παράλληλα, υπενθυµίζεται ότι στο πλαίσιο του προγράµ-
µατος «Υπεύθυνη Αλιεία» το WWF και η ΑΒ Βασιλόπουλος, σε 
συνεργασία µε τους αλιείς γριγρί της Καβάλας, την εταιρεία ε-
µπορίας ψαριών «Μανιός» και το Ινστιτούτο Αλιευτικής Έ-
ρευνας (ΙΝΑΛΕ), ξεκίνησαν για πρώτη φορά στην Ελλάδα και 
στη Μεσόγειο ένα πρόγραµµα βελτίωσης βιωσιµότητας στόλου 
(Fisheries Improvement Project). Στόχος της πρωτοποριακής 
αυτής συνέργειας είναι η επίτευξη βιωσιµότητας του στόλου 
γριγρί της Καβάλας που αλιεύει γαύρο και σαρδέλα σύµφωνα µε 
τα πρότυπα της οικολογικής πιστοποίησης αλιείας MSC.

να παρακολουθεί από κοντά και να ενηµερώνεται για τη συ-
νεχή εξέλιξη και την πρόοδο του έργου της ενοποίησης, τα My 
market δηµιούργησαν στην ιστοσελίδα τους ένα «εργαλείο ε-
νηµέρωσης» µέσω του οποίου µπορεί να δει κανείς τα εγκαί-
νια που έχουν ήδη γίνει και πού, καθώς και αυτά που πρόκει-
ται να γίνουν τους προσεχείς µήνες.

Όπως έχει προαναγγείλει η διοίκηση της εταιρείας, για την 
ολοκλήρωση του έργου της πλήρους ενσωµάτωσης αναµένεται 
να επενδυθούν περίπου 100 εκατ. ευρώ έως το 2018. Σήµερα 
το δίκτυο των My market αριθµεί πλέον περισσότερα από 230 
σηµεία σε όλη την Ελλάδα και απασχολεί περίπου 9.200 εργα-
ζόµενους, αριθµός που αναµένεται να αυξηθεί σηµαντικά τα α-
µέσως επόµενα χρόνια.
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Η ΓΗ ΓΥΡΙΖΕΙ

Όχι µόνο σταρ
∆εν είναι η πρώτη φορά που η Μπιγιονσέ δεί-
χνει πόσο πολιτικοποιηµένη είναι. Μετά τις 
πρόσφατες ρατσιστικές δολοφονίες, σε συναυ-
λία της στη Γλασκόβη ζήτησε από το κοινό να 
κρατήσει ενός λεπτού σιγή για όλες τις νεκρές 
ψυχές που έχουν πέσει θύµατα των αστυνοµι-
κών αρχών. Σε µια γιγαντοοθόνη ήταν γραµ-
µένα ονόµατα µαύρων που έχουν πέσει θύµατα 
ρατσιστικής βίας, ενώ ταυτόχρονα η τραγουδί-
στρια ερµήνευσε το «Freedom» a cappella. Τε-
λικά, ανέβασε στην ιστοσελίδα της κείµενο ε-
ναντίον όλων των µορφών διακρίσεων, φύλου, 
σεξουαλικού προσανατολισµού και φυλής.

Μια πίτσα, αλλά τι πίτσα
Το λες και ακραίο βεντετισµό. Η Αντέλ παρήγ-
γειλε πίτσα στο δωµάτιο του ξενοδοχείου Soho 
Farmhouse στο Όξφορντσαϊρ, όπου διέµενε µε 
τον σύζυγο και τον γιο της. Παραγγέλνει πάντα 
την πίτσα που φτιάχνουν στο αγαπηµένο της ε-
στιατόριο στο Κένσινγκτον και επέµεινε στην 
προτίµησή της, παρόλο που για να πραγµατο-
ποιηθεί η επιθυµία της θα έπρεπε να διανυ-
θεί απόσταση 70 µιλίων. Όµως όλα γίνονται 
(αν πληρώνεις). Έτσι, η πίτσα έφτασε τέσσερις 
ώρες µετά και σύµφωνα µε τη «Sun» η Αντέλ 
είχε πια κοιµηθεί – νηστική και χορτασµένη 
µεγαλοµανία.

Το κορίτσι του Ντι Κάπριο
Ονοµάζεται Νίνα Αγκντάλ, είναι µοντέλο και 
κέρδισε τη µάχη της δηµοσιότητας από τη 
στιγµή που έγινε γνωστό ότι είναι το κορίτσι 
του βραβευµένου µε Όσκαρ ηθοποιού Λεο-
νάρντο ντι Κάπριο. Προηγήθηκαν κάποιες από 
τις ωραιότερες γυναίκες του πλανήτη, όπως η 
Ναόµι Κάµπελ και η Ζιζέλ, ενώ ποιος µπορεί 
να κάνει πρόβλεψη για το πόσες θα ακολουθή-
σουν. Όµως τώρα είναι η ώρα της Νίνας, που ε-
ντοπίστηκε µαζί του σε παραλία στο Μαλιµπού 
και από εκείνη τη στιγµή ζει τον µύθο της και 
ένα συναρπαστικό καλοκαίρι.

Η Μελάνια ως Μισέλ
Πόσο θλιβερό! Η σύζυγος του Ντόναλντ 
Τραµπ έκανε µια οµιλία στο Κλίβελαντ που 
ήταν αντιγραφή ενός παλαιότερου λόγου της 
Μισέλ Οµπάµα, το 2008, όταν ο Μπαράκ Ο-
µπάµα διεκδικούσε το χρίσµα των ∆ηµοκρα-
τικών. Η 46χρονη Μελάνια φιλοτεχνεί προ-
φίλ πρώτης κυρίας και δεν βρίσκει καλύτερο 
πρότυπο από εκείνο της συζύγου του σηµε-
ρινού Προέδρου των ΗΠΑ. ∆ίκιο έχει, αλλά 
για να πετύχει µια αντιγραφή θα πρέπει να υ-
πάρχουν βαθύτερες συνάφειες, που στη συ-
γκεκριµένη περίπτωση λείπουν.

Η σειρά της Πίπα
Και βέβαια θα τον παντρευτεί. Ο Τζέιµς Μά-
θιους είναι εκατοµµυριούχος και θέλει να την 
οδηγήσει στα σκαλιά της εκκλησίας. Τι κα-
λύτερο για την αδελφή της Κέιτ Μίντλετον, 
Πίπα, που έχει πατήσει τα τριάντα και ακόµη 
δεν έχει βρει τον δρόµο της. Τα νέα µαθεύ-
τηκαν από την «Daily Mail», που θύµισε ότι 
ο δεσµός τους κρατάει λιγότερο από έναν 
χρόνο αλλά οι εξελίξεις τρέχουν γρήγορα, 
αφού ο ένας έχει γνωρίσει τους γονείς του 
άλλου και όλα δείχνουν ότι ο 40χρονος επι-
χειρηµατίας έχει σοβαρό σκοπό και τελικά θα 
το πάρει το κορίτσι.

Σκελετωµένη
Η εικόνα της εµπνέει ανησυχία. Η 17χρονη 
Λίλι Ρόουζ Ντεπ, ηθοποιός και µοντέλο του 
οίκου Chanel, είναι η κόρη του 53χρονου 
Τζόνι Ντεπ και της 43χρονης Βανέσα Πα-
ραντί. Στην πρόσφατη διαµάχη του πατέρα 
της µε την εν διαστάσει σύζυγό του Άµπερ 
Χερντ η Λίλι Ρόουζ πήρε έντονα και δηµόσια 
το µέρος του, δηλώνοντας ότι ο µπαµπάς της 
είναι ο πιο γλυκός άνθρωπος στον κόσµο.

Rolex 007
Σε δηµοπρασία στο Μόντε Κάρλο θα βγει το 
ρολόι του Τζέιµς Μποντ. Πρόκειται για ένα 
Rolex ειδικά σχεδιασµένο για τον Τζορτζ Λέ-
ιζενµπι, που πρωταγωνίστησε στην ταινία του 
1969 «Τζέιµς Μποντ, πράκτωρ 007: Στην υ-
πηρεσία της Αυτής Μεγαλειότητος». Οι ειδι-
κοί εκτιµούν ότι η τιµή του ασηµένιου ρολο-
γιού, µε τον µοναδικό χρονογράφο, θα φτάσει 
τα 200.000 ευρώ. Σχεδιάστηκε από τα ελ-
βετικά κοσµηµατοπωλεία Bucherer, αγορά-
στηκε για 790 ελβετικά φράγκα το 1968 και 
θα δηµοπρατηθεί µαζί µε το πρωτότυπο τι-
µολόγιο και ένα χειρόγραφο σηµείωµα του 
Bucherer το οποίο γράφει «αυτό είναι το 
ρολόι για τον Τζέιµς Μποντ».

Τρίτη και καλή
Ο 75χρονος Πελέ και η 50χρονη Μάρσια Σι-
µπέλε Αόκι παντρεύτηκαν στην παραθαλάσσια 
πόλη Γκουαρουζά το βράδυ του τελικού του 
Euro! Γνωρίστηκαν σε πάρτι στη Νέα Υόρκη 
τη δεκαετία του 1980 και συναντήθηκαν τυ-
χαία ξανά µετά από δύο χρόνια σε ένα ασαν-
σέρ στο Σάο Πάολο. Μετά η σύµπτωση έγινε 
µοίρα. Ο µεγαλύτερος σκόρερ όλων των επο-
χών έχει τρία παιδιά µε την πρώτη του σύζυγο 
Ροσιµέρι Τσόλµπι, µε την οποία ήταν παντρε-
µένος για 12 χρόνια, και έναν ακόµη γιο µε τη 
δεύτερη σύζυγό του, την Ασίρια Νασιµέντο, µε 
την οποία έζησε για 14 χρόνια.
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Με την εγκύκλιο που απέστειλαν 
οι δύο µητροπολίτες απαγορεύουν 
στο «Χαµόγελο» να τοποθετεί κυτίο για 
την ενίσχυση του έργου του έξω από 
τους ναούς, επειδή προτεραιότητα έχουν 
τα εκκλησιαστικά ιδρύµατα!

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

ΤΡΙΚΛΟΠΟ∆ΙΑ 
ΣΤΟ «ΧΑΜΟΓΕΛΟ» ΒΑΖΟΥΝ 
∆ΥΟ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΙΣ 
ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ

Στη µνηµονιακή Ελλάδα, µε την ανάγκη για τη 
στήριξη και προστασία των παιδιών να αυξάνε-
ται µε αλµατώδεις ρυθµούς και την πολιτεία να 
παραµένει απαθής θεατής των προσπαθειών 
που κάνουν κάποιοι αξιόλογοι οργανισµοί, µε 

πρωταγωνιστή το Χαµόγελο του Παιδιού, η Εκκλησία, αντί να 
συνδράµει αυτό το τι τάνιο έργο, βάζει τρικλοποδιά στο «Χαµό-
γελο». Το νέο, απροσδόκητο εµπόδιο στον δρόµο του οργανι-
σµού φύλακα-αγγέλου των παιδιών έρχεται µε τη µορφή δύο 
εγκυκλίων, από τους µητροπολίτες Καλαβρύτων-Αιγιαλείας 
και Κηφισιάς, Αµαρουσίου και Ωρωπού, που απαγορεύουν στο 
«Χαµόγελο» να τοποθετεί κυτίο για την ενίσχυση του έργου 
του έξω από τους ναούς, επειδή προτεραιότητα στον οβολό των 
πιστών έχουν τα εκκλησιαστικά ιδρύµατα!

Και ας στήριξε το «Χαµόγελο», µόνο κατά το προηγούµενο 
εξάµηνο, 52.200 παιδιά και τις οικογένειές τους που αντιµε-
τώπιζαν φτώχεια, σοβαρά προβλήµατα διαβίωσης και προβλή-
µατα υγείας, καθώς και παιδιά θύµατα bullying, παραµέλησης, 

βίας και κακοποίησης. Παράλληλα, υποστήριξε µε 28.326 υπη-
ρεσίες τα προσφυγόπουλα και τα παιδιά των µεταναστών που 
συρρέουν και εγκλωβίζονται στην πατρίδα µας. Την ίδια ώρα 
στην Ελλάδα που γονατίζει από την επταετή οικονοµική κρί-
ση και το τσουνάµι της προσφυγικής κρίσης, µε τα κοινωνικά 
προβλήµατα να διογκώνονται καθηµερινά, αυξάνονται δραµα-
τικά τα περιστατικά σωµατικής και σεξουαλικής κακοποίησης, 
καθώς και οι φυγές εφήβων από σπίτια που αποτελούν κακο-
ποιητικό περιβάλλον για τους ανηλίκους. Όπως καταγγέλλει 
ο πρόεδρος του «Χαµόγελου» Κώστας Γιαννόπουλος, ειδικά 
τα κορίτσια που δεν έχουν µια υποστηρικτική οικογένεια γί-
νονται εύκολοι στόχοι κάθε είδους επιτηδείων, ενώ δεν είναι 
λίγα όσα παρασύρονται µέσω διαδικτύου από παιδεραστές και 
παιδόφιλους που µετά τα εκβιάζουν ότι θα τα εκθέσουν αν τολ-
µήσουν να ζητήσουν βοήθεια. «Υπάρχουν κοριτσάκια που για 
να πάρουν περισσότερα likes στο προφίλ τους στο Facebook 
πέφτουν στα δίχτυα παιδεραστών» ξεσπά ο κ. Γιαννόπουλος.

Και το δράµα των παιδιών δεν σταµατά εδώ. Οι εισαγγελείς 
ανηλίκων δεν αποµακρύνουν πια τα παιδιά που κινδυνεύουν 
από το κακοποιητικό περιβάλλον, γιατί δεν βρίσκουν χώρο στις 
παιδικές δοµές να τα βάλουν. Και ενώ λόγω έλλειψης χώρου τα 
κακοποιηµένα παιδιά παραµένουν µε τους γονείς-τέρατα, το 
Σπίτι του «Χαµόγελου» στην Κόρινθο απειλείται µε λουκέτο, 
µε συνέπεια 40 παιδιά και 30 εργαζόµενοι να κινδυνεύουν να 
βρεθούν στον δρόµο, παρ’ ότι κάτοικοι και τοπικοί φορείς στέ-
κονται δίπλα στον οργανισµό και υποστηρίζουν την προσφυγή 
του στον Άρειο Πάγο για τη σοβαρότατη αυτή υπόθεση. Επί-
σης, λόγω έλλειψης δοµών και της απίστευτης γραφειοκρατι-
κής κωλυσιεργίας στη διαδικασία των υιοθεσιών, περισσότερα 
από 30 βρέφη και νήπια παραµένουν παρατηµένα στα νοσοκο-
µεία, δίχως σπίτι και οικογένεια. Εκκρεµεί ακόµη το ζήτηµα 
των φόρων (ΕΝΦΙΑ και τέλη κυκλοφορίας) που εξανεµίζουν 
τους πόρους του «Χαµόγελου» και στερούν από τον οργανισµό 
τη δυνατότητα να χαρίσει χαµόγελα χαράς σε περισσότερα 
παιδιά που το έχουν ανάγκη. Ο κ. Γιαννόπουλος, πάντως, σε 
µια προσπάθεια να κινητοποιήσει τον πρωθυπουργό, πρόκει-
ται να του δωρίσει το κλειδί του «Χαµόγελου», προτρέποντάς 
τον να τους επισκεφθεί, ώστε να δει από κοντά το έργο τους.

Ανάστατος είναι ο φαρµακευτικός κόσµος µετά την υπογραφή από τον Ανδρέα Ξανθό της υπουργικής απόφασης για την απελευθέρωση της πώλησης 
φαρµάκων γενικής χρήσης (ΓΕ∆ΙΦΑ), που φέρνει στο προσκήνιο την πλήρη απελευθέρωση των ΜΗΣΥΦΑ. Οι φαρµακοποιοί προειδοποιούν ότι 
το εγχείρηµα θα είναι αποτυχηµένο και θα θέσει σε κίνδυνο τη δηµόσια υγεία λόγω της αλόγιστης χρήσης φαρµακευτικών σκευασµάτων που θα 
επέλθει. Παράλληλα, τονίζουν ότι όπου εφαρµόστηκε η απελευθέρωση, το µέτρο τελικώς απέτυχε και τα φάρµακα επιστρέφουν στα φαρµακεία.
Στην εκτενή συζήτηση που είχαν οι φαρµακοποιοί µε τον υπουργό Υγείας επί του θέµατος, ο πρόεδρος του Πανελλήνιου Φαρµακευτικού Συλλόγου 
κ. Λουράντος ζήτησε η απελευθέρωση των τιµών στα σκευάσµατα να αφορά µόνο τα ΓΕ∆ΙΦΑ. Ο υπουργός, από την πλευρά του, δεσµεύτηκε ότι 
η λίστα θα αφορά αποκλειστικά 216 σκευάσµατα και 43 δραστικές ουσίες και δεν πρόκειται να διευρυνθεί στο µέλλον. Επιβεβαίωσε επίσης ότι η 
διάθεση των ΓΕ∆ΙΦΑ υπόκειται σε σαφείς περιορισµούς, µεταξύ των οποίων και η πώληση µέχρι δύο συσκευασιών ανά συναλλαγή. O κατάλογος 
των ΓΕ∆ΙΦΑ περιλαµβάνει 216 από τα συνολικά 1.582 µη συνταγογραφούµενα φάρµακα (ποσοστό 13%) που αντιµετωπίζουν προφανή συµπτώµατα, 
όπως πονοκέφαλο και ναυτία. Μετά τα ΓΕ∆ΙΦΑ, η συζήτηση επικεντρώθηκε στο ωράριο, για το οποίο ο Ανδρέας Ξανθός είπε ότι τον Σεπτέµβριο 
θα υπάρξει ρύθµιση που θα βρίσκεται κοντά σε αυτά που επιθυµούν οι φαρµακοποιοί (σταθερό ωράριο, υποχρεωτικές εφηµερίες σε όλους και 
αποκλεισµός των γυρολόγων φαρµακοποιών).

∆ΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΓΕ∆ΙΦΑ 
ΚΑΙ ΩΡΑΡΙΟ ΖΗΤΟΥΝ 
ΟΙ ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΙ

ΕΞΙ ΧΙΛΙΑ∆ΕΣ 
∆ΩΡΕΑΝ 
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΣΤΗ ΛΕΡΟ 
ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΟΜΙΛΟ ΥΓΕΙΑ

Η Λέρος ήταν ο έκτος σταθµός του προγράµµατος «Ταξιδεύουµε για την 
ΥΓΕΙΑ» που υλοποιεί ο Όµιλος Υγεία. Οι εθελοντές που ταξίδεψαν στο 
νησί πραγµατοποίησαν 6.000 δωρεάν ιατρικές και διαγνωστικές εξετάσεις 
σε 1.450 κατοίκους. Για χάρη του προγράµµατος το ∆ηµοτικό Σχολείο 
Αλίντων µεταµορφώθηκε σε προσωρινό ιατρικό κέντρο µε γιατρούς 16 
ειδικοτήτων. Οι διαγνωστικές εξετάσεις που διενεργήθηκαν περιλάµβαναν 
αιµατολογικoύς ελέγχους (γενικούς και βιοχηµικούς), υπερηχογραφήµατα 
σώµατος, pap-tests και κολπικά υπέρηχα, καρδιογραφήµατα, triplex 
καρδιάς, σπιροµετρήσεις και µικροεπεµβάσεις, ενώ ιατροί του οµίλου 
επισκέφθηκαν κατ’ οίκον πέντε ασθενείς, για να προσφέρουν ιατρική 
φροντίδα. Ο Όµιλος Υγεία πρόσφερε, επιπλέον, στο ∆ηµοτικό Σχολείο 
Αλίντων ένα πολυµηχάνηµα-εκτυπωτή, DVD player, υπολογιστή και 
κουρτίνες για τις τάξεις διδασκαλίας, ενώ οµάδα εθελοντών επισκέφθηκε 
το Κοινωνικό Παντοπωλείο του δήµου και πρόσφερε είδη σίτισης (τρόφιµα 
µακράς διαρκείας), είδη καθαριότητας και γάλατα εβαπορέ. Επίσης, 
προσφέρθηκαν στο αστυνοµικό τµήµα του νησιού έπιπλα γραφείου.
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Σε ρυθµούς πρωταθληµάτων µπαίνει σιγά σιγά η 
Ευρώπη, όπου µέχρι πρότινος είχαµε δράση µόνο 
στις βόρειες χώρες. ∆εν αργεί η σέντρα στο Βέλ-
γιο, λίγο αργότερα θα υπάρξει δραστηριότητα στη 

Γαλλία και έπεται η Αγγλία. Προς το παρόν, όµως, οι προτά-
σεις του Betarades.gr θα αντληθούν από τις χώρες της Σκαν-
διναβίας, όπου παρατηρείται φουλ δράση. Επίσης, θα µας α-
πασχολήσουν ενδιαφέρουσες αναµετρήσεις σε Βραζιλία και 
Αµερική, ενώ στα προγνωστικά µας περιλαµβάνεται και ένα 
παιχνίδι για το πρωτάθληµα της Φινλανδίας. 

Ξεκινάµε από την αναµέτρηση της Χάµαρµπι µε την ΑΪΚ, 
όπου η επιλογή µας είναι το 2 DNB σε απόδοση 2.00. Οι γη-
πεδούχοι δεν µπορούν να βρουν σταθερότητα στην απόδοσή 
τους, συνεχίζουν να προβληµατίζουν στο αµυντικό κοµµάτι 
(τρίτη χειρότερη άµυνα), ενώ πήραν µόλις µία νίκη στις τε-
λευταίες δέκα αγωνιστικές (1-4-5), όπου υπέστησαν µερικές 
ιδιαίτερα «βαριές» ήττες. Υποδέχονται την ΑΪΚ, που ναι µεν 
θα κουβαλά κούραση από το παιχνίδι της Πέµπτης µε την Κό-
λετζ Γιουρόπα για το Γιουρόπα Λιγκ, ωστόσο είναι ανώτερη 
οµάδα, «τρέχει» αήττητο σερί οκτώ αγωνιστικών και προέρ-
χεται από 3/4 εκτός έδρας νίκες. Επιλογή µας το 2 DNB.

Άσος µε «κάλυψη» για τη Νόρτζελαντ
Συνεχίζουµε µε την αναµέτρηση Νόρτζελαντ - Μίντιλαντ για 
το πρωτάθληµα της ∆ανίας, όπου θα επιλέξουµε το 1 DNB σε 
απόδοση 2.12. Οι γηπεδούχοι ξεκίνησαν το νέο πρωτάθληµα 
µε το εντυπωσιακό 0-4 επί της Βίµποργκ, την ίδια στιγµή που 
οι φιλοξενούµενοι «σκάλωσαν» στο εντός έδρας 2-2 εναντίον 

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

24/07
16:00 Χάµαρµπι - ΑΪΚ 2 (DNB) 2.00
19:00 Νόρτζελαντ - Μίντιλαντ 1 (DNB) 2.12
19:00 Σόγκνταλ - Μπόντο Γκλιµτ Χ2 2.10
22:00 Κάνσας Σίτι - Σιάτλ    1 1.83
22:00 Γκρέµιο - Σάο Πάολο Χ2 2.10

25/07
18:30 Μάριεχαµν - Ίντερ Τούρκου 1-1 (ασ. χάντικαπ)     2.25

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Την τιµητική η Σκανδιναβία.

της σκληροτράχηλης Ράντερς. Είναι δεδοµένο ότι η Μίντι-
λαντ διαθέτει την ποιότητα που απαιτείται για να διεκδικήσει 
φέτος το πρωτάθληµα, όµως το παρελθόν της έχει δείξει ότι 
δύσκολα περνάει από έδρες όπως αυτήν της Νόρτζελαντ. Στή-
ριγµά µας και η κακή παράδοση των φιλοξενουµένων στο συ-
γκεκριµένο γήπεδο, ενώ θα πρέπει να αναλογιστούµε και την 
κόπωση που σίγουρα θα αισθανθούν οι παίκτες τους, καθώς 
αγωνίστηκαν την Πέµπτη για το Γιουρόπα Λιγκ κόντρα στη 
Βαντούζ. ∆ίνουµε προβάδισµα στην Νόρτζελαντ και πάµε µε 
το 1 DNB.

Περνάµε στη Νορβηγία, όπου ξεχωρίζουµε το Χ2 στην 
αναµέτρηση Σόγκνταλ - Μπόντο Γκλιµτ σε απόδοση 2.10. 
Πρόκειται για δύο οµάδες που επέστρεψαν σαφώς βελτιωµέ-
νες µετά τη διακοπή του πρωταθλήµατος, µε τους γηπεδού-
χους να «τρέχουν» αήττητο σερί εννέα αγωνιστικών (3-6-0) 
και τους φιλοξενούµενους να παίρνουν 7 πόντους στα τελευ-
ταία τρία παιχνίδια (2-1-0). Η Σόγκνταλ παρουσιάζεται από 
τις στοιχηµατικές εταιρείες ως φαβορί για τη νίκη, ωστόσο η 
αλήθεια είναι ότι οι δύο οµάδες δεν έχουν µεγάλες διαφορές 

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

και αµφότερες διανύουν περίοδο φορµαρίσµατος. Είναι πολύ 
πιθανή µια ισοπαλία, όµως θεωρούµε ότι αν το µατς «φύγει» 
προς κάποια µεριά, αυτή θα είναι της Μπόντο Γκλιµτ.

Οι τρεις παραπάνω προτάσεις είναι οι βασικές επιλογές 
µας. Από κει και πέρα, προκύπτουν ορισµένα ακόµη σηµεία, 
τα οποία µπορείτε να δείτε στον πίνακα µε τα προγνωστικά. 
Μην ξεχνάτε ότι στο Betarades.gr µπορείτε να ενηµερώνεστε 
έγκαιρα και έγκυρα για τα πάντα γύρω από το Στοίχηµα στο 
διαδίκτυο, να διαβάζετε τις κορυφαίες αναλύσεις, αλλά και να 
βρίσκετε προτάσεις για Live Betting.

Το Ανώτατο Αθλητικό ∆ιαιτητικό ∆ικαστήριο (CAS) 
απέρριψε την προσφυγή 68 Ρώσων αθλητών του 
στίβου και έτσι είναι οριστικό πλέον πως η Ρωσία 
θα λάβει µέρος στους επικείµενους Ολυµπιακούς 

Αγώνες του Ρίο χωρίς οµάδα στίβου. Αν τελικά λάβει µέρος, 
καθώς µετά και το νέο πόρισµα της ανεξάρτητης επιτροπής της 
WADA είναι πολύ πιθανό πλέον να υπάρξει γενικός αποκλει-
σµός των Ρώσων αθλητών από τους Ολυµπιακούς Αγώνες που 
θα διεξαχθούν στη Βραζιλία. 

Εξαίρεση θα αποτελέσουν µόνο οι Ρώσοι αθλητές που 
έχουν υποβληθεί στον απαραίτητο αριθµό ελέγχων ντόπινγκ 
εκτός Ρωσίας, ενώ οριστική απόφαση θα ληφθεί την ερχόµενη 
Τρίτη στη συνεδρίαση της ∆ΟΕ.

Σύµφωνα µε το νεότερο πόρισµα της ανεξάρτητης επιτρο-
πής της WADA, υπάρχουν λεπτοµερείς κατηγορίες για το υ-
πουργείο Αθλητισµού της Ρωσίας πως συστηµατικά οργανώ-
νει το ντόπινγκ στους Ρώσους πρωταθλητές και φροντίζει να 
µην πιαστούν, µε τους ελεγκτές της WADA να συνεχίζουν να 
αντιµετωπίζουν προβλήµατα στη Ρωσία, όπως το να µην τους 
επιτρέπουν να εξετάσουν τους αθλητές ή να δέχονται απειλές 
από τις υπηρεσίες ασφαλείας της χώρας. Συγκεκριµένα, τα 73 
από τα 455 τεστ που έγιναν στους αθλητές δεν µπόρεσαν να πα-
ραληφθούν, σε 736 περιπτώσεις οι έλεγχοι δεν µπόρεσαν να 
γίνουν, καθώς ακυρώθηκαν ή υπήρξε άρνηση εκ µέρους των 
ρωσικών αρχών, ενώ σε 23 περιπτώσεις οι αθλητές δεν εµφα-
νίστηκαν για τον έλεγχο. Παρ’ όλα αυτά, σε 52 περιπτώσεις ο έ-
λεγχος ήταν θετικός σε ντόπινγκ. 

ΡΩΣΙΚΟ ΣΚΑΝ∆ΑΛΟ ΝΤΟΠΙΝΓΚ 
Déjà vu µε… 
άλλα ονόµατα

Από κει και πέρα, σύµφωνα µε το πόρισµα της επιτροπής, 
δεν έχουν δηµιουργηθεί ακόµη αξιόπιστες υποδοµές ελέγχων 
για ντόπινγκ αλλά και αποτροπής των αθλητών από το ντοπά-
ρισµα, ενώ βαθιά ριζωµένη παραµένει και η ρωσική κουλτούρα 
της ανοχής στο ντοπάρισµα. 

Όλα τα παραπάνω είναι αναµενόµενα και δικαιολογού-
νται απόλυτα όταν ο «ντοπαριστής» δεν είναι κάποια οµοσπον-
δία, κάποιος προπονητής ή ο ίδιος ο αθλητής, που ψάχνουν τη 
δόξα και το χρήµα, αλλά το ίδιο το κράτος. Είναι χαρακτηρι-
στικό το σχόλιο του πρώην επικεφαλής του Εργαστηρίου Α-
ντιντόπινγκ της Μόσχας Γκριγκόρι Ροντσένκοφ πως οι Ολυ-
µπιακοί Αγώνες του Σότσι ήταν το αποκορύφωµα ενός δεκα-
ετούς προγράµµατος τελειοποίησης της ρωσικής στρατηγικής 
στο ντόπινγκ. Από την πλευρά του, ο Ρώσος Πρόεδρος Βλαντί-
µιρ Πούτιν βλέπει το όλο θέµα ως µια «ανεπίτρεπτη πολιτική 
παρέµβαση στον αθλητισµό». Φυσικά όχι της πολιτικής ηγε-
σίας της Ρωσίας, που ενορχήστρωσε το συστηµατικό ντόπινγκ 
των αθλητών της, αλλά κάποιων άλλων, προφανώς εχθρών της 
Ρωσίας, που φρόντισαν να τιµωρηθούν οι αθλητές της για να µη 
δοξάσουν τη χώρα, αποδεικνύοντας έτσι την υπεροχή της ένα-
ντι των άλλων χωρών. 

Στην πραγµατικότητα, η Ρωσία δεν έκανε κάτι πολύ διαφο-

ρετικό από αυτό που κάνουν οι περισσότεροι. Αυτό που έκανε 
όµως ήταν ότι ξεπέρασε τα όρια ανοχής των διεθνών αθλητικών 
αρχών και τους «µπήκε στο µάτι». Το έκανε για πολύ καιρό, 
όλο και πιο συστηµατικά, όλο και πιο εκτεταµένα, όλο και πιο 
ξεδιάντροπα. Και µοιραία προκάλεσε την αντίδρασή τους. 

∆εν είναι κάτι που δεν έχουµε ξαναδεί. Ιδίως στη χώρα µας. 
Αρκεί να αλλάξουµε τα ονόµατα και το µέγεθος της χώρας, για 
να επιστρέψουµε στην Ελλάδα του 2000-2004 και της επακό-
λουθης πλήρους αποδόµησης µιας πραγµατικής βιοµηχανίας 
παραγωγής, από το πουθενά και τα αζήτητα, Ελλήνων πρωτα-
θλητών που σάρωσαν τα πάντα στο πέρασµά τους – µόνο και 
µόνο χάρη στο ιδιαίτερο, κατά Φανή Χαλκιά, ελληνικό DNA.  
Σάρωσαν τα πάντα και στη συνέχεια τους… σάρωσαν στους ε-
λέγχους ή επανελέγχους παλαιότερων δειγµάτων που ακο-
λούθησαν και τους οποίους δεν µπορούσαν πλέον να αποφύ-
γουν κατά την προσφιλή τακτική τους. Το ένα µετά το άλλο τα 
ελληνικά µετάλλια στιγµατίζονταν ανεπανόρθωτα από σκάν-
δαλα ντόπινγκ: Κεντέρης, Θάνου, Χαλκιά, Τσουµελέκα, ∆εβε-
τζή, Σαµπάνης, όλη η νέα γενιά της άρσης βαρών αργότερα και 
πάρα πολλοί άλλοι διακεκριµένοι ή ελπιδοφόροι πρωταθλητές 
µας, σχεδόν σε όλα τα ατοµικά αθλήµατα. 

Το τραγικό είναι ότι ακόµη δικαιολογούµαστε µε παγκό-
σµιες συνωµοσίες εναντίον µας, όπως αυτή που οδήγησε στην 
αποθέωση του –απόντα λόγω… ατυχήµατος µε µηχανή– Κε-
ντέρη από το ελληνικό κοινό στο ΟΑΚΑ στον τελικό των 200 µ. 
στους Ολυµπιακούς Αγώνες της Αθήνας και στην αποδοκιµα-
σία των άλλων αθλητών. Τις ίδιες παγκόσµιες συνωµοσίες που 
επικαλείται πλέον ο Πούτιν, εν µέσω υπερηφάνειας για τους 
Ρώσους πρωταθλητές. 

Την ίδια υπερηφάνεια που εξακολουθούν να νιώθουν αρ-
κετοί εξ ηµών για όσους ντρόπιασαν τους εαυτούς τους και τον 
ελληνικό αθλητισµό. Γι’ αυτό και στο τηλεοπτικό σποτάκι της 
ΕΡΤ για τις µεταδόσεις της στους επικείµενους Ολυµπιακούς 
Αγώνες του Ρίο φιγουράρουν σε πανηγυρικά στιγµιότυπα όλοι 
οι προαναφερθέντες ατιµασµένοι: και Κεντέρης και Θάνου και 
Χαλκιά και Τσουµελέκα και ∆εβετζή και Σαµπάνης. Μέχρι και 
η Βερούλη, για να συνδέσουµε τις εποχές των σκανδάλων ντό-
πινγκ του ελληνικού αθλητισµού. 

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ



ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ STOIXIMAN
H Stoiximan αποτελεί έναν από τους πλέον σύγ-
χρονους και αξιόπιστους ευρωπαϊκούς παρόχους 
υπηρεσιών τυχερών παιγνίων στο διαδίκτυο. ∆ρα-
στηριοποιείται νόµιµα στην Ελλάδα βάσει του Νόµου 
4002/2011. Μέσα σε λίγα χρόνια η Stoiximan έχει κα-
ταφέρει να κερδίσει την εµπιστοσύνη των Ελλήνων 
παικτών, µε όχηµα το άρτιο τεχνολογικά εξελιγµένο 
προϊοντικό της χαρτοφυλάκιο και την υποδειγµατική 
εξυπηρέτηση των πελατών της. Στόχος της να προ-
σφέρει ακόµη και στον πιο απαιτητικό παίκτη την 
απόλυτη εµπειρία διαδικτυακής ψυχαγωγίας σε ένα 
περιβάλλον που παρέχει τη µέγιστη ασφάλεια  και 
διαφάνεια.

ΑΙΜΟ∆ΟΤΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Η Stoiximan ως ηγέτιδα εταιρεία στον χώρο των τυ-
χερών παιγνίων στο διαδίκτυο συµβάλλει άµεσα στην 
ενίσχυση της ελληνικής οικονοµίας αποδίδοντας το 
35% των µικτών της εσόδων στο ∆ηµόσιο µέσω της 
ειδικής φορολογίας. Μόνο το Α΄ εξάµηνο του 2016 
απέδωσε πλέον των 16.000.000 ευρώ στο ελληνικό 
κράτος έχοντας καταβάλλει αθροιστικά από την έναρ-
ξη της λειτουργίας της άνω των 45.000.000 ευρώ σε 
φόρους κατατάσσοντάς την στην συνεχώς συρρι-
κνωµένη λίστα των µεγάλων ‘αιµοδοτών’ των δηµο-
σίων ταµείων. Η αναµενόµενη οριστική ρύθµιση της 
αγοράς τυχερών παιγνίων του διαδικτύου στην χώρα 
µας, θα δώσει τη δυνατότητα στο ελληνικό δηµόσιο να 
προσδοκά ακόµη µεγαλύτερα έσοδα.

∆ΙΠΛΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
Για την Stoiximan η ευθύνη απέναντι στην κοινωνία 
είναι η απαραίτητη προϋπόθεση για την λειτουργία 
και ανάπτυξη της. Μέσα από δράσεις, χορηγίες και 
δωρεές ενισχύει το σηµαντικό έργο συλλόγων, κοι-

νωφελών ιδρυµάτων, αθλητικών σωµατείων και του 
αθλητισµού γενικότερα. Στη βάση των στρατηγικών 
πυλώνων ανάπτυξης στο πλαίσιο του προγράµµατος 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης η Stoiximan δραστη-
ριοποιείται και εντάσσει στις προτεραιότητές της ζη-
τήµατα που έχουν ως κεντρικό άξονα:
• την οικογένεια 
• την κοινωνία 
• τον αθλητισµό 
Ενδεικτικές ∆ράσεις αφορούν στην 
Στήριξη του Συλλόγου γονέων παιδιών µε νεοπλα-
σµατικές ασθένειες «Η Φλόγα»
Ενίσχυση του συλλόγου φίλων παιδιών µε καρκίνο 
«ΕΛΠΙ∆Α»
Στήριξη του  έργου Χαµόγελου του Παιδιού 
Γιατροί του Κόσµου
Σικιαρίδειο Ίδρυµα 
Ελληνικό Παιδικό Χωριό στο Φίλυρο, 
Ορφανοτροφείο Θηλέων “Μέλισσα” 
Ανοικτό Πολυϊατρείο των Γιατρών του Κόσµου (Θεσ-
σαλονίκη), 
Συλλόγος Γονέων Παιδιών µε νεοπλασµατικές ασθέ-

νειες  Βορείου Ελλάδος«Λάµψη» 
Σύλλογος Συνδρόµου Down Ελλάδος.
Κέντρο Αποκατάστασης Παιδιών και Νέων Κρήτης
Πρωτοβουλία για το Παιδί
Κέντρο Ηµερήσιας Φροντίδας και Απασχόλησης ατό-
µων µε αναπηρία «Κ.Η.Φ.Α.ΑΜΕΑ»
Στήριξη των δράσεων του Συλλόγου Ατόµων µε κι-
νητικά προβλήµατα ‘Περπατώ’, µε στόχο να δοθούν 
λύσεις στα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα 
Α.µεΑ. στην καθηµερινότητα τους, να δηµιουργηθούν 
καλύτερες συνθήκες διαβίωσης καθώς και να διευ-
κολυνθεί η οµαλή κοινωνική τους ένταξη.
∆ηµιουργία µε την επιστηµονική επιµέλεια του Παν/
µιου Κρήτης της ιστοσελίδας www.mifovasai.gr 
ενός πρακτικού οδηγού για γονείς, εκπαιδευτικούς 
και παιδιά για την αναγνώριση και αντιµετώπιση του 
σχολικού εκφοβισµού
∆ηµιουργία καµπάνιας ευαισθητοποίησης κατά του 
σχολικού εκφοβισµού  µε συµµετοχή καταξιωµένων 
αθλητών Ολυµπιονικών, Παραολυµπιονικών και πα-
γκόσµιων πρωταθλητών από όλο το φάσµα του ελλη-
νικού αθλητισµού 

Οικονοµική ενίσχυση του 1ου Πανελλήνιου Συνεδρί-
ου ‘STOP Bullying - Θέλω να είµαστε οµάδα…!’ της 
Εθνικής Ολυµπιακής Ακαδηµίας 
Οικονοµική Ενίσχυση του κόστους λειτουργίας από 
το Χαµόγελο του Παιδιού της Εθνικής Τηλεφωνικής 
Γραµµής για τα Παιδιά SOS 1056  

ΚΟΝΤΑ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ 
Η Stoiximan υλοποιεί ένα εκτεταµένο πρόγραµµα 
χορηγιών σε οµοσπονδίες, οµάδες και αθλητές. 
ΡΙΟ 2016
Λευτέρης Πετρούνιας
Βασιλική Μιλλούση
Κατερίνα Στεφανίδη 
Άννα Κορακάκη
Βασιλική Βουγιούκα 
Κυριάκος Ιωάννου
Ράνια Ρεµπούλη 

ΟΜΑ∆ΕΣ
Eθνική Οµάδα Πόλο Ανδρών
ΠΑΕ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ
ΚΑΕ ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ 
ΠΑΕ ΑΣΤΕΡΑΣ ΤΡΙΠΟΛΗΣ
ΠΑΕ ΑΡΗΣ 

ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΕΣ
ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΕΛΛΑ∆ΟΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΠΕΤΟΣΦΑΙΡΙΣΗΣ
Ταυτόχρονα στηρίζει το µαζικό αθλητισµό χορη-
γώντας µεγάλα δροµικά γεγονότα όπως ο ∆ιεθνής 
Μαραθώνιος Θεσσαλονίκης «Μέγας Αλέξανδρος» τα 
“Street Relays” και το «Τρέξε χωρίς Τερµατισµό»  

ΧΟΡΗΓΙΕΣ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΒΕΛΗΝΕΚΟΥΣ
Η Stoiximan αποτελεί υπερηφάνο χορηγό και αρωγό 
του έργου της ∆ιεθνούς Ολυµπιακής Ακαδηµίας 

ΣΤΗΡΙΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ 



Το δηµοφιλές S60, µε τη σειρά του, απέκτησε τον 
ολοκαίνουριο βενζινοκινητήρα των 1.500 κ.εκ. που 
συνδυάζεται αποκλειστικά µε αυτόµατο κιβώτιο.
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POWEREDBY AUTO

VOLVO S60 T3 1.5 Auto: ΣΟΥΗ∆ΙΚΗ ΥΠΕΡΟΧΗ!

Ακόµη κι αν έχουν περάσει αρκετά χρόνια από την 
πρώτη φορά που δοκιµάσαµε το Volvo S60, το σου-
ηδικό σεντάν καταφέρνει να δείχνει µία από τις πιο 
κοµψές επιλογές στην κατηγορία του. Και ακολου-

θώντας το downsizing, πλέον η βασική έκδοση συνεχίζει µε 
έναν µικρότερο (από τα 1.600 κ.εκ.) βενζινοκινητήρα, ο οποίος 
κάθε άλλο παρά «µικρότερος» αποδεικνύεται.
Η ισχύς των 152 ίππων για ένα premium σεντάν είναι του-
λάχιστον ικανοποιητική, προσφέροντας καλές επιδόσεις, 
αλλά και ακόµη καλύτερη κατανάλωση από τον προηγού-
µενο κινητήρα (το T3 µε τον 1.600άρη). Για την ακρίβεια, η 
κατανάλωση κυµάνθηκε στα περίπου 8-9 λίτρα / 100 χλµ., 
ενώ το µεγαλύτερο µέρος των χιλιοµέτρων που διανύσαµε 
ήταν εντός Αττικής. Εδώ θα πρέπει να τονίσουµε πως η µε-
τάδοση περνά στους εµπρός τροχούς µέσω του στάνταρ αυ-
τόµατου κιβωτίου µε τις 6 σχέσεις, εξού και η κάπως αυξη-
µένη κατανάλωση, η οποία όµως στο ταξίδι πέφτει χαλαρά 
στα 7-7,5 λίτρα / 100 χλµ.
Ο στρωτός και γραµµικός τρόπος µε τον οποίο απλώνει τη δύ-
ναµή του ο αλουµινένιος τετρακύλινδρος κινητήρας τάσσεται 
στα υπέρ, ενώ το κιβώτιο είναι εµφανές πως είναι προσανα-
τολισµένο για οµαλές και γρήγορες αλλαγές. Το ώριµο πλέον 
S60 εξακολουθεί να είναι ένα ισορροπηµένο σεντάν µε εξαι-
ρετική ποιότητα κύλισης, δίχως να προβληµατίζει σε κανένα 
σηµείο, και που σε ικανοποιεί µε τη φινέτσα του (τόσο εντός 
όσο και εκτός). Ειδικά στην πλούσια έκδοση της δοκιµής µας, 

το όµορφο ταµπλό µε τη λεπτή κονσόλα και τον πλήρως ψηφι-
ακό πίνακα οργάνων διαµορφώνει µια όµορφη αντίθεση µε το 
ταµπά σαλόνι.
Το σηµαντικότερο όλων είναι ίσως το γεγονός πως το Volvo 
S60 καταφέρνει να µπαίνει σφήνα τιµολογιακά στις προτάσεις 
των BMW, Mercedes και Audi και περίπου στα επίπεδα των 
Ford Mondeo, VW Passat, Opel Insignia κ.ά. Και αυτό διότι η 
βασική έκδοση Kinetic κοστίζει €24.300, τιµή άκρως δελεα-
στική, αν σκεφτεί κανείς πως σε αυτήν περιλαµβάνεται το στά-
νταρ αυτόµατο κιβώτιο.
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

Η Giulia είναι διαθέσιµη µε δύο κινητήρες πε-
τρελαίου 2.2 150hp και 180hp και τον κινη-

τήρα βενζίνης 2.9 510hp, και οι παραγγελίες έχουν 
ήδη ανοίξει για το ελληνικό κοινό. Συγκεκριµένα, 
η ντίζελ έκδοση Giulia 2.2 (150 PS) µε µηχανικό 
και αυτόµατο κιβώτιο προσφέρεται στην τιµή των 
€37.400 και €39.650 αντίστοιχα, ενώ η επίσης πε-
τρελαίου 2.2 (180 PS) κοστίζει €40.500 στην έκ-
δοση Super µε µηχανικό κιβώτιο (€42.750 µε αυτό-
µατο κιβώτιο). Η κορυφαία έκδοση 2.9 QV (510 PS) 
µπορεί να αποκτηθεί στην τιµή των €115.500.

Μαζί µε τη διάθεση της ανοιχτής εκδο-
χής της C-Class η ελληνική αντιπροσω-

πεία ανακοίνωσε και νέες χαµηλότερες τιµές 
για τα µοντέλα της. Έτσι, η φτηνότερη βασική 
C-Cabrio έκδοση είναι η C 180 µε τον γνωστό 
turbo 1.600άρη κινητήρα µε τα 156 άλογα (από 
€48.680), η βασική ντίζελ είναι στα 2.143 κ.εκ. 
µε τη C 220 (από €57.510), ενώ οι τιµές κορυφώ-
νονται στην περίπτωση της AMG C 63 S µε τα 
510 άλογα (από €133.340).

Πρώτο  
σε πωλήσεις 
πανελλαδικά το 
Nissan Qashqai

Πόσο κοστίζει στην Ελλάδα  
η νέα Alfa Romeo Giulia;

Από €48.680 η νέα Mercedes 
C-Cabrio

Αναµφισβήτητα το Qashqai αποτελεί για τη Nissan µια µοναδική συνταγή επι-
τυχίας, καθώς από τον Σεπτέµβριο του 2015 κατάφερε να γίνει το µοντέλο που 

έσπασε το φράγµα των 500.000 παραχθέντων αυτοκινήτων στο πιο σύντοµο χρο-
νικό διάστηµα, στο εργοστάσιο παραγωγής της Nissan. Για τον λόγο αυτό, η Nissan 
κατασκευάζει ένα νέο Qashqai κάθε 62 δευτερόλεπτα (ή 58 ανά ώρα), προκειµένου 
να καλύψει τη διαρκώς αυξανόµενη ζήτηση σε πανευρωπαϊκό επίπεδο.
Ειδικά στην Ελλάδα, το Nissan Qashqai αποτελεί την κορυφαία επιλογή αγοράς 
νέου αυτοκινήτου στην κατηγορία του, γεγονός που επιβεβαιώνεται πλήρως από 
τα επίσηµα στοιχεία των συνολικών ταξινοµήσεων για το πρώτο εξάµηνο του 2016, 
όπου κατατάσσεται στην 1η θέση στα µοντέλα της µεσαίας κατηγορίας (C segment) 
µε 1.438 ταξινοµήσεις.

ΚΥΒΙΣΜΟΣ
ΙΣΧΥΣ

ΡΟΠΗ ΣΤΡΕΨΗΣ
0-100 ΧΛΜ./ ΩΡΑ

ΤΕΛΙΚΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ
ΜΕΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ (∆ΟΚΙΜΗΣ)

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ (ΜxΠxY)

XΩΡΟΣ ΑΠΟΣΚΕΥΩΝ
ΒΑΡΟΣ (+75 κιλά βάρος οδηγού)

ΕΚΠΟΜΠΗ CO2

1.498 κ.εκ.
152 ίπποι / 5.000 σ.α.λ.
250 Nm / 1.700-4.000 σ.α.λ.
8,5 δλ.
210 χλµ./ώρα
8,5 λίτρα / 100 χλµ.
4,635 x 1,899 x 1,484 µέτρα
380 λίτρα
1.550 κιλά
134 γρ./χλµ..

ΤΙΜΗ ΒΑΣΙΚΗΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣ από €24.300

Volvo S60 T3 1.5 Auto
TEXNIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Η Bugatti προγραµµατίζει 
για το 2018 την κατάρριψη 

του ρεκόρ ταχύτητας, που αυτή 
τη στιγµή είναι 431 χλµ./ώρα! Ο 
τόπος θα είναι η πίστα του οµί-
λου Volkswagen Ehra-Lessien µε 
την ευθεία των 13 χιλιοµέτρων, 

όπου άλλωστε επιτεύχθηκε και το 
ισχύον ρεκόρ. Ο στόχος, που δεν 
έχει πάντως επιβεβαιωθεί από την 
Bugatti, είναι τα 468 χλµ./ώρα! 
Σύµφωνα µε τους υπολογισµούς 
των µηχανικών της Bugatti και τις 
προσοµοιώσεις σε υπολογιστή, η 

Chiron θα είναι πιο γρήγορη από 
τη Veyron. Και όπως είπε ο επι-
κεφαλής της µάρκας, Wolfgang 
Dürheimer, «είναι τελείως διαφο-
ρετικό το να κάθεσαι στο αυτοκί-
νητο και το επιχειρείς από ότι στις 
προσοµοιώσεις».

Έτοιµη για νέο ρεκόρ ταχύτητας η Bugatti Chiron!
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«ΟΙ∆ΙΠΟΥΣ ΤΥΡΑΝΝΟΣ» ΣΤΟ ΑΡΧΑΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ
Το Εθνικό Θέατρο, στο πλαίσιο της επιδίωξής του για 
συνεργασίες τόσο µε ελληνικούς όσο και µε διεθνείς 
θεατρικούς οργανισµούς, συνεργάζεται για πρώτη 
φορά µε το φηµισµένο Θέατρο Βαχτάνγκοφ παρου-
σιάζοντας τον «Οιδίποδα Τύραννο» του Σοφοκλή, σε 
σκηνοθεσία του πολυβραβευµένου Ρίµας Τούµινας, 
µε τον Βίκτωρ Ντοµπρονράβοφ στον κεντρικό ρόλο. 
Η απόδοση των χορικών είναι της Έλσας Ανδριανού, 
ενώ την πρωτότυπη µουσική τους έχει γράψει ο Θο-
δωρής Αµπαζής. Η παράσταση είναι δίγλωσση και θα 
υπάρχουν υπέρτιτλοι στα ελληνικά και στα αγγλικά. 
Στις 29 και 30 Ιουλίου.

Dazed Rooftop 
Party

Μουσική, χοτ ντογκ, παγωµένα 
ποτά. Και τα τρία θα τα βρείτε 

στο κυριακάτικο afternoon 
πάρτι που στήνεται στην τα-

ράτσα του Ροµάντσο. Την πιο 
ωραία ώρα των θερινών ηµε-

ρών, εκείνη που ο ήλιος πέφτει 
και ο ουρανός βάφεται πορτο-

καλί, θα απολαύσουµε µουσικά 
σετ επιµεληµένα από έξι αγα-
πηµένους DJs. Γνωστές και ά-

γνωστες µουσικές ταλαντώσεις 
σε οποιαδήποτε µορφή αλλά 
κυρίως σε βινύλια, από τους 

Sepho, Morah, Paul Bennett, 
Breakin Μoves, Terra Exotica 

και Mr Bios.

O ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΚΡΑΟΥΝΑΚΗΣ ΣΤΟ ΛΑΥΡΙΟ
Μετά το Ίδρυµα Μιχάλης Κακογιάννης, τη Θεσσα-
λονίκη και το ∆ηµοτικό Θέατρο Πειραιά, ο Σταµάτης 
Κραουνάκης πηγαίνει στο Λαύριο µε την παράσταση 
«Όλοι Ένα – Φίλα µε», µε τη δυναµική συµµετοχή 
και το ταλέντο των πέντε νέων καλλιτεχνών Χρήστου 
Γεροντίδη, Σάκη Καραθανάση, Κώστα Μπουγιώτη, 
Γιώργου Στιβανάκη και Χάρη Φλέουρα, του µαέστρου 
Άρη Βλάχου και των Βάιου Πράπα και Γιώργου Ταµι-
ωλάκη.
Σάββατο 23 Ιουλίου
Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου
Τιµές εισιτηρίων: €16 (γενική είσοδος), €12 (νεανικό/
φοιτητικό έως 26 ετών, άνεργοι, ΑµεΑ)

∆ΡΟΜΟΙ ΕΠΙΒΙΩΣΗΣ
Το Ίδρυµα της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινο-
βουλευτισµό και τη ∆ηµοκρατία σε συνεργασία µε την 
Ένωση Φωτορεπόρτερ Ελλάδας παρουσιάζει την έκθεση 
«∆ρόµοι Επιβίωσης» στον εκθεσιακό χώρο του ιδρύµα-
τος (Αµαλίας 14, Σύνταγµα). Η έκθεση παρουσιάζει φω-
τογραφικές καταγραφές έµπειρων και καταξιωµένων φω-
τορεπόρτερ οι οποίοι συµµετείχαν µε τον τρόπο τους, 
την ευαισθησία τους και τη µατιά τους στο αναγκαστικό 
ταξίδι –στον δρόµο της επιβίωσης– των προσφύγων. Ε-
ποπτικό υλικό και χάρτες συµπληρώνουν τη φωτογρα-
φική διαδροµή: Ποιες είναι οι χώρες προέλευσης των 
προσφύγων; Ποιοι είναι οι θαλάσσιοι και χερσαίοι δρό-
µοι που ακολούθησαν; Πόσοι άνθρωποι µετακινήθηκαν; 
Και, τέλος, ποια είναι η έννοια του ορίου; Υπάρχουν όρια 
–ατοµικά, συλλογικά, γεωγραφικά, χρονικά– πέρα από 
τα οποία δεν µπορεί να επεκταθεί ή να υπάρξει κάτι;

Κυριακή 24 Ιουλίου
Ροµάντσο, Αναξαγόρα 3-5
Ώρα προσέλευσης: 19:00

Είσοδος ελεύθερη
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ΕΝΑΣ ΠΡΟ∆ΟΤΗΣ 
ΑΝΑΜΕΣΑ ΜΑΣ
OUR KIND OF TRAITOR

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Σουζάνα Γουάιτ ΣΕΝΑΡΙΟ: Χοσεΐν 
Αµινί (βασισµένο στο οµώνυµο best seller του Τζον Λε 
Καρέ) ΠΑΙΖΟΥΝ: Γιούαν Μακ Γκρέγκορ, Ναόµι Χάρις, 
Στέλαν Σκάρσγκαρντ, Ντέµιαν Λιούις ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 108΄ 
∆ΙΑΝΟΜΗ: Spentzos Film

Ένα συνηθισµένο ζευγάρι Άγγλων, 
ο Πέρι και η Γκέιλ, βρίσκονται 
στο Μαρόκο για διακοπές. Εκεί θα 

γνωρίσουν τον Ρώσο Ντιµά και θα κάνουν 
παρέα. Αυτό που δεν γνωρίζουν είναι ότι ο 
Ντιµά είναι µέλος της ρωσικής µαφίας. O 
Ντιµά εξαναγκάζει τον Πέρι να µεταφέρει 
απόρρητες πληροφορίες στις αγγλικές 
µυστικές υπηρεσίες. Το ζευγάρι θα βρεθεί 
ξαφνικά στη µέση ενός διεθνούς παιχνι-
διού κατασκοπίας και βρόµικης πολιτικής. 
Ο Πέρι και η Γκέιλ θα ταξιδέψουν µε τη 
βία από το Παρίσι στη Βιέννη και από 
εκεί στις Γαλλικές Άλπεις και τελικά στο 
Λονδίνο, προκειµένου να βρουν έναν 
σύνδεσµο µε τη βρετανική κυβέρνηση.Η Ντιάν είναι µια πολύ όµορφη γυναίκα, πετυχηµένη δικηγόρος και γοητευτικός χαρακτήρας. 

Έχει µόλις βάλει τέλος σε έναν γάµο στον οποίο ήταν δυστυχισµένη και είναι πια ελεύθερη να 
συναντήσει τη µεγάλη αγάπη της ζωής της. Και επειδή τίποτα δεν είναι τυχαίο, η Ντιάν δέχεται 
ένα τηλεφώνηµα από έναν άντρα ονόµατι Αλεξάντρ, ο οποίος έχει βρει το χαµένο της κινητό. Ο 

Αλεξάντρ είναι ευγενικός, αστείος και καλλιεργηµένος, και η Ντιάν, µαγεµένη από την προσωπικότητά του, 
δέχεται να συναντηθούν από κοντά. Το ραντεβού τους, όµως, δεν είναι καθόλου όπως το περίµενε, καθώς ο 
µυστηριώδης άντρας είναι κοντός. Πολύ κοντός. Η πρωταγωνίστρια βρίσκεται διχασµένη ανάµεσα στην αγάπη 
και σε µια αίσθηση κοινωνικής ντροπής. Κάτι από «Pretty Woman», από την άποψη του µοντέρνου παραµυ-
θιού, αλλά και λίγο από το «Ηµερολόγιο της Μπρίτζετ Τζόουνς», ως προς την κωµωδία µε τη γαλλική µαγιά των 
κοµεντί, η ιστορία περνάει από σκηνή σε σκηνή µε χάρη από την κωµωδία στο δράµα µε φόντο τη Μασσαλία.

ΤΣΕΚΟΥΡΙ ΑΠΟ ΚΟΚΚΑΛΟ
BONE TOMAHAWK

Όταν µια φυλή άγριων κανίβαλων Ινδιάνων απάγει την όµορφη Σαµάνθα από τη µικρή πόλη Λαµπερή 
Ελπίδα, µια ετερόκλητη οµάδα πιστολάδων καθοδηγούµενη από τον σερίφη Φράνκλιν Χαντ 
(Κερτ Ράσελ) ξεκινά να τη φέρει πίσω, πριν γίνει το κυρίως πιάτο στη γιορτή των Ινδιάνων. Όµως 
οι εχθροί τους είναι πιο αδίστακτοι απ’ όσο µπορεί κάποιος να φανταστεί. Ο Κερτ Ράσελ γίνεται ο 

οδηγός µας σε ένα σκληρό και ωµό οδοιπορικό µιας τροµοκρατηµένης αποστολής διάσωσης στην Παλιά ∆ύση, 
σε µια ταινία που παραβιάζει όλες τις συµβάσεις του είδους. Η ταινία-έκπληξη του πρωτοεµφανιζόµενου δηµι-
ουργού κέρδισε, µεταξύ άλλων, τα βραβεία Σκηνοθεσίας και Κριτικής στο Φεστιβάλ Sitges, αλλά και το Μεγάλο 
Βραβείο στο Φεστιβάλ Gérardmer – δύο εµβληµατικά φεστιβάλ για το είδος των θρίλερ ανά τον κόσµο.

ΣΤΑΣΟΥ ΣΤΟ ΥΨΟΣ ΣΟΥ
UN HOMME A LA HAUTEUR

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Σ. Κρεγκ Ζάλερ ΠΑΙΖΟΥΝ: Κερτ Ράσελ, Ρίτσαρντ Τζένκινς, Ντέιβιντ Αρκέτ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 132΄ ∆ΙΑΝΟ-
ΜΗ: Weird Wave

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Λοράν Τιράρ ΠΑΙΖΟΥΝ: Ζαν Ντιζαρντέν, Βιρζινί Εφιρά ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 98΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon
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Η 
µετακόµιση της Τερέζα Μέι 
στον αριθµό 10 της Downing 
Street, εκτός από τα σενάρια 
διαχείρισης του Brexit από τη 
νέα πρωθυπουργό του Ηνωµέ-
νου Βασιλείου, έθεσε, µε κιν-

δυνολογική χροιά, το ερώτηµα «πώς θα είναι ο κό-
σµος µας µε αυτές στο τιµόνι;». Όπου αυτές, η καγκε-
λάριος της Γερµανίας Άνγκελα Μέρκελ, η Τερέζα Μέι 
και η Χίλαρι Κλίντον, που είναι η υποψήφια των ∆η-
µοκρατικών στις προσεχείς αµερικανικές προεδρικές 
εκλογές. Στις τρεις από τις ισχυρότερες οικονοµίες –
και όχι µόνο– του κόσµου το πρώτο βιολί (θα;) κρατά 
γυναίκα.

Η γερµανική εφηµερίδα «Die Welt» εισάγει έναν 
νέο όρο στη σύγχρονη ευρωπαϊκή πολιτική σκηνή: 
femokratie (γυναικοκρατία). Ο όρος αποδίδεται στις 
Μέι, Μέρκελ και την πρωθυπουργό της Σκοτίας Νί-
κολα Στέρτζιον, και στην προσπάθειά τους, όπως ι-
σχυρίζεται η αρθρογράφος της εφηµερίδας, να τα-
κτοποιήσουν την ακαταστασία που δηµιούργησαν οι 
άντρες πολιτικοί. Τις περιγράφει ως σύγχρονες Ηλέ-
κτρες που µε κοστούµια και λαστιχένια γάντια θα βά-
λουν τάξη στην αταξία. ∆εν διευκρινίζεται αν η Κρι-
στίν Λαγκάρντ δηλώνει πρόθυµη να τις βοηθήσει.

Η Χίλαρι Κλίντον, πάντως, δίνει τον δικό της 
αγώνα, όχι µόνο απέναντι στον Ντόναλντ Τραµπ 
αλλά και στις προκαταλήψεις που συνοδεύουν τις 
γυναίκες σε θέσεις εξουσίας. Κάτι για το οποίο και 
η ίδια αναρωτιέται, όπως δήλωσε στην αµερικανική 
«Vogue» τον Φεβρουάριο. Ωστόσο, το 80% των α-
ναγνωστών του cnn.com δηλώνει έτοιµο να δει γυ-
ναίκα ένοικο στον Λευκό Οίκο. Πιο πρόθυµοι είναι 

οι άντρες και όχι οι γυναίκες, µε ποσοστά 83% και 
76% αντίστοιχα, για να χυθεί, έτσι, νερό στον µύλο 
του κλισέ (;) πως το µεγαλύτερο εµπόδιο στην προ-
σπάθεια επαγγελµατικής ανέλιξης µιας γυναίκας 
είναι οι… άλλες γυναίκες. Κάπως έτσι, φαίνεται να ε-
ξασθενεί και η πιθανότητα στο πλευρό της Κλίντον, 
στη θέση του αντιπροέδρου, να βρεθεί η Ελίζαµπεθ 
Γουόρεν.

Σε κάθε περίπτωση, η ερώτηση παραµένει: αξι-
ολογούνται τα προσόντα ενός πολιτικού προσώπου 
βάσει του φύλου του; Υπάρχει ορθότητα σε αυτό το 
ερώτηµα;

Οι δεξιότητες των γυναικών συχνά υποτιµώνται, 
επειδή θεωρείται ότι αντικατοπτρίζουν «γυναικεία» 
χαρακτηριστικά και όχι αποκτηµένες ικανότητες. Γι’ 
αυτό και πολλοί ισχυρίζονται πως στις γυναίκες πο-
λιτικούς τα χαρακτηριστικά του φύλου τους έχουν… 
ευνουχιστεί, δηλαδή πως συµπεριφέρονται, κινού-
νται και ενεργούν µε αντρικές προδιαγραφές. Οι αυ-
στηρές ενδυµατολογικές γραµµές εξαλείφουν την υ-
ποψία µπούστου και η φούστα, όταν κάνει την εµ-
φάνισή της, παραµένει πεισµατικά κάτω από το 
γόνατο. Οι γυναίκες πολιτικοί φαίνεται να επιλέγουν 
την γκαρνταρόµπα τους από τις βιτρίνες του John 
Varvatos αντί της Coco Chanel.

Και αν για την εξωτερική τους εµφάνιση εύκολα 
γίνονται αντιληπτές οι κοινωνικές συµβάσεις, τι 
συµβαίνει µε τη συµπεριφορά τους; Το µητρικό φίλ-
τρο (που βέβαια σύγχρονες έρευνες αµφισβητούν 
ως αταβιστικό χαρακτηριστικό) µπορεί να επηρεά-
σει τις πολιτικές αποφάσεις τους; Ο ψυχολόγος, δι-
δάκτωρ του Πανεπιστηµίου Χάρβαρντ, Στίβεν Πίν-
κερ στην ερώτηση «θα επικρατούσε περισσότερη ει-

ρήνη στον πλανήτη µας αν διοικούσαν γυναίκες;» 
απαντά ξεκάθαρα «ναι». Στο βιβλίο του «The better 
angels of our nature» ισχυρίζεται πως οι γυναίκες 
στη διαδροµή της ιστορίας µας ήταν και εξακολου-
θούν να είναι η ειρηνευτική δύναµη. Ωστόσο, Θά-
τσερ, Ίντιρα Γκάντι, Ισαβέλλα Περόν, χήρα Μάο και 
Γκόλντα Μέιρ κατέρριψαν τον µύθο του «αρσενικού 
πολέµου, θηλυκής ειρήνης».

Χωράνε, όµως, ψυχολογικές ερµηνείες και υπο-
θέσεις στα µοντέλα διοίκησης βασισµένες στο φύλο 
του ηγέτη (µε τα παιδαριώδη αντεπιχειρήµατα της 
εµµήνου ρύσης και της αντρικής ροπής στην απι-
στία) σε έναν κόσµο συµφερόντων, συµµαχιών και 
πολιτικών συσχετισµών;

Ο πολιτικός κόσµος σε αυτό το υψηλό επίπεδο 
είναι άφυλος. Η φιλοδοξία, η µαταιότητα, η πολιτική 
σκοπιµότητα, µπορεί να είναι ουσιαστικά γένους θη-
λυκού, αλλά είναι «αρετές» που δεν σχετίζονται µε 
τα γεννητικά όργανα. Οι βασικές επιλογές για τον 
πόλεµο και την ειρήνη δεν εξαρτώνται από το φύλο 
αλλά από το πώς οι ηγέτες συνδυάζουν δεξιότητες 
και παράγουν έξυπνες ή µη στρατηγικές.

Το µόνο ερώτηµα που έχει ουσία είναι τι πρό-
σβαση έχουν στα κέντρα λήψης αποφάσεων οι γυ-
ναίκες και πόσο εύκολος είναι αυτός ο δρόµος για ε-
κείνες.

Σε ολόκληρη την Ε.Ε. οι γυναίκες υποεκπρο-
σωπούνται στις θέσεις λήψης αποφάσεων, ιδιαίτερα 
στην πολιτική και στις επιχειρήσεις, ακόµη κι αν η 
κατάσταση ποικίλλει µεταξύ των χωρών-µελών. Το 
φθινόπωρο του 2015 οι γυναίκες αντιπροσώπευαν 
το 29% της σύνθεσης των Κοινοβουλίων. Αυτή είναι 
η µόνο αυταπόδεικτη αλήθεια.

Μπορούν οι γυναίκες να διοικήσουν µια χώρα; Τον κόσµο;
Αν η Χίλαρι Κλίντον γίνει η πρώτη γυναίκα Πρόεδρος των ΗΠΑ, το τιµόνι τριών από τις ισχυρότερες οικονοµίες 

του κόσµου (Βρετανία, Γερµανία, ΗΠΑ) θα βρίσκεται σε γυναικεία χέρια. Ε, και;

 ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ




